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INTRODUCTION
Dear Customer,

Congratulations on your purchase of the world’s finest brand of car audio equipment. At MB Quart, we are
pleased you chose our product. Through years of engineering expertise, hand craftsmanship and critical
testing procedures, we have created a wide range of products that reproduce music with all the clarity and
richness you deserve.

For maximum performance we recommend you have your new MB Quart product installed by an Authorized
MB Quart Dealer. Please read your warranty and retain your receipt and original carton for possible future use.

Great product and competent installations are only a piece of the puzzle when it comes to your system. Make
sure that your installer is using quality accessories in your installation. Poor quality RCA cables and speaker
wire can effect the performance and sound quality of your system. When installing, or having your system
installed, use the best. Insist on it! After all, your new system deserves nothing but the best.

To get a free brochure on MB Quart products and accessories,
in the U.S. call 1-800-962-7757 or FAX 1-800-327-3777.
For all other countries, call +49 6261 638-0 or FAX +49 6261 638-129.

PRACTICE SAFE SOUND™

Continuous exposure to sound pressure levels over 100dB may cause permanent hearing

loss. High powered auto sound systems may produce sound pressure levels well over
130dB. Use common sense and practice safe sound.

If, after reading your manual, you still have questions regarding this product, we recommend that you see
your MB Quart dealer. If you need further assistance, you can call us direct at 1-800-962-4412

(in Europe +49 6261 638 125). Be sure to have your serial number, model number and date of purchase
available when you call.

The serial number can be found on the outside of the box. Please record it in the space provided below as
your permanent record. This will serve as verification of your factory warranty and may become useful in
recovering your source unit if it is ever stolen.

Serial Number:
Model Number:
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GETTING STARTED

Welcome to MB Quart! This manual is designed to provide information for the owner, salesperson and
installer. For those of you who want quick information on how to install this product, please turn to the
Installation Section of this manual. Other information can be located by using the Table of Contents. We, at
MB Quart, have worked very hard to make sure all the information in this manual is current. But, as we are
constantly finding new ways to improve our product, this information is subject to change without notice.

Sarery INSTRUCTIONS

This symbol with “WARNING” is intended to alert the user to the
AWARN”\K_‘, presence of important instructions. Failure to heed the instructions will
result in severe injury or death.

This symbol with “CAUTION” is intended to alert the user to the
AC AUTION  Ppresence of important instructions. Failure to heed the instructions can
result in injury or unit damage.

ﬁ CAUTION:  To prevent injury and damage to the unit, please read and follow the instructions
in this manual. We want you to enjoy this system, not get a headache.

A CAUTION If you feel unsure about installing this system yourself, have it installed by an
authorized MB Quart dealer.

A CAUTION Before installation, disconnect the battery negative (-) terminal to prevent
damage to the unit, fire and/or possible injury.

CoNTENTS OF GARTON
Model QAA1000 Premium Mono Amplifier (2) Speaker Plug Connectors
Installation & Operation Manual (1) Power Plug Connector
Mounting Hardware Kit (1) 8/32" Allen Wrench

The hardware kit included with each amplifier contains the mounting hardware necessary to secure the
amplifier to the vehicle.

Visit our web site for the latest information on all MB Quart products.
www.mbquart.com
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DesieN FeaTures
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LCD R.E.A.D. Display — READ is a Realtime Electronic Amplifier Display that gives instant notice of
adjustments while the amplifier is turned on. It shows menus and selections during set-up and also
monitors the amplifier for thermal and short protection.

Crossover Switch — Is used for selecting High-Pass (HP), All Pass (AP), or Low-Pass (LP) operation for the
left and right speaker outputs.

Load Impedance Switch — Used to optimize power supply to drive a 2 or 4 ohm load (speaker).
Select Button — Use to toggle through the various features and set-ups.

Front End Bypass Switch — Used to reroute the input signal around the signal processing circuitry within
the amplifier. While in the ON position, the READ display will not to show any crossover or gain values.

Crossover Multiplier Switch — Used to set the multiplier for the left and right crossover frequencies
between x1 and x10. A setting of x1 leaves the adjustable crossover frequency from 50-500Hz. A setting
of x10 changes the adjustable crossover frequency to 500-5000Hz

Gain Adjuster — These can be adjusted to match output levels from a variety of source units individually
for the front and rear inputs.

Crossover Frequency Adjuster— Used to adjust the left and right crossover frequency. Variable from 50Hz
to 500Hz in x1 mode, and 500-5000Hz in x10 mode.

Clipping LED Indicators — These LEDs will light up orange if clipping is detected for either the left or
right speaker outputs.

Status LEDs — These LEDs will light up green if the adjuster above it is being used, or if the select button
was used to select the adjuster. The LEDs will flash in a green scrolling pattern if the amplifier goes into
protection mode. The READ display will show the type of protection that occurred.
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DesieN FeaTures

Connections
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1. Speaker Plug Receptacle — Receptacle for the speaker plug connector. These connectors (+ and —) will
accept wire sizes from 12 AWG to 18 AWG.

2. Input Level Switch — High sets the input level to a range of 2 to 20 volts. Low sets the input level to a
range of 200mV to 2 volts.

é CAUTION:  To prevent damage to the unit, leave the input level switch set to HIGH until
the connected system has been identified for the correct setting.
3. RCA Input Jacks — The industry standard RCA jacks provide an easy connection for line level input. They
are gold-plated to resist the signal degradation caused by corrosion.

4. RCA Output Jacks — These outputs provide a convenient source for daisy-chaining an additional amplifier
without running an extra set of RCA cables from the front of the vehicle. These are pass-thru only and
are not effected by crossover or gain adjustments.

5. Power Plug Receptacle — Receptacle for the power plug connector. The power (+12V DC) and ground
wire connectors will accommodate up to a 2 AWG wire. The Remote wire connector will accommodate
sizes from 12 AWG to 18 AWG. The Remote terminal is used to remotely turn-on and turn-off the
amplifier when +12V DC is applied.

PROTECTION CIRCUITS

The power supply is fully protected against over and under voltage operation. The Pulse Width Modulator
(PWM) itself has an under voltage protection function. Both the battery voltage and the precision reference
voltage generated by the PWM are monitored. A sag of either voltage below a preset minimum results in the
power supply being turned off. Backup over and under voltage protection is also provided by a separate
monitor circuit. This circuit monitors the remote line input and is designed to stop the converter when that
voltage falls outside of the normal operating limits.

Two speed fan control is provided. The READ circuits monitor temperatures on the amplifier MOSFET bars.
When the temperature exceeds a preset level the fan is turned on at a low speed. If the temperature
continues to increase, the fans are switched to high speed operation. Also, the temperature of each MOSFET
set of the power supply is monitored. A thermistor mounted directly on each MOSFET bar monitors the power
supply MOSFET case temperature. At a preset temperature, the amplifier shuts down to allow it to cool. This
trip temperature is set higher than the amplifier fan control temperatures and will be the last resort thermal
protection. This should occur only under the most extreme conditions since these amplifier units utilize two
very quiet fans to move air across the heatsink fins for optimum control.

Because the power supply utilizes current mode control, pulse by pulse current limiting is inherent to the
design. So as not to interfere with normal operation at high amplifier output levels, this is set to occur at
relatively high current levels.
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INSTALLATION
INSTALLATION CONSIDERATIONS

The following is a list of tools needed for installation:

Volt/Ohm Meter

Wire strippers

Wire crimpers

Wire cutters

#2 Phillips screwdriver
Battery post wrench

Hand held drill w/assorted bits

1/8" diameter heatshrink tubing
Assorted connectors

Adequate Length—Red Power Wire
Adequate Length—Remote Turn-on Wire
Adequate Length—Black Grounding Wire

This section focuses on some of the vehicle considerations for installing your new amplifier.
Pre-planning your system layout and best wiring routes will save installation time. When deciding on the
layout of your new system, be sure that each component will be easily accessible for making adjustments.

/A\ CAUTION:
A CAUTION:  Before installation, disconnect the battery negative (-) terminal to prevent
damage to the unit, fire and/or possible injury.

Before beginning any installation, follow these simple rules:

If you feel unsure about installing this system yourself, have it installed by a
authorized MB Quart Dealer.

Be sure to carefully read and understand the instructions before attempting to install the unit.
For safety, disconnect the negative lead from the battery prior to beginning the installation.
For easier assembly, we suggest you run all wires prior to mounting your unit in place.

Route all of the RCA cables close together and away from any high current wires.

Use high quality connectors for a reliable installation and to minimize signal or power loss.

o g w DN e

Think before you drill! Be careful not to cut or drill into gas tanks, fuel lines, brake or hydraulic lines,
vacuum lines or electrical wiring when working on any vehicle.

Never run wires underneath the vehicle. Running the wires inside the vehicle provides the best protection.

® N

Avoid running wires over or through sharp edges. Use rubber or plastic grommets to protect any wires
routed through metal, especially the firewall.

9. ALWAYS protect the battery and electrical system from damage with proper fusing. Install the appropriate
fuse holder and fuse on the +12V power wire within 18” (45.7 cm) of the battery terminal.

10. When grounding to the chassis of the vehicle, scrape all paint from the metal to ensure a good, clean
ground connection. Grounding connections should be as short as possible and always be connected to
metal that is welded to the main body, or chassis, of the vehicle.

MOUNTING LOCATIONS

A CAUTION:

End Plates

To prevent overheating and/or damage
to the amplifier, always insure there Is
at least 1"(2.54cm) of air gap around
the amplifier's fan intake and top
exhaust vents.

The end plates need to be removed to access the mounting holes
for the amplifier. Reinstall the end plates when installation is
complete. Always ensure the end plate with the vent holes is on
the fan side.

Engine Compartment

Never mount this unit in the engine compartment. Mounting the
unit in the engine compartment will void your warranty.
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INSTALLATION

Trunk Mounting
Mounting the amplifier vertically will provide adequate cooling of the amplifier.
Mounting the amplifier on the floor of the trunk will provide the best cooling of the amplifier.

Mounting the amplifier upside down to the rear deck of the trunk will not provide proper cooling and will
severely affect the performance of the amplifier and is strongly not recommended.

Passenger Compartment Mounting

Mounting the amplifier in the passenger compartment will work as long as you provide a sufficient amount of
air for the amplifier to cool itself. If you are going to mount the amplifier under the seat of the vehicle, you
must have at least 1" (2.54cm) of air gap around the amplifier's fan intake and top exhaust vents.

Mounting the amplifier with less than 1" (2.54cm) of air gap around the amplifier in the passenger
compartment will not provide proper cooling and will severely affect the performance of the amplifier and is
strongly not recommended.

BATTERY AND CHARGING

Amplifiers will put an increased load on the vehicle's battery and charging system. We recommend checking
your alternator and battery condition to ensure that the electrical system has enough capacity to handle the
increased load of your stereo system. Stock electrical systems which are in good condition should be able to
handle the extra load of any MB Quart amplifier without problems, although battery and alternator life can
be reduced slightly. To maximize the performance of your amplifier, we suggest the use of a heavy duty
battery and an energy storage capacitor.

WIRING THE SYSTEM

A CAUTION:  If you do not feel comfortable with wiring your new unit, please see your local
authorized MB Quart Dealer for installation.

A CAUTION:  Before installation, disconnect the battery negative (-) terminal to prevent
damage to the unit, fire and/or possible injury.

A CAUTION:  Avoid running power wires near the low level input cables, antenna, power
leads, sensitive equipment or harnesses. The power wires carry substantial
current and could induce noise into the audio system.

1. Plan the wire routing. Keep RCA cables close together but isolated from the amplifier's power cables and
any high power auto accessories, especially electric motors. This is done to prevent coupling the noise
from radiated electrical fields into the audio signal. When feeding the wires through the firewall or any
metal barrier, protect them with plastic or rubber grommets to prevent short circuits. Leave the wires
long at this point to adjust for a precise fit at a later time.

2. Remove the four (4) 8/32 allen head screws holding
the connection end cover in place (this is the end
without the vents for the fans). Keep the cover and
screws in a safe place for reinstallation when
mounting and wiring is complete.

3. Prepare the RED wire (power cable) by stripping
1/2" of insulation from the end of the wire. Insert
the bared wire into the “+” terminal on the plug
connector. Tighten the set screw with a 3/32" allen
wrench to secure the cable in place.

NOTE: The "+" (positive) cable MUST be fused 18" or
less from the vehicle's battery. Install the
fuseholder under the hood and ensure
connections are water tight.

i
4. Trim the RED wire (power cable) within 18" of the 'J Surip 112"
(12mm) (12mm)

battery and splice in a inline fuse holder. See Strip 112"
Specifications for the rating of the fuse to be used.
DO NOT install the fuse at this time.
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INSTALLATION

5. Strip 1/2" from the battery end of the power cable and crimp a large ring terminal to the cable. Use the
ring terminal to connect to the battery positive terminal.

6. Prepare the BLACK wire (Ground cable) by stripping 1/2" of insulation from the end of the wire. Insert the
bared wire into the “-” terminal on the plug connector. Tighten the set screw with a 3/32" allen wrench
to secure the cable in place. Prepare the vehicle chassis ground by scraping any paint from the metal
surface and thoroughly clean the area of all dirt and grease. Strip the other end of the wire and attach a
ring connector. Fasten the cable to the chassis using a non-anodized screw and a star washer.

NOTE:  Keep the length of the BLACK wire (Ground) as short as possible. Always less than 30"(76.2cm).

— Connect to Source unit's
accessory lead or
switched 12v source

+12VDC

Connect to
[— PLUG — chassis ground
of vehicle*
Fuse
POWGI‘_ Less than 18"
Connection
+ - —

. POS NEG -
*Keep Grounds as short as possible

Vehicle Battery

7. Prepare the Remote turn-on wire by stripping 1/2" of insulation from the end of the wire. Insert the
bared wire into the “R” terminal on the plug connector. Tighten the set screw with a 3/16" allen wrench
to secure the cable in place. Connect the other end of the Remote wire to a switched 12 volt positive
source. The switched voltage is usually taken from the source unit's accessory lead. If the source unit
does not have this output available, the recommended solution is to wire a mechanical switch in line
with a 12 volt source to activate the amplifier manually.

8. Securely mount the amplifier to the vehicle or amp rack. Be careful not to mount the amplifier on
cardboard or plastic panels. Doing so may enable the screws to pull out from the panel due to road
vibration or sudden vehicle stops.

Connect source signal by plugging the RCA cables into the input jacks at the amplifier.
f CAUTION:  Always ensure power is off or disconnected at the amplifier before connecting

RCA cables. Failure to do so may cause injury, damage to the amplifier and/or
connected components.

10. Connect the speakers. Strip the speaker wires 1/2" and insert into the speaker plug connector and tighten
the set screw to secure into place. Be sure to maintain proper speaker polarity. DO NOT chassis ground
any of the speaker leads as unstable operation may result.

1. Perform a final check of the completed system wiring to ensure that all connections are accurate. Check
all power and ground connections for frayed wires and loose connections which could cause problems.

12. Ensure the amplifier is mounted securely and reinstall the end cover. Install an inline fuse near the
battery connection.

NOTE:  Follow the diagrams for proper signal polarity.
A CAUTION:  These amplifiers are not recommended for impedance loads below 2 Q.

ﬁ CAUTION: Do not attempt to connect the source units speaker leads directly to the RCA
connections of this amplifier, as damage to the source unit and/or the
amplifier may result.
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INSTALLATION

Source Unit

Amplifier

° Speaker outputs are wired in
parallel internally.

A |\ AT 1\ —

INPUT LEVEL SENSITIVITY

The input level sensitivity for the MB Quart Q Series amplifiers is 200mV to 20V. This allows a wide range of
input signal compatibility from traditional source units to tomorrow's switching supply-based devices. When
the input sensitivity switch is set to “LOW” the range of the inputs is 200mV to 2.0 Volts, when in “HIGH”, the
RCA will accept 2.0 Volts to 20 volts! Please be sure to closely follow the instructions in the gain setting
section that advises to initially use the “HIGH” input range before trying “LOW” as this may damage the
sensitive electronics on the input of the amplifier. If your source unit has only speaker level outputs for
connection, be aware that typical source units have a balanced output (sometimes known as ‘BTL") with a
reference voltage of 6.0V DC. The input to the MB Quart amplifier references ground so connecting the
speaker level leads to the RCA may cause damage to the source unit and/or amplifier.

A CAUTION: Do not attempt to connect the source units speaker leads directly to the RCA connections
of this amplifier, as damage to the source unit and/or the amplifier may result.

+12V DC Ground

Remote
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PERATION

SET-UP FEATURES

The MB Quart Q Series amplifier offers a wide range of selections for the user to create a listening
environment that meets your personal preference.

Before making final adjustments, read through the descriptions for each feature to get the best results.

R.E.A.D. (Realtime Electronic Amplifier Display)

The READ display gives the user a visual detailed status of all the settings on the amplifier. You can use the
SELECT button to scroll though these settings without causing any changes.

Also, making changes to any of the settings will immediately be shown on the READ display.

EXAMPLE: Turning the adjustment wheel for the LEFT X.OVER will bring up the display for the left crossover.
Also, the LED below the adjustment wheel will light showing that an adjustment is being made to that
setting.

ADJUSTMENTS

Loosen the phillips screw holding the small cover in place over the
controls. Tilt the cover up and away from the amplifier. After making
adjustments, always ensure the cover is in place to prevent accidental
changes to the settings.

NOTE: Failure to follow these instructions may result in a loss of sonic
quality. This is caused by premature activation of the protection
circuitry needed to maintain the integrity of the amplifiers
sensitive components. The performance specifications listed in
this manual cannot be guaranteed under such conditions.

p

PN

LOAD IMPEDANCE

This optimizes the output section to match the speaker impedance. With the switch in the up
position, the impedance is set to 4 Q(ohms). With the switch in the down position, the

impedance is set to 2 Q(ohms). The setting on this switch should match the impedance of LOAD INPEDANCE
the speakers connected to the amplifier. Failure to do so may cause damage to the speakers
and/or amplifier. o

FRONT END BYPASS

The front-end bypass switch is responsible for rerouting the signal around the signal
processing circuitry within the amplifier. This feature was designed for use with external
processors to provide the purest possible signal path through the amplifier.

9

. ON
o)

With this configuration, the MB Quart Q Series amplifiers are able to provide lower OFF
distortion and better signal reproduction due to the reduction in the number of
components in the signal path. Bypassing the crossover will also eliminate the typical on
phase shift associated with the analog filter transform function. While the Front End &
Bypass is turned on, the READ display will not report the gain or crossover values and any
adjustments made to these settings will cause the unit to display “Front End is bypassed!”

CROSSOVER (X.Over)

FRONT END BYPASS

Frequency Switch

Placing the switch in the HP position (Up) sets the amplifier to the High Pass mode,
enabling frequencies above the cut-off point to pass.

Placing the switch in the LP position (Center) sets the amplifier to the Low Pass mode,
enabling frequencies below the cut-off point to pass.

Placing the switch in the AP position (Down) sets the amplifier to the All Pass mode,
preventing any crossover adjustment, allowing all frequencies to pass. Adjustments made to the Multiplier
switch or Adjustment Wheel will cause the unit to display the frequency setting as “N/A”".
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OpenaTION

Multiplier Switch
This switch sets the multiplier for the crossover frequencies.

Placing the switch in the x10 position (Up) sets the adjustable crossover
frequency to 500-5000Hz.

Placing the switch in the x1 position (Down) sets the adjustable crossover
frequency to 50-500Hz.

Frequency Adjustment Wheel

After setting the Frequency Switch and Multiplier Switch, use the Frequency Adjustment
Wheel to set the desired cut-off point.

Turning the adjustment wheel to the left decreases the set frequency. Increase

Turning the adjustment wheel to the right increases the set frequency. Decrease

Quick Setting: Decrease the crossover frequency all the way down. With the system playing, increase the crossover
frequency up slowly until the desired crossover point is achieved.

GAIN

Clip Indicators
p Clip Indicator

The MB Quart Q Series amplifiers offer a unique approach to setting the input sensitivity. e
There is no need for digital multi-meters, oscilloscopes, distortion analyzers or any other
expensive pieces of equipment to set the input sensitivity of these amplifiers. The only

thing required is a test disc which contains 0 dB sine waves (45Hz and 1kHz). The on-

board clip detection circuitry eliminates the need for complex measurement devices. Since the MB Quart Q
Series amplifiers have a fully regulated power supply, the clip level of the amplifier is the same with or
without a load connected. This allows for system setup without damaging your speakers or your hearing.

Gain Setup

NOTE: For maximum dynamic range and best signal to noise please read the following
procedure carefully, and if you do not understand the procedure, contact the
technical support department for assistance

Turning the adjustment wheel to the left decreases the set gain.

Increase

Turning the adjustment wheel to the right increases the set gain. Decrease

The loudest possible level on a CD recording is referred to as 0dB. Any level lower in output, is referred to as
—XdB.

The following procedure suggests using a CD with this (0dB) maximum level recorded on it, as well as
alternate lower output levels. When the setup is done as described below, using the maximum CD level will
result in lower average volume from the system, while using the lowest suggested level may result in
excessive distortion, and noise.

NOTE: Many users prefer some additional gain overlap in the system, to allow a higher “average” volume
level because of the amount of crest factor found in commercial recordings. In this case, begin with a
0dB signal level, and if you find the average volume not adequate and you are willing to sacrifice
some dynamic range and signal to noise performance for increased levels, try repeating the following
procedure, and substitute the 0dB test tones with —10dB or —15dB tones instead of the 0dB tracks.

We suggest using a specifically designed CD for this set-up, such as CD-104 from Autosound 2000.

The lower the level of the tone on the disc, the “louder” the average volume of the system will be, keeping in
mind that dynamic range and signal to noise performance is decreased as average volume is increased.
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~N o 0~ W

. Turn volume on head unit to minimum.
. Disable any signal enhancement systems (i.e. external processors, bass and treble controls set to 0,

Loudness OFF, etc).

. Disconnect speakers from amplifier output terminals.

. Turn Gain to minimum on all channels.

. Set input sensitivity switch(s) to HIGH.

. Set the LOAD switch to correspond to your speaker load (2 or 4-Ohm).

. Insert the test disc (use a 45Hz test tone for subwoofer applications and a 1kHz for midrange and

tweeter applications at the appropriate level (see above note)).

. Turn volume on the head unit up to the loudest desired listening level (typically around 3/4 of

maximum) some source units will not clip even at max volume with an all high bits signal, if your
source unit has these high performance characteristics, turn the volume to maximum.

. Rotate the gain adjustment wheel to the right until the LED Clip indicator changes from green to

orange.

10.Back the gain down to the point where the LED returns to green again (if the gain is at its maximum

and the Clip indicator has not turned orange yet, lower the gain to minimum, set the sensitivity switch
to LOW and repeat step 9).

11.The value on the READ display now shows the amount of amplification required in decibels, you can

rotate the other gain adjustment wheel (on 2 and 4-channel models only) until gain values match.

If the load impedance selector switch is reconfigured following this gain setup process, please repeat the
process, failure to do so will result in inaccurate clipping levels and may clip early or late by 3 dB! The
difference in load impedance will cause the signal to clip at different voltages but will always maintain the
same power level.

TROUBLESHOOTING
Amplifier Does Not Turn On
Possible Cause Solution
The in-line fuse on battery positive Check in-line fuse on battery positive cable. Replace if necessary.
cable is blown.
Poor ground connection Verify that Ground connection is connected to clean metal on the
vehicle’s chassis. Repair/replace if necessary.
Poor power connection or power Verify there is 10.5 - 15.5 Volts present at the positive battery and
outside acceptable range. remote turn-on cable. Verify quality connections for both cables

at amplifier, stereo, and battery/fuseholder. Repair/replace if
necessary.

No Sound Coming From Amplifier
Possible Cause Solution

Poor RCA connections. Verify good RCA input connections at source and amplifier. Check

entire length of cables for kinks, splices, etc. Test RCA inputs for
AC voltage with the source unit on. Repair/replace if necessary

Poor speaker connections Use an ohm meter to check speaker wire integrity. Check entire

length of wires for kinks, splices, etc. Repair/replace if necessary.

Bad source unit Connect RCA input from test source directly to amplifier input. If

12

this solves the problem, have the source unit repaired or replaced.
If not, have the amplifier checked by a qualified technician.
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TROUBLESHOOTING

Speaker "Pop" When Amplifier Turns On

Possible Cause
Remote from source unit comes on too
quickly.

Poor remote power signal from source

Excessive Engine Noise
Possible Cause

RCA cables too close to main power
cables.

Bad component in the signal chain

Poor ground connection at system
components

Poor ground connection at battery

Solution

Disconnect input signal to amplifier and turn amplifier on and off.
If the noise is eliminated, connect the REM lead of amplifier to
source unit with a delay turn-on module

Use a different 12 Volt source for REM lead of amplifier (i.e.
battery direct). If the noise is eliminated, use a relay to isolate the
amplifier from noisy turn-on output.

Solution

Route all signal carrying wires (RCA, Speaker cables) away from
power and ground wires.

Bypass any and all electrical components between the source and
the amplifier(s). Connect source directly to input of amplifier. If
noise goes away the unit being bypassed is the cause of the noise.

Remove existing ground wires for all electrical components.
Reground wires to different locations. Verify that grounding
location is clean, shiny metal free of paint, rust etc

Add secondary ground cable from negative battery terminal to the
chassis metal or engine block of vehicle.

"WARNING: Amp is in Protection" Shows in READ Display

Possible Cause

There is a short in the system

"THERMAL! (and temperature)"

Possible Cause

Amplifier has exceeded normal
operating temperature due to improper
ventilation.

Speaker impedance too low or set
incorrectly.

Low battery voltage
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Solution

Turn the system off. Check connection to all components for
possible shorts. Check all wires and cables for kinks, splices, poor
insulation, etc. Repair/replace if necessary.

Once the short is corrected, the amplifier should function
normally. If the READ display still comes up with a warning, have
the system checked by a qualified technician.

Shows in READ Display
Solution

Turn the system off and allow to cool. Verify adequate ventilation
around amplifier. Move the amplifier to a spot with better
ventilation if needed.

Check for proper speaker impedance, 2 € (ohms) minimum,
replace if needed. Check that the Impedance Switch matches the
speaker impedance connected to the amplifier.

Check that the vehicle charging system is maintaining proper
voltage.

If the READ display still comes up with THERMAL, have the system
checked by a qualified technician.
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SPECIFICATIONS

MODEL- Q-Series QAA1000
Continuous Power Rating (RMS) - Measured at 14.4 Battery Volts
4Q Load Per Channel 1000 Watts x 1Ch and < 1% THD+N
2Q Load Per Channel 1000 Watts x 1Ch and < 1% THD+N
Dimensions:
Height 3.75" (9.5cm)
Width 11.75" (30cm)
Length 15.25" (39cm)
Battery Fuse Rating (Amp) External 200A

(Not Supplied)

Signal-to-Noise Ratio >70dB A-weighted (reference: 0dB = 2Vrms)
Crossover Selectable HP/AP/LP (High Pass / All Pass / Low Pass)
Crossover Slope 12dB/octave Butterworth
Crossover Frequency (Multiplier X1) variable from 50Hz to 500Hz
Crossover Frequency (Multiplier X10) variable from 500Hz to 5000Hz
Frequency Response 0.25Hz to 100kHz (-3dB, 1watt)
Rated Bandwidth 20Hz to 20kHz
Signal Voltage Adjustment Range (RCA Input)

Input Level Set to LOW Variable from 200mV to 2V

Input Level Set to HIGH Variable from 2V to 20V
Protection Shorted output, DC offset,

thermal, power supply over-current

Input Impedance 20k ohms

These specifications are Amplifier Power Standard CEA-2006 Compliant

Specifications subject to change without notice
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Limiren WARRANTY INFORMATION
MB Quart Corporation offers a limited warranty on MB Quart products on the following terms:

Length of Warranty

Q Series Amplifiers — 1 Year
Or, three (3) years warranty if installed by a Authorized MB Quart Dealer. Requires proof of purchase.

What is Covered

This warranty applies only to MB Quart products sold to consumers by Authorized MB Quart Dealers
in the United States of America or its possessions. Product purchased by consumers from an
Authorized MB Quart Dealer in another country are covered only by that country’s Distributor and
not by MB Quart.

Who is Covered

This warranty covers only the original purchaser of MB Quart product purchased from an Authorized
MB Quart Dealer in the United States. In order to receive service, the purchaser must provide MB
Quart with a copy of the receipt stating the customer name, dealer name, product purchased and
date of purchase.

Products found to be defective during the warranty period will be repaired or replaced
(with a product deemed to be equivalent) at MB Quart's discretion.
What is Not Covered
1. Damage caused by accident, abuse, improper operations, water, theft, shipping
2. Any cost or expense related to the removal or reinstallation of product
3. Service performed by anyone other than MB Quart or an Authorized MB Quart Service Center
4. Any product which has had the serial number defaced, altered, or removed
5. Subsequent damage to other components
6. Any product purchased outside the U.S.
7. Any product not purchased from an Authorized MB Quart Dealer

Limit on Implied Warranties

Any implied warranties including warranties of fitness for use and merchantability are

limited in duration to the period of the express warranty set forth above. Some states do not allow
limitations on the length of an implied warranty, so this limitation may not apply. No person is
authorized to assume for MB Quart any other liability in connection with the sale of the product.

How to Obtain Service
Contact the Authorized MB Quart Dealer you purchased this product from.
If you need further assistance, call 1-800-962-4412 for MB Quart Customer Service. You must
obtain an RA# (Return Authorization number) to return any product to MB Quart. You are
responsible for shipment of product to MB Quart.

EU Warranty
This product meets the current EU warranty requirements, see your Authorized dealer for details.

Ship to: Electronics

MB Quart

Warranty Repair Department
2055 E. 5th Street

Tempe, AZ 85281

RA#:
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InTRODUCTION
Cher client,

Toutes nos félicitations pour avoir acheté un produit de la meilleure marque d'équipements audio pour automobile.
Chez MB Quart, nous sommes heureux que vous ayez choisi notre produit. Des années d'expertise en ingénierie, de
savoir-faire et d'essais poussés nous ont permis de créer une vaste gamme de produits capables de reproduire toute
la clarté et la richesse musicales que vous méritez.

Francais

Pour obtenir les meilleurs résultats, nous vous recommandons de faire installer votre nouvel appareil par un
distributeur MB Quart agréé. Prenez soin de lire la garantie et conservez votre recu ainsi que I'emballage d'origine
pour usage ultérieur.

Pour monter un excellent systeme, il ne suffit pas de posséder un super produit et d'assurer une installation qualifiée
compétente. Vous devez veiller & ce que votre installateur utilise des accessoires de qualité. Des cables RCA et un
cable de haut-parleurs de mauvaise qualité peuvent affecter la performance et la reproduction sonore de votre
systeme. Utilisez ce qu'il y a de mieux lorsque vous effectuez ou faites effectuer I'installation. Insistez pour les avoir!
Apres tout, votre nouveau systeme ne mérite rien de moins.

Pour obtenir une brochure gratuite sur les produits et accessoires MB Quart,
appelez aux Etats-Unis le 1-800-962-7757 ou faxez au 1-800-327-3777.
Pour tous les autres pays, appelez le +49 6261 638-0 ou faxez au +49 6261 638-129.

PRATIQUEZ UNE ECOUTE SANS RISQUESM

Une exposition continue a des niveaux de pression acoustique supérieurs a 100 dB peut

causer une perte d'acuité auditive permanente. Les systemes audio de forte puissance pour
auto peuvent produire des niveaux de pression acoustique bien supérieurs a 130 dB. Faites
preuve de bon sens et pratiquez une écoute sans risques.

Si vous avez encore des questions & propos de ce produit, méme apres avoir lu ce manuel, contactez votre
distributeur agréé MB Quart. Si vous avez besoin d'aide, appelez-nous au 1-800-962-4412 (+49 6261 638 125 pour
I'Europe). Veuillez avoir les numéros de modéle et de série, ainsi que la date d'achat de I'appareil & portée de main
lorsque vous appelez.

Le numéro de série est indiqué sur I'extérieur de I'emballage. Veuillez I'inscrire ci-dessous dans I'espace réservé a cet
effet. Cela permettra de vérifier votre garantie et de retrouver votre appareil en cas de vol.

Numéro de série :

Numéro de modele :

TABLE DES MATIERES

Introduction. .. ....... ... .. ... .. ... 2 Fonctionnement .. .................. 10-12

Consignes de sécurité . ................... 3 Fonctions deréglage .. .................. 10

Particularités techniques. . .............. 4-5 Impédance de charge ................... 10

Installation. .. ....................... 6-9 Dérivation frontale. . .................... 10
Considérations concernant l'installation.. . . .. 6 Filtre passif (X.Over). .................... 10
Emplacements de montage. . .............. 6 GaiN. .o n
Batterieetcharge ....................... 7 Dépannage . ... ... 12-13
Cablage du systeme. ..................... 7 Spécifications. .. .......... ... ... ... 14
Sensibilité du niveau d'entrée ............. 9 Informations sur la garantie limitée .. ... ... 15

REMARQUE :  Consultez chaque section pour de plus amples informations.
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AVANT DE COMMENCER

Bienvenue & MB Quart! Ce manuel vise a informer le propriétaire, le vendeur et l'installateur de I'appareil. Si
vous désirez apprendre rapidement comment installer ce produit, consultez la section Installation du manuel.
Reportez-vous a la Table des matieres pour d'autres informations. Nous nous efforcons de faire en sorte que
toutes les informations contenues dans ce manuel soient a jour. Cependant, du fait de I'amélioration
constante de nos produits, nous nous réservons le droit de modifier ces informations sans aucun préavis.
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CONSIGNES DE SECURITE

Le symbole accompagnant le mot « AVERTISSEMENT » signale a
AADVERTISSEMENT l'utilisateur la présence d'instructions importantes. Le non-respect de
ces instructions causera des blessures graves ou la mort.

Le symbole accompagnant I'expression « MISE EN GARDE » signale a
AMISE EN GARDE !utilisateur la présence d'instructions importantes. Le non-respect de
ces instructions peut causer des blessures ou endommager I'appareil.

A MISE EN GARDE : Pour éviter des blessures et ne pas endommager I'appareil, veuillez lire et
suivre les instructions de ce manuel. Nous espérons que ce systéme vous
procurera du plaisir et non des tracas.

A ATTENTION  Si vous vous sentez incapable d'installer I'appareil par vous-méme, confiez la tache a
un distributeur MB Quart agréé.

A ATTENTION  Avant d'entamer l'installation, déconnectez la broche négative (-) de la batterie pour
éviter tout risque de blessures, d'incendie ou de dommages a I'appareil.

CONTENU DE L'EMBALLAGE
Amplificateur mono de qualité, modele (2) Fiches de connexion de haut-parleur
QAA1000 (1) Fiche de connexion d'alimentation

Manuel d'installation et d'utilisation (1) CIé Allen 8/32 po
Kit de matériel de montage

Le kit de matériel inclus avec chaque amplificateur contient le matériel de montage nécessaire pour fixer
I'ampli au véhicule.

Visitez notre site Web pour obtenir les derniéres informations sur tous les produits MB Quart.
www.mbquart.com
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PARTICULARITES TECHNIQUES

10.

Commandes

o
A
X.OVER LOAD IMPEDANCE SELECT FRONT END BYPASS X.OVER

HP a0 ON x10
13 20 OFF x1
AP

10

Ecran d'affichage R.E.A.D. — READ est un écran électronique d'ampli & affichage en temps réel indiquant
instantanément les réglages effectués lorsque I'ampli est allumé. Il affiche les menus et sélections durant le
réglage et surveille I'ampli pour assurer une protection thermique et contre les court-circuits.

Commutateur de filtre passif — Permet de sélectionner les modes passe-haut (HP), passe-tout (AP) ou passe-bas
(LP) pour les sorties de haut-parleur.

Sélecteur d'impédance de charge — Permet d'optimiser I'alimentation pour une charge de 2 ou 4 ohms (haut-
parleur).

Bouton de sélection — Permet d'alterner entre les divers réglages et fonctions.

Commutateur de dérivation frontal — Permet de réacheminer le signal d'entrée de facon a contourner le circuit
de traitement de signal au sein de I'ampli. En position ON, I'écran READ n'indique aucune valeur de filtre ou de

gain.

Commutateur de multiplication de filtre — Permet de paramétrer le multiplicateur pour les fréquences de filtre
entre x1 et x10.. Un réglage de x1 maintient la fréquence réglable du filtre entre 50-500 Hz. Un réglage de x10
modifie la fréquence réglable du filtre & 500-5000 Hz.

Ajusteur de gain — Peut étre réglé de fagon a faire correspondre individuellement les niveaux de sortie de
diverses unités source aux entrées avant et arriere.

Ajusteur de multiplication de filtre — Sert a ajuster la fréquence de filtre passif. Variable de 50 & 500 Hz en
mode x1, et de 500 a 5000 Hz en mode x10

Voyants DEL d'écrétage — Cette DEL tourne a I'orange en cas de détection d'écrétage aux sorties de haut-
parleur.

DEL d'état — Ces DEL tournent au vert si I'ajusteur ci-dessus est utilisé ou si le bouton Select a été utilisé pour
sélectionner I'ajusteur. Les DEL se mettent & clignoter d'une lumiére verte défilante si I'ampli se met en mode de
protection. L'écran READ indique le type de protection déclenchée.
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PARTICULARITES TECHNIQUES

Connexions

le) +12V DC Ground O

o

Remote

1. Prise de haut-parleur — Prise de la fiche de connexion de haut-parleur. Ces fiches (+ et —) acceptent des cables
de calibre 12 AWG a 18 AWG. Les sorties de haut-parleur sont cablées en parallele & I'interne.

2. Sélecteur de niveau d'entrée — Permet de paramétrer individuellement les niveaux d'entrée avant et arriére. «
High » (haut) établit le niveau d'entrée entre 2 et 20 volts. « Low » (bas) établit le niveau d'entrée entre 200 mV
et 2 volts.

A MISE EN GARDE :  Pour éviter d'endommager I'appareil, laissez le sélecteur de niveau d'entrée
sur HIGH jusqu'a ce que le systeme connecté ait été identifié de facon a
déterminer le bon niveau.

3. Prises d'entrée RCA — Les prises RCA de norme industrielle permettent une connexion facile pour les entrées de
niveau de ligne. Elles sont plaquées or pour résister a la détérioration de signal due a I'effet de la corrosion.

4. Prises de sortie RCA — Ces sorties permettent de connecter en guirlande un second ampli en évitant
d'acheminer des cables RCA supplémentaires de I'avant du véhicule. Il s'agit d'extensions ampli qui ne sont pas
affectées par les réglages de filtre ou de gain.

5. Prise d'alimentation — Prise pour la fiche d'alimentation. Les connecteurs d'alimentation (+12V c.c.) et de masse
sont prévus pour des cables de calibre inférieur ou égal a 2 AWG. Le connecteur de fil de télécommande accepte
des cables de calibre 12 AWG a 18 AWG. La borne de télécommande permet d'allumer et d'éteindre I'ampli &
distance lorsque le courant (+12 V c.c.) est mis.

CIRCUITS DE PROTECTION

L'alimentation électrique est completement protégée contre la surtension ou la sous-tension. Le modulateur
d'impulsions en durée (PWM) comporte lui-méme une protection contre la sous-tension. La tension de la batterie
ainsi que la tension de référence de précision générée par le PWM sont contrdlées. Toute chute de tension au-dessous
d'un niveau minimum prédéterminé entraine une coupure de I'alimentation. Un circuit de controle séparé assure
également une protection contre la surtension ou la sous-tension. Ce circuit contrdle I'entrée de ligne de
télécommande et est congu pour arréter le convertisseur si la tension dépasse les limites de fonctionnement normal.

Le systéme est doté d'un contrdle de ventilateur a deux vitesses. Les circuits READ contrdlent les températures des
barres MOSFET de I'ampli. Si la température dépasse un niveau prédéterminé, le ventilateur s'allume a basse vitesse.
Si la température continue d'augmenter, le ventilateur passe en haute vitesse. D'autre part, la température de chaque
bloc d'alimentation MOSFET est contrdlée. Un thermistor monté directement sur chaque barre MOSFET contréle la
température du boitier du bloc d'alimentation MOSFET. Si celle-ci atteint un niveau prédéterminé, I'ampli éteint le
bloc pour le laisser refroidir. Cette température de déclenchement est réglée & un niveau supérieur que les
températures de controle des ventilateurs de I'ampli, et constitue la derniere ligne de protection thermique. Ceci ne
devrait se produire que dans des conditions extrémes étant donné que ce type d'ampli emploie deux ventilateurs trés
silencieux pour déplacer I'air a travers les ailettes du dissipateur thermique afin d'assurer un contrdle optimal.

Comme le bloc d'alimentation contréle le mode de courant, la limite de courant impulsion par impulsion est
inhérente a la conception du systéme. Afin de ne pas interférer avec le fonctionnement normal de I'ampli & niveaux
de sortie élevés, ceci est réglé pour des niveaux de courant relativement élevés.
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INSTALLATION
CONSIDERATIONS CONCERNANT L'INSTALLATION

Voici la liste d'outils requis pour I'installation :

n
8,. Voltmétre-ohmmétre Perceuse a main avec meches assorties
% Pince a dénuder Tube thermorétrécissable de 1/8 po de diametre
Lt Pince a sertir Connecteurs assortis
Coupe-fils Longueur adéquate — Fil d'alimentation rouge
Tournevis & embout cruciforme no. 2 Longueur adéquate — Fil d'allumage a distance
Clé de borne de batterie Longueur adéquate — Fil de masse noir

Cette section traite de points concernant le véhicule dont il faut tenir compte pour Il'installation de votre nouvel
ampli. Vous sauverez du temps en planifiant & I'avance la disposition du systéme et du cablage. Assurez-vous, entre
autres, que chaque composant du systeme est facilement accessible pour les réglages.

A MISE EN GARDE :  Si vous vous sentez incapable d'installer I'appareil par vous-méme, confiez
la tache a un distributeur MB Quart agréé.

A MISE EN GARDE :  Avant d'entamer l'installation, déconnectez la broche négative (-) de la
batterie pour éviter tout risque de blessures, d'incendie ou de dommages a
I'appareil.

Avant de commencer l'installation, suivez ces regles toutes simples :

1. Prenez soin de bien lire et comprendre les instructions avant d'installer I'appareil.

2. Par mesure de sécurité, veuillez débrancher le fil négatif de la batterie avant de commencer I'installation.
3. Pour faciliter le montage, nous vous suggérons de dérouler tous les cables avant d'installer I'appareil.

4. Acheminez tous les cables RCA de facon groupée, a I'écart des fils a courant élevé.
5

Utilisez des connecteurs de haute qualité pour assurer une installation fiable et minimiser la perte de signal ou
de puissance.

6. Réfléchissez avant de percer quoique ce soit! Faites attention de ne pas couper ou percer le réservoir d'essence,
les conduites de carburant, de frein, hydrauliques ou de dépression, ou le cablage électrique lorsque vous
travaillez sur un véhicule.

7. Ne faites jamais passer les fils sous le véhicule. Il vaut mieux les installer a I'intérieur du véhicule pour assurer
une meilleure protection.

8. Evitez de faire passer les fils par dessus ou & travers des bords tranchants. Tout fil acheminé a travers du métal,
un pare-feu en particulier, doit étre protégé avec des bagues en caoutchouc ou en plastique.

9. Protégez TOUJOURS la batterie et le circuit électrique des dommages potentiels a I'aide de fusibles. Installez un
porte-fusible et un fusible appropriés sur le cable d'alimentation de +12 V & moins de 45,7 cm (18 po) de la
borne de batterie.

10. Préparez la masse du chéssis en grattant toute trace de peinture de la surface métallique afin d'assurer une
bonne mise a la masse. Les connexions de masse doivent étre aussi courtes que possible et toujours connectées a
du métal soudé a la carrosserie ou au chassis du véhicule.

EMPLACEMENTS DE MONTAGE

MISE EN GARDE :  Pour éviter de surchauffer et/ou
A d'endommager I'ampli, conservez
toujours un espace d'air d'au
moins 2,54 cm (1 po) autour de la
prise d'air des ventilateurs d'ampli
et les évents de sortie du haut.

Vous devez retirer les plaques d'extrémité pour accéder aux trous de
montage de I'ampli. Remettez en place les plaques d'extrémité une fois
I'installation terminée. Assurez-vous toujours que la plaque
d'extrémité comportant les trous d'aération se trouve du coté du
ventilateur.

Plaques d'extrémité

. “=""Ventilateur
Compartiment du moteur

Ne montez jamais I'appareil dans le compartiment moteur car cela entrainera I'annulation de la garantie.
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INSTALLATION

Montage dans le coffre
Un montage vertical de I'ampli assure un refroidissement adéquat.
Le montage de I'ampli sur le plancher du coffre assure un refroidissement optimal.

Le montage de I'ampli & I'envers, sur la tablette arriére, n'assure pas un refroidissement satisfaisant, nuit a la
performance de I'ampli et est, pas conséquent, fortement déconseillé.
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Montage dans I'habitacle passager

Le montage de I'ampli dans I'habitacle passager est acceptable a condition que I'ampli recoive suffisamment d'air
pour refroidir. Si vous comptez installer I'ampli sous le siége du véhicule, prévoyez un intervalle d'au moins 2,54 cm
(1 po) autour de la prise d'air du ventilateur et des évents de sortie du haut de I'ampli.

Un intervalle inférieur a cela autour de I'ampli dans I'habitacle passager n'assure pas un refroidissement satisfaisant,
nuit a la performance de I'ampli et est, pas conséquent, fortement déconseillé.

BATTERIE ET CHARGE

Les amplificateurs exercent une charge accrue sur la batterie et le systéeme de charge du véhicule. Nous vous
conseillons de vérifier I'état de I'alternateur et de la batterie pour vous assurer que le systéme électrique peut
supporter la charge accrue de votre systéme stéréo. Les systémes électriques ordinaires en bon état sont
normalement capables de fournir sans probléeme la charge supplémentaire requise par les amplis MB Quart.
Toutefois, la durée de vie de la batterie et de I'alternateur peut s'en trouver affectée légérement. Pour
maximiser la performance de votre ampli, nous vous suggérons d'utiliser une batterie a usage intensif et un
condensateur de stockage d'énergie.

CABLAGE DU SYSTEME

MISE EN GARDE :  Si vous ne vous sentez capable d'effectuer le cablage de votre nouvel
A appareil, veuillez confier I'installation a votre distributeur MB Quart agréé.

MISE EN GARDE :  Avant d'entamer l'installation, déconnectez la broche négative (-) de la
A batterie pour éviter tout risque de blessures, d'incendie ou de dommages a
I'appareil.

MISE EN GARDE :  Evitez de faire passer les fils d'alimentation prés des cables d'entrée bas
A niveau, de I'antenne, des cables d'alimentation, des équipements ou
faisceaux sensibles. Les fils d'alimentation transportent un courant élevé et
peuvent produire du bruit dans le systéme audio.

1. Planifiez I'acheminement des fils. Gardez les cables RCA ensemble mais en les isolant des cables d'alimentation
de I'ampli et des autres accessoires automobiles de forte puissance, particulierement les moteurs électriques,
pour éviter que le signal audio ne subisse d'interférence de bruit provenant de champs de rayonnement
électriques. Si vous faites passer les fils par un pare-feu ou autre barriére métallique, protégez-les a l'aide de
bagues en caoutchouc ou en plastique pour éviter les courts-circuits. Conservez toute la longueur des fils pour
I'instant. Vous I'ajusterez plus tard.

2. Retirez les quatre (4) vis Allen 8/32 retenant le couvercle
d'extrémité des connexions (extrémité sans évents de
ventilateurs). Gardez le couvercle et les vis en lieu sir afin
de pouvoir les remettre en place une fois le montage et le
cablage terminés.

3. Préparez le fil ROUGE (céble d'alimentation) qui en
dénudant 1,6 cm (1/2 po) de son extrémité. Insérez la
partie dénudée dans la borne « + » de la fiche de
connexion. Serrez la vis sans téte a I'aide d'une clé Allen
3/32 po pour fixer le cable.

REMARQUE :  Le cable « + » (positif) DOIT comporter un fusible &
45,7 cm (18 po) ou moins de la batterie du
véhicule. Installez le porte-fusible sous le capot et
assurez-vous que les connexions sont étanches.

4. Coupez le fil ROUGE (cable d'alimentation) a moins de
45,7 cm (18 po) de la batterie et épissez un porte-fusible

A

Dénuder 12 mm Allen Dénuder 12 mm

en ligne. Voir les Spécifications en ce qui concerne la (112 po) (112 po)
capacité du fusible a utiliser. N'INSTALLEZ PAS le fusible
pour l'instant.
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INSTALLATION

5.

Dénudez 1,6 cm (1/2 po) de I'extrémité de batterie du c&ble d'alimentation et sertissez une grosse cosse a
anneau sur le cable. Connectez la cosse a la borne positive de la batterie.

Préparez le fil NOIR (cable de mise a la masse) en dénudant 1/2 po de son extrémité. Insérez la partie
dénudée dans la borne « - » de la fiche de connexion. Serrez la vis sans téte a I'aide d'une clé Allen 3/32
po pour fixer le cable. Préparez la masse du chassis du véhicule en grattant toute trace de peinture de la
surface métallique et en nettoyant soigneusement pour éliminer tout dépot de saleté et de graisse.
Dénudez l'autre extrémité du fil et fixez un connecteur en anneau. Fixez le cable au chéssis a I'aide d'une
vis non anodisée et une rondelle en étoile.

REMARQUE :  Gardez le fil NOIR (masse) aussi court que possible. Toujours inférieur & 76,2 cm (30 po).

9.

— Connecter au cable d'accessoires
ou a la source commutée de 12 V
de la source audio

+ —
@ % (i;
Ground )
Remote FICHE —L_ Connecter a la
— masse du chassis
du véhicule*
. Fusible
Connexion _
s . Moins de 18 po
d'alimentation :@:
*Les connexions a la masse POS NEG =

doivent étre aussi courtes que possible Batterie du véhicule

Préparez le fil d'allumage & distance en dénudant 1,6 cm (1/2 po) de son extrémité. Insérez la partie dénudée dans
la borne « R » de la fiche de connexion. Serrez la vis sans téte a l'aide d'une clé Allen 3/16 po pour fixer le céble.
Connectez I'autre extrémité du fil d'allumage a distance a une source positive commutée de 12 volts. La tension
commutée provient généralement du cable d'accessoire de la source audio. Si la source audio ne comporte pas
une telle sortie, nous recommandons de raccorder un interrupteur mécanique en ligne avec une source de 12 volts
pour activer I'ampli manuellement.

Montez solidement I'ampli sur le véhicule ou le rack d'ampli. Prenez soin de ne pas le fixer sur des panneaux en
carton ou en plastique. Les vis pourraient en effet se décoller des panneaux sous I'effet des vibrations de la route
ou des arréts soudains du véhicule.

Connectez le signal a I'ampli en branchant les cables RCA dans les prises d'entrée de I'ampli.

A MISE EN GARDE :  Assurez-vous toujours que I'ampli est éteint ou débranché avant de

10.

12.

connecter les cables RCA. Toute négligence a cet égard peut causer des
blessures ou endommager I'ampli et/ou les composants qui lui sont
connectés.
Connectez les haut-parleurs. Dénudez les fils des haut-parleurs de 1,6 cm (1/2 po) et insérez-les dans la fiche de
connexion de haut-parleur, puis serrez la vis sans téte pour fixer le tout. Veillez a respecter la polarité des haut-
parleurs. NE mettez PAS les fils de haut-parleur & la masse sur le chassis, car cela pourrait causer un
fonctionnement instable.

Effectuez une vérification finale du cablage pour vous assurer que toutes les connexions sont bien effectuées.
Vérifiez toutes les connexions d'alimentation et de mise a la masse en vue de fils effilochés et de connexions
desserrées pouvant causer des problemes.

Assurez-vous que I'ampli est bien monté, puis remettez en place le couvercle d'extrémité. Installez un fusible en
ligne prés de la connexion de la batterie.

REMARQUE :  Vérifiez les polarités de signal a I'aide des schémas.

A\
A\

MISE EN GARDE :  Ces amplificateurs ne sont pas recommandés pour des charges d'impédance
inférieures a 2 Q2.

MISE EN GARDE : Ne tentez pas de connecter les cables de haut-parleur de I'unité source
directement aux connexions RCA de cet amplificateur, car cela pourrait
endommager I'unité source et/ou I'amplificateur.
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INSTALLATION

sieduel

Unité source

° Les sorties de haut-parleur sont
cablées en paralléle a I'interne.

Right

+12V DC

Ground

W1\ W1\ e

SENSIBILITE DU NIVEAU D'ENTREE

La sensibilité du niveau d'entrée des amplificateurs MB Quart de série Q est située entre 200 mV est 20 V. Ceci
permet d'assurer une large compatibilité entre les signaux d'entrée provenant d'unités source traditionnelles et les
appareils de demain. Lorsque la sensibilité a I'entrée est réglée a « LOW » (bas), la plage d'entrée se situe entre 200
mV et 2 V; en mode « HIGH », elle se situe entre 2 V et 20 V! Prenez soin de suivre les instructions figurant dans la
section de réglage du gain qui préconisent d'utiliser initialement la plage d'entrée « HIGH » avant d'essayer « LOW »,
car cela pourrait endommager les composants électroniques sensibles gérant I'entrée de I'ampli. Si votre unité source
dispose uniquement de sorties de niveau haut-parleur pour la connexion, sachez que les unités source typiques sont
dotées d'une sortie équilibrée (parfois connue aussi sous I'abréviation 'BTL") avec une tension de référence de 6,0 V
c.c. L'entrée de I'ampli MB Quart renvoie a la masse, par conséquent le branchement des cables de niveau de haut-
parleur aux connexions RCA peut endommager I'unité source et/ou I'ampli.

A MISE EN GARDE :  Ne tentez pas de connecter les cables de haut-parleur de I'unité source
directement aux connexions RCA de cet amplificateur, car cela pourrait
endommager I'unité source et/ou I'amplificateur.

+12V DC O O Ground
o

Remote
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FONCTIONNEMENT
FONCTIONS DE REGLAGE

L'amplificateur MB Quart de série Q offre a I'utilisateur une vaste gamme de sélections qui lui permet de créer
I'environnement sonore qu'il préfére.

Avant d'effectuer les réglages ultimes, veuillez lire les descriptions de chaque fonction afin d'obtenir les meilleurs résultats.

R.E.A.D. (écran électronique d'ampli a affichage en temps réel)

L'écran READ présente & I'utilisateur un état visuel détaillé de tous les paramétres de I'ampli. Vous pouvez utiliser le bouton
SELECT pour faire défiler tous ces paramétres sans pour autant effectuer de changement.

D'autre part, toute modification des parametres est immédiatement indiquée sur I'écran READ.

EXEMPLE : Tournez la molette de réglage du filtre (X.OVER) pour invoquer I'affichage du filtre. D'autre part, la DEL en dessous
de la molette de réglage s'allume pour indiquer que le parametre est en train d'étre ajusté.

REGLAGES

Desserrez la vis Phillips retenant le petit couvercle au-dessus des commandes. Inclinez le couvercle vers le haut en I'¢loignant
de I'ampli. Apres avoir effectué les réglages, assurez-vous toujours que le couvercle
est remis en place pour éviter toute modification accidentelle des paramétres.

REMARQUE :  Le non-respect de ces consignes peut entrainer une perte de qualité
sonore. Cela est dii & une activation prématurée du circuit de
protection nécessaire pour préserver I'intégrité des composants
sensibles des amplis. Les caractéristiques de performance listées
dans ce manuel ne peuvent étre garanties sous de telles conditions.

IMPEDANCE DE CHARGE //ﬂx\\
Ceci permet d'optimiser la section de sortie de fagon a la faire correspondre a

l'impédance de haut-parleur. Lorsque le sélecteur est relevé, I'impédance est de 4 Q(ohms). Lorsque le
sélecteur est abaissé, I'impédance est de 2 Q(ohms). Le réglage du sélecteur doit correspondre & X
I'impédance des haut-parleurs branchés a I'ampli. Toute négligence a cet égard peut endommager les i)
haut-parleurs et/ou I'ampli.

DERIVATION FRONTALE

Le commutateur de dérivation frontale se charge de réacheminer le signal autour du circuit de traitement
de signal au sein de I'ampli. Cette fonction a été congue pour des processeurs externes afin de fournir le
trajet de signal le plus pur a travers I'ampli.

LOAD IMPEDANCE

a0
20

Gréce a cette configuration, les amplificateurs MB Quart de série Q sont capables de fournir une ON
distorsion inférieure et une meilleure reproduction de signal a cause de la réduction du nombre de
composants dans le trajet du signal. Contourner le filtre permet également d'éliminer le déphasage OFF

typique associé a la fonction de transformation de filtre analogique. Lorsque la dérivation frontale est
activée, I'écran READ n'affiche pas les valeurs de gain ou de filtre, et tout réglage de ces parametres
entraine I'affichage du message « Front End is bypassed! » (dérivation frontale contournée!). on

FILTRE PASSIF (X.Over)

FRONT END BYPASS

Sélecteur de fréquence

Lorsque le sélecteur est en position HP (haut), I'amplificateur est en mode passe-haut, ce qui laisse passer les fréquences

situées au-dessus du point de coupure. HP

Lorsque le sélecteur est en position LP (au centre), 'amplificateur est en mode passe-bas, ce qui laisse

passer les fréquences situées au-dessous du point de coupure. LP

Lorsque le sélecteur est en position AP (bas), I'amplificateur est en mode passe-tout, ce qui empéche
tout filtrage et laisse passer toutes les fréquences. Le réglage du commutateur de multiplication ou de la
molette de réglage entraine I'affichage de la fréquence avec la valeur « N/A » (SO).

AP
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FONCTIONNEMENT

Commutateur de multiplication

Ce commutateur regle la multiplication des fréquences du filtre passif.

-

Lorsque le commutateur est en position x10 (haut), la fréquence réglable du filtre passif est
de 500-5000 Hz.

Lorsque le commutateur est en position x1 (bas), la fréquence réglable du filtre passif est de
50-500 Hz.

-
o
>

0
QD
7

Molette de réglage de fréquence

Aprés le réglage du sélecteur de fréquence et du commutateur de multiplication, utilisez la molette de
réglage de fréquence pour régler le point de coupure voulu.

Tournez la molette de réglage vers la gauche pour réduire la fréquence.
Augmenter

Tournez la molette de réglage vers la droite pour augmenter la fréquence. Diminer

Réglage rapide : Baissez completement la fréquence du filtre passif. Le systeme audio étant en marche, augmentez la
fréquence du filtre graduellement jusqu'a atteindre le point de fréquence voulu.

GAIN
Indicateurs de créte

= . . . Indicateur
Les amplificateurs MB Quart de série Q permettent de régler la sensibilité du niveau d'entrée de fagon de créte
unique. Pas besoin de multimétres numériques, d'oscilloscopes, de distorsiometres ou autres cup
équipements onéreux pour régler la sensibilité a I'entrée de ces amplis. Il suffit de disposer d'un [ ]

disque test contenant des signaux sinusoidaux de 0 dB (45 Hz et 1 kHz). Le circuit intégré de

détection de créte évite I'utilisation d'appareils de mesure complexes. Etant donné que les amplificateurs MB Quart de série Q
bénéficient d'une alimentation complétement régulée, le niveau d'écrétage de I'ampli est le méme avec ou sans connexion de
charge. Ceci permet de régler le systéme sans risque d'endommager vos haut-parleurs ou votre ouie.

Réglage du gain

REMARQUE :  Pour obtenir une gamme dynamique maximale et le meilleur rapport signal/bruit, veuillez lire soigneusement
la procédure suivante, et si vous ne la comprenez pas, contactez le service
d'assistance technique.

Tournez la molette de réglage vers la gauche pour réduire le gain.

Tournez la molette de réglage vers la droite pour augmenter le gain.

Augmenter

Le niveau sonore le plus puissant sur un enregistrement CD s'appelle 0 dB. Tout niveau sonore

inférieur sappelle —XdB. Diminuer

La procédure suivante suggeére d'utiliser un CD sur lequel a été enregistré ce niveau sonore maximum (0 dB), ainsi que
d'autres niveaux sonores moins forts. Lorsque le réglage est effectué tel que décrit ci-dessous, I'utilisation du CD a niveau
sonore maximal résulte en un volume moyen inférieur émis par le systéme, alors que I'utilisation du niveau suggéré le plus
bas peut produire une distorsion et un bruit excessifs.

REMARQUE :  De nombreux utilisateurs préferent un chevauchement de gain supplémentaire dans le systeme, afin
d'obtenir un niveau de volume « moyen » plus élevé étant donné le niveau de facteur de créte que I'on trouve
dans les enregistrements commerciaux. Dans ce cas-ci, commencez par un niveau de signal de 0 dB. Si vous
trouvez alors que le volume moyen n'est pas adéquat et que vous étes prét & un sacrifice en termes de
gamme dynamique et de rapport signal/bruit en échange de niveaux supérieurs, essayez de répéter la
procédure suivante en substituant aux tonalités test de 0 dB des tonalités de -10 dB ou -15 dB.

Nous vous suggérons d'utiliser un CD spécifiquement congu pour ce réglage comme le CD-104 de Autosound 2000 par
exemple.

Plus le niveau de tonalité est bas sur le disque, plus le volume moyen du systéme sera, sachant que la gamme dynamique et
la performance en termes de rapport signal/bruit baisseront a mesure que le volume moyen augmentera.
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FONCTIONNEMENT
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9.

. Baissez au plus bas le volume de la source audio principale.
. Désactivez tout dispositif d'optimisation de signal (c.-a-d. processeurs externes, commandes de basses et d'aigus

réglées a 0, Loudness désactivé, etc).

. Débranchez les haut-parleurs des prises de sortie de I'ampli.

. Mettez le gain au minimum sur tous les canaux.

. Réglez le ou les sélecteurs de sensibilité a I'entrée sur HIGH (haut).

. Réglez le sélecteur de charge LOAD de maniére a le faire correspondre a la charge de vos haut-parleurs (2 ou 4 ohms).
. Introduisez le disque test (utilisez une tonalité d'essai de 45 Hz pour le subwoofer et de 1 kHz pour les médium et les

tweeters au niveau approprié (voir la remarque ci-dessus).

. Mettez le volume de la source audio principale au niveau d'écoute le plus fort voulu (3/4 du maximum généralement);

certaines unités source ne souffrent pas d'effet de créte, méme a volume maximum avec un signal a hauts bits; si
votre unité source possede des caractéristiques similaires, tournez le volume au maximum.

Tournez la molette de réglage de gain a droite jusqu'a ce que la DEL de I'indicateur de créte passe du vert a I'orange.

10. Ramenez le gain au point ou la DEL revient au vert (si le gain est a son maximum et que I'indicateur de créte n'est pas

encore revenu a l'orange, baissez le gain au minimum, réglez le sélecteur de sensibilité a LOW et répétez I'étape 9).

11. La valeur sur I'écran de LECTURE (READ) indique & présent I'amplification nécessaire en décibels.

Si le sélecteur d'impédance de charge est reconfiguré aprés cette procédure de réglage du gain, veuillez répéter la procédure;
vous risquez sinon d'obtenir des niveaux d'écrétage inexacts avec des crétes apparaissant dés 3 dB! La différence en termes
d'impédance de charge entrainera des crétes de signal a différentes tensions mais maintiendra toujours le méme niveau de

puissance.
DepannncE
L'ampli ne s'allume pas.

Cause possible Solution

Le fusible en ligne du céble positif de la Vérifiez le fusible en ligne du cable positif de batterie. Effectuez un

batterie est grillé remplacement au besoin.

Mauvaise connexion a la masse Vérifiez que la connexion de mise & la masse est branchée a une
surface métallique propre du chassis du véhicule. Procédez a une
réparation ou un remplacement si nécessaire.

M_auvaise‘con‘nexion d'alimentation ou Vérifiez la présence d'un courant de 10,5 a 15,5 volts au niveau de la

alimentation insuffisante. borne positive de la batterie et du cable d'allumage a distance. Vérifiez

la qualité des connexions des deux cables au niveau de I'ampli, de la
stéréo, de la batterie et du porte-fusible. Procédez a une réparation ou
un remplacement si nécessaire.

Aucun son en provenance de I'ampli
Cause possible Solution

Mauvaises connexions RCA. Vérifiez que les connexions d'entrée RCA sont correctes au niveau de

Mauvaises connexions de haut-parleur

Unité source défectueuse

12

la source audio et de I'ampli. Vérifiez s'il y a des problémes de torsion
ou d'épissure tout le long des cables, etc. Testez la présence de tension
c.a. au niveau des entrées RCA lorsque la source audio est allumée.
Procédez a une réparation ou un remplacement si nécessaire.

Utilisez un ohmmeétre pour controler I'intégrité du cable de haut-
parleur. Vérifiez s'il y a des problémes de torsion ou d'épissure tout le
long des cables, etc. Procédez a une réparation ou un remplacement si
nécessaire.

Branchez directement I'entrée RCA de la source test a I'entrée de
I'ampli. Si cela résout le probléme, faites réparer ou remplacer l'unité
source. Sinon, faites vérifier I'ampli par un technicien qualifié.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Le haut-parleur « claque » lorsque I'ampli est allumé

Cause possible Solution T

-

Le signal de télécommande de I'unité Débranchez le signal d'entrée recu par I'ampli, puis allumez et %

source se produit trop rapidement. éteignez I'ampli. Si le bruit disparait, connectez le fil REM de I'ampli a O

la source audio avec un module d'allumage temporisé. QD

Mauvais signal de télécommande en Utilisez une source de 12 Volts différente pour le fil REM de I'ampli (p. [k
provenance de la source ex., directement de la batterie). Si le bruit disparait, utilisez un relais

pour isoler I'ampli du signal bruyant au démarrage.

Bruit de moteur excessif

Cause possible Solution

Cables RCA trop rapprochés des cables Acheminez tous les fils de signal (RCA, cébles de haut-parleur) a

d'alimentation principaux. I'écart des fils d'alimentation ou de masse.

Composant défectueux dans la chaine de Contournez tous les composants électriques situés entre la source et le

signal ou les amplis. Connectez la source directement a I'entrée de I'ampli. Si
le bruit disparait, I'unité contournée est la cause du bruit.

Mauvaise connexion de mise a la masse Retirez les fils de masse de tous les composants électriques. Branchez

des composants du systeme de nouveau les fils a la masse, mais a des emplacements différents.

Vérifiez que ceux-ci sont propres, que le métal est brillant sans trace
de peinture, ni rouille, etc.

Mauvaise connexion de mise a la masse de  Ajoutez un deuxieme fil de masse allant de la borne négative de la
la batterie batterie au métal du chassis ou au bloc-moteur du véhicule.

« WARNING: Amp is in Protection » s'affiche sur I'écran READ
Cause possible Solution

Court-circuit dans le systeme Eteignez le systéme. Vérifiez s'il y a des courts-circuits dans les
composants. Vérifiez s'il y a des problemes de torsion, d'épissure, de
mauvaise isolation le long des fils et cables, etc. Procédez a une
réparation ou un remplacement si nécessaire.

Une fois le court-circuit corrigé, I'ampli devrait fonctionner
normalement. Si I'écran READ affiche encore un avertissement, faites
vérifier le systéme par un technicien qualifié.

« THERMAL! (avec la température) » s'affiche sur I'écran READ

Cause possible Solution

L'ampli a dépassé la température de Eteignez le systeme et laissez-le refroidir. Vérifiez que la ventilation

fonctionnement normale a cause d'une est adéquate autour de I'ampli. Déplacez I'ampli vers un lieu mieux

mauvaise ventilation. ventilé si nécessaire.

Impédance de haut-parleur trop basse ou Vérifiez que I'impédance de haut-parleur est bonne (2 €2ohms

réglée incorrectement. minimum). Remplacez au besoin. Assurez-vous que le sélecteur
d'impédance correspond & I'impédance du haut-parleur branché a

Faible tension de batterie I'ampli.
Vérifiez que le systéme de charge du véhicule assure une tension

adéquate.

Si I'écran READ affiche encore THERMAL, faites vérifier le systeme par
un technicien qualifié.
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CARACTERISTIOUES

MODELE - Série Q

Charge de 4Q par voie
Charge de 2Q par voie

Dimensions :
Hauteur
Largeur
Longueur

Capacité du fusible de la batterie (Amperes) externe
(non fourni)

Rapport signal/bruit
Filtre

Pente d'atténuation du filtre
Fréquence du filtre (multiplicateur x1)
Fréquence du filtre (multiplicateur x10)
Réponse en fréquence

Bande passante nominale

Plage de réglage de tension de signal (entrée RCA)
Niveau d'entrée réglé a LOW
Niveau d'entrée réglé a HIGH

Protection

Impédance d'entrée

QAA1000

Puissance nominale en continu (RMS) - Mesurée a 14,4 V (batterie)

1000 watts x 1 voies et <= 1% THD+N
1000 watts x 1 voies et < 1% THD+N

3,75 po (9,5 cm)
11,75 po (30 cm)
15,25 po (39 cm)

200 A

>70 dB(A) (référence : 0 dB =2V RMS)
Sélectable HP/AP/LP (passe-haut / passe-tout / passe-bas)
12 dB/octave Butterworth
variable de 50 Hz a 500 Hz
variable de 500 Hz a 5000 Hz
de 0,25 Hz a 100 kHz (-3 dB, 1 watt)
20 Hz a 20 kHz

Variable de 200 mv a2V
Variable de 2V a 20V

Sortie court-circuitée, DC offset,
thermique, surintensité de courant d'alimentation

20 k-ohms

Ces spécifications sont conformes a la norme CEA-2006 portant sur la puissance des amplificateurs

Les spécifications sont sujettes a changements sans préavis

14
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INFORMATIONS SUR LA GARANTIE LIMITEE

MB Quart Corporation offre une garantie limitée sur les produits MB Quart selon les termes
suivants :

Durée de la garantie
Amplis de série Q — 1 an
Ou garantie de trois (3) ans, si installé par un distributeur MB Quart agréé. Preuve d'achat exigée.

-
-
o
>

0
Q.
7

Couverture
Cette garantie s'applique uniquement aux produits MB Quart vendus a des consommateurs par des
distributeurs agréés MB Quart, aux Etats-Unis d'Amérique et leurs territoires. Les produits achetés
par des consommateurs aupres d'un distributeur agréé MB Quart dans un autre pays sont couverts
par le distributeur de ce pays et non par MB Quart.

Qui est couvert?
Cette garantie s'applique uniquement & I'acheteur initial du produit MB Quart acheté aux Etats-
Unis aupres d'un distributeur agréé MB Quart. Afin de bénéficier du service de garantie, I'acheteur
doit fournir @ MB Quart une copie du regu indiquant le nom du client, le nom du distributeur, le
produit acheté et la date d'achat.

Les produits jugés défectueux durant la période de garantie seront réparés ou remplacés
(par un produit jugé équivalent) au choix de MB Quart.

Non-couverture
1. Dommages pour cause d'accident, d'abus, de mauvaise utilisation, d'eau, de vol, de transport.
2. Codts et frais relatifs au retrait ou a la réinstallation du produit
3. Service effectué par quelqu'un d'autre que MB Quart ou qu'un centre de service autorisé MB Quart
4. Tout produit dont le numéro de série a été oblitéré, altéré ou enlevé
5. Dommages subséquents infligés a d'autres composants
6. Tout produit acheté en dehors des Etats-Unis
7. Tout produit n'ayant pas été acheté auprés d'un distributeur MB Quart agréé

Limite sur les garanties implicites
Toute garantie implicite, y compris toute garantie d'adéquation a un usage particulier et de
commercialité, est limitée dans le temps a la période de la garantie expresse énoncée ci-dessus.
Certaines juridictions ne permettent pas de limitation sur la durée des garanties implicites. En
conséquence, I'exclusion ci-dessus peut ne pas s'appliquer a vous. Aucune personne n'est autorisée
a assumer une quelconque autre responsabilité au nom de MB Quart en ce qui concerne la vente de
ce produit.

Pour I'obtention de service
Contactez le distributeur MB Quart agréé qui vous a vendu ce produit.
Si vous avez besoin d'aide, appelez le service & la clientéle MB Quart au 1-800-962-4412. Vous
devez obtenir un numéro d'autorisation de retour de marchandise avant de renvoyer le produit & MB
Quart. La responsabilité de I'envoi du produit & MB Quart vous incombe entierement.

Garantie de I'Union européenne
Ce produit est conforme aux exigences de garantie actuelles de I'UE. Voir votre distributeur agréé
pour plus de détails.

Expédier a : Electronics

MB Quart

Warranty Repair Department

2055 E. 5th Street

Tempe, AZ 85281

Numeéro d'autorisation de retour de
marchandise :

15
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INTRODUCCION

Estimado cliente,

Felicitaciones por su compra de la mejor marca del mundo de equipo de sonido para el automévil. En MB
Quart estamos muy complacidos porque escogié nuestro producto. Con muchos afios de experiencia en
ingenieria, conocimiento del oficio y procedimientos de prueba criticos, hemos creado una amplia gama de
productos para reproduccién musical con toda la claridad y la riqueza que usted merece.

Para obtener el mejor rendimiento, le recomendamos que su nuevo producto MB Quart sea instalado por un
Distribuidor Autorizado de MB Quart. Por favor lea la garantia, conserve el recibo y la caja original para que los use
como posible referencia futura.

Cuando se trata de su sistema, la excelencia del producto y la instalacién competente s6lo representan una pieza del
rompecabezas. Asegurese de que la persona que instale su sistema utilice accesorios de calidad al hacer la
instalacion. Cables RCA y de altavoz de poca calidad pueden afectar el rendimiento y la calidad del sonido de su
sistema. Al instalar, o al hacer que se instale su sistema, use lo mejor. jInsista en ello! Después de todo, su nuevo
sistema s6lo merece lo mejor.

Espafiol

Para obtener un folleto gratis de los productos y accesorios de MB Quart,
en los EE.UU. llame al 1-800-962-7757 o por FAX 1-800-327-3777.
Para todos los demas paises, llame al +49 6261 638-0 o por FAX +49 6261 638-129.

PRACTIQUE EL SONIDO SEGURO

El contacto continuo con niveles de presion de sonido superiores a 100 dB puede causar la

pérdida permanente de la audicion. Los sistemas de sonido de alta potencia para
automoviles pueden producir niveles de presion de sonido superiores a los 130 dB. Aplique
el sentido comun y practique el sonido seguro.

Si tiene preguntas sobre este producto después de leer el manual, le recomendamos que consulte a su distribuidor de
MB Quart. Si necesita ayuda adicional, puede llamarnos directamente al 1-800-962-4412 (en Europa llame al +49
6261 638 125). Asegurese de tener disponible su nimero de serie, el nimero de modelo y la fecha de compra cuando
llame.

El nimero de la serie se encuentra en el exterior de la caja. Por favor, escribalo en el espacio que se indica a
continuacion para tener una anotacion permanente. Eso servira como verificacion de la garantia de fabrica y podria
ser de utilidad para recuperar su unidad fuente si alguna vez se la roban.

Nimero de la serie:

Numero del modelo:

INDICE DE MATERIAS
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Cableado del sistema. .................... 7 Especificaciones . . ........... ... .. .... 14
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NOTA: Lea cada seccion para obtener informacion mas detallada.
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INICIO

iBienvenidos a MB Quart! Este manual ha sido creado para proporcionarle informacién al duefio, vendedor y
técnico de instalacion. Para quienes desean informacion rapida sobre como instalar este producto, por favor
vean la Seccion de Instalacion de este manual. El resto de la informacion puede encontrarse usando el indice
de Materias. Nosotros, en Rockford Fosgate hemos trabajado arduamente para asegurarnos que toda la
informacién de este manual esté actualizada. Ya que constantemente encontramos nuevas formas para
mejorar nuestros productos, esta informacion esta sujeta a cambios sin previo aviso.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Este simbolo de “ADVERTENCIA” tiene por objeto alertar al usuario

A ADVERTENCIA  sobre la presencia de instrucciones de importancia. No tener en cuenta
las instrucciones podria resultar en lesiones severas o muerte.

|oueds3

Este simbolo de “PRECAUCION” tiene por objeto alertar al usuario sobre

A PRECAUCION  'a presencia de instrucciones de importancia. No tener en cuenta las
instrucciones podria resultar en lesiones o dafios a la unidad.

A PRECAUCION: Para prevenir lesiones y dafio a la unidad, por favor lea y cumpla las instrucciones de
este manual. Queremos que disfrute este sistema, no que le cause un dolor de cabeza.

A PRECAUCION: Si no tiene la certeza de poder instalar el sistema, hagalo instalar por una persona
técnicamente calificada por MB Quart.

A PRECAUCION: Antes de la instalacion, desconecte el terminal negativo (-) de la bateria para que
evite posibles lesiones, dafios a la unidad o incendio.

CONTENIDO DE LA CAIR

Amplificador Mono Modelo QAA1000 Premium (2) Enchufes de conexion para altavoces
Manual de instalacion y funcionamiento (1) Enchufe de conexion para la alimentacion

Juego de implementos para el montaje Una (1) llave Allen de 8/32 pulg.

El juego de implementos incluidos con cada amplificador contiene lo necesario para fijar el amplificador en el
vehiculo.

Visite nuestro sitio web para obtener la Ultima informacion sobre todos los productos MB Quart.
www.mbquart.com

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Espafiol

CARACTERISTICAS DEL DISERO

10.

Controles

o QD Le

X.OVER LOAD IMPEDANCE SELECT FRONT END BYPASS X.OVER

HP a0 ON x10
13 20 OFF x1
AP

9 10

Pantalla de LCD R.E.A.D. — READ quiere decir Realtime Electronic Amplifier Display (Pantalla de amplificador
electronico en tiempo real) que da aviso instantaneo de los ajustes mientras que el amplificador esté encendido.
Muestra menus y selecciones durante la configuracion y también monitorea el amplificador para dar proteccion
térmica y proteger contra cortos circuitos.

Interruptor de cruce — Se usa para seleccionar funcionamiento Pasa altos (HP), Pasan todos (AP) o Pasa bajos
(LP) para las salidas de los parlantes.

Interruptor de baja impedancia — Se utiliza para optimizar la fuente de alimentacion para accionar una carga
de 2 6 4 ohmios (altavoz).

Botdn de seleccion (Select) — Uselo para cambiar entre las distintas caracteristicas y configuraciones.

Interruptor de desvio del extremo delantero — Se utiliza para desviar la sefial de entrada alrededor del circuito
de procesamiento de sefiales dentro del amplificador. Mientras esté en la posicién de encendido (ON), la pantalla
READ no mostrara ningun cruce ni valores de ganancia.

Interruptor multiplicador de cruce — Se lo utiliza para ajustar el multiplicador para las frecuencias de cruce
entre x1 y x10. Una configuracion de x1 deja la frecuencia de cruce desde 50 a 500 Hz. Una configuracion de
x10 cambia la frecuencia de cruce ajustable desde 500 a 5000 Hz.

Regulador de ganancia — Estos se pueden ajustar para igualar los niveles de salida de una variedad de unidades
de origen individualmente para las entradas delantera y trasera.

Regulador de frecuencia de cruce — Se lo utiliza para ajustar la frecuencia de cruce. Variable desde 50Hz a
500Hz en el modo x1, y 500 a 5000Hz en el modo x10.

Indicadores LED de recorte — Este LED se iluminara color naranja si se detecta recortes para las salidas de los
altavoces.

LED de estado — Estos LED se iluminaran color verde si se esta usando el regulador de mas arriba, o0 si se uso el
botdn de seleccion para seleccionar el regulador. Los LED destellaran en un patrén color verde que se desplaza si
el amplificador cambia al modo protegido. La pantalla READ mostrara el tipo de proteccién que ha ocurrido.
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CARACTERISTICAS DEL DISERO

Conexiones

+12V DC @ © Ground
O o O

Remote

1. Receptaculo del enchufe para altavoces — Receptéaculo para el enchufe conector de altavoces. Estos conectores
(+y -) aceptaran cables de tamafio 12 AWG hasta 18 AWG. Los altavoces deben estar cableados internamente en
paralelo.

2. Interruptor de nivel de entrada — Estos interruptores se pueden configurar de acuerdo al nivel de entrada
individualmente para las entradas delantera y trasera. Alto establece el nivel de entrada en la gama de 2 a 20
: voltios. Bajo establece el nivel de entrada en la gama de 200mV a 2 voltios.

PRECAUCION: Para evitar dafios a la unidad, deje el interruptor de nivel de entrada en HIGH (ALTO)
hasta que se haya identificado el sistema para la configuracion correcta.

3. Conectores RCA de entrada — Los conectores RCA estandar de la industria proporcionan una facil conexién para
la entrada del nivel de linea. Tienen recubrimiento electrolitico de oro para resistir el deterioro de las sefiales
causado por la corrosion.

4. Conectores RCA de salida — Estas salidas proporcionan una fuente conveniente para conectar en margarita un
amplificador adicional sin tender un juego de conductores adicional RCA desde la parte delantera del vehiculo.
Estas s6lo son pass-thru y no afecta los ajustes de cruce ni de ganancia.

5. Receptéaculo del enchufe de alimentacion — Receptéculo para el enchufe de alimentacion. Los conectores de
alimentacion (+12V de corriente continua) y de puesta a tierra acomodaran cables de hasta 2 AWG. El conector
remoto acomodara tamafios de calibre 12 AWG hasta 18 AWG. El terminal remoto se usa para encender y apagar
el amplificador de manera remota cuando se aplican +12V de corriente continua.

CIRCUITOS DE PROTECCION

La fuente de alimentacion es del tipo completamente protegido contra funcionamiento con voltaje demasiado bajo o alto.
El Pulse Width Modulator, PWM (modulador de ancho de pulso) en si mismo tiene una funcion de proteccion contra los
bajos voltajes. Se monitorea tanto el voltaje de la bateria como el voltaje de precisién de referencia generado por el PWM.
Una disminucién del voltaje abajo de los minimos preseleccionados resultara en que se apague la fuente de alimentacion.
Un circuito de monitoreo separado también proporciona proteccion contra voltajes demasiado altos o bajos. Este circuito
monitorea la entrada de linea remota y esta disefiado para apagar el convertidor cuando el voltaje cae fuera de los limites
de operacion normales.

Se proporciona un control de ventilador de dos velocidades. Los circuitos READ monitorean las temperaturas en las barras
del amplificador MOFSET. Cuando la temperatura excede un nivel predeterminado se enciende el ventilador a baja
velocidad. Si la temperatura continlia aumentando, se conmutan los ventiladores a la velocidad alta. Asi mismo, se
monitorea la temperatura de cada juego de MOFSET de la fuente de alimentacion. Un termistor montado directamente
sobre cada barra de MOFSET monitorea la temperatura de la caja de MOFSET de la fuente de alimentacion. A una
temperatura predeterminada, se apaga el amplificador para permitir que enfrie. Esta temperatura de disparo se ajusta a
un valor mayor que las temperaturas de control del ventilador del amplificador y sera el Gltimo recurso de proteccion
térmica. Esto solo debe ocurrir bajo las condiciones méas extremas porque estas unidades de amplificador utilizan dos
ventiladores muy silenciosos para mover el aire a través de las aletas del disipador de calor para tener un control dptimo.

Debido a que la fuente de alimentacion utiliza control por medio del modo de corriente, la limitacion de la corriente pulso
por pulso es inherente de este disefio. Para no interferir con el funcionamiento normal a altos niveles de salida del
amplificador, esto esta configurado para ocurrir a niveles de corriente relativamente elevados.
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INSTALRCION
CONSIDERACIONES PARA LA INSTALACION:

La siguiente es una lista de las herramientas necesarias para la instalacion:

Espaniol

Voltimetro / Ohmetro Taladro manual con distintas brocas

Pelacables Tubo termoretréctil de 1/8 pulgadas de diametro
Tenaza engarzadora de cables Variedad de conectores

Cortador de cables Largo adecuado—Cable rojo para corriente
Destornillador Phillips No. 2 Largo adecuado—Cable de encendido remoto

Llave para bornes de bateria Largo adecuado—Cable negro para conexion a tierra

Esta seccion se concentra en algunas de las consideraciones para su vehiculo para instalar el nuevo amplificador. La
planificacion previa del diagrama de su sistema y las mejores rutas del cableado ayudarén a ahorrar tiempo en la
instalacion. Cuando se decida sobre el diagrama de su nuevo sistema, asegurese de que cada componente esté accesible

para realizar ajustes.

A PRECAUCION: Si no esta seguro sobre como instalar el sistema usted mismo, pidale a un técnico

calificado que lo instale un distribuidor autorizado de MB Quart.

A PRECAUCION: Antes de la instalacion, desconecte el terminal negativo de la baterfa (-) para

prevenir dafio a la unidad, incendio o posibles lesiones.

Antes de comenzar la instalacion, siga estas normas simples:

I e R o

AsegUrese de leer y entender cuidadosamente las instrucciones antes de intentar instalar la unidad.

Para mayor seguridad, desconecte el electrodo negativo de la bateria antes del comienzo de la instalacion.
Para facilitar el montaje, le sugerimos que pase todos los cables antes de montar la unidad fuente en su sitio.
Pase todos los cables RCA juntos y lejos de recorridos de cables de alta corriente.

Use conectores de alta calidad para obtener una instalacion fiable y reducir la pérdida de potencia.

iPiense antes de perforar! Tenga cuidado de no cortar o perforar el tanque de combustible, las lineas de
combustible o lineas hidraulicas, lineas de vacio o cableado eléctrico cuando trabaje en cualquier vehiculo.

Nunca pase los cables por debajo del vehiculo. Pasar los cables por el interior del vehiculo ofrece la mejor
proteccion.

Evite pasar los cables sobre o por bordes filosos. Use anillos de goma o plastico para proteger los cables pasados
a través del metal, especialmente el muro contra fuego.

Proteja SIEMPRE la bateria y el sistema eléctrico contra dafios usando los fusibles apropiados. Instale el
portafusible apropiado y el fusible en el cable de +12 V de potencia a una distancia maxima de 18 pulgadas
(45,7 cm) del terminal de la bateria.

10. Cuando conecte el chasis del vehiculo a tierra, quite la pintura del metal para asegurar una conexion a tierra

buena y limpia. Las conexiones de toma de tierra deberan ser las mas cortas posibles y deberan estar siempre
conectadas al metal que esta soldado al cuerpo principal, o chasis del vehiculo.

LUGARES DE MONTAIJE Placas de extremo

ﬁ PRECAUCION: Para evitar que se sobrecaliente o dafie el

Se deben quitar las placas de extremo para llegar a los agujeros de
montaje del amplificador. Vuelva a instalar las placas de extremo
cuando se haya terminado la instalacion. Aseglrese siempre de que la
placa de extremo con los agujeros de ventilacion estén del lado del
ventilador.

amplificador, asegUrese que siempre haya
por lo menos 1 pulg. (2.54 cm) de espacio de
aire alrededor de la entrada de aire del
ventilador del amplificador y de las salidas
de ventilacion superiores.

Compartimiento del motor

Nunca instale esta unidad en el compartimento del motor. Instalar la unidad en el compartimento del motor anulard
su garantia.

6
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INSTALRCION

Instalacion en el maletero

Montar el amplificador verticalmente proporcionara suficiente enfriamiento al amplificador.

Montar el amplificador en el piso proporcionara el mejor enfriamiento del amplificador.

Montar el amplificador boca abajo respecto a la plataforma posterior del maletero no proporcionara el enfriamiento
adecuado, afectara severamente el rendimiento del amplificador y no se recomienda.

Instalacion en la cabina de pasajeros

Se puede montar el amplificador en la cabina de pasajeros, siempre que usted proporcione una cantidad suficiente de
aire al amplificador para que pueda enfriarse. Si planea montar el amplificador debajo del asiento del vehiculo,
debera dejar un espacio minimo de 1 pulgada (2,54 cm) alrededor del disipador térmico del amplificador y de las
ventilaciones de escape superiores.

Montar el amplificador con un espacio de aire menor de 1 pulgada (2,54 cm) alrededor del disipador térmico del
amplificador en el compartimiento de los pasajeros no proporcionara el enfriamiento apropiado, afectara severamente
el rendimiento del amplificador y no se recomienda.

BATERIA Y CARGA

Los amplificadores incrementaran la demanda de la bateria del vehiculo y el sistema de carga. Recomendamos verificar
el estado del alternador y de la bateria para asegurar que el sistema eléctrico tenga suficiente capacidad para procesar
la demanda adicional en su sistema de estéreo. Sistemas eléctricos de fabrica que estan en buenas condiciones deben
tener capacidad suficiente para la demanda adicional de cualquier amplificador de MB Quart sin problemas, aunque la
vida Gtil de la baterfa y del alternador pueden reducirse levemente. Para maximizar el funcionamiento de su
amplificador, le sugerimos que use una bateria de gran capacidad y un condensador para almacenamiento de energia.

CABLEADO DEL SISTEMA

A PRECAUCION: Si no se siente capaz de instalar el cableado de su nueva unidad, por favor consulte a
su Distribuidor Autorizado MB Quart local sobre la instalacion.

A PRECAUCION: Antes de la instalacion, desconecte el terminal negativo de la bateria (-) para prevenir
dafio a la unidad, incendio o posibles lesiones.

A PRECAUCION: Evite pasar los cables de alimentacion cerca de los cables de entrada de bajo nivel, de
la antena, de los conductores de alimentacion, de equipo sensible o de cableados
preformados. Los cables de alimentacion llevan bastante corriente y podrian inducir
ruido en el sistema de audio.

1. Planifique la ruta de cableado. Mantenga los cables RCA juntos pero aislados de los cables de alimentacion del
amplificador y de cualquier accesorio del automévil de alta potencia, especialmente de motores eléctricos. Esto se
hace para evitar ruido de acoplamiento de campos eléctricos irradiantes en la sefial de audio. Cuando pase los
cables por el muro contra fuego o por cualquier barrera metélica, protéjalos con anillos de plastico o goma para
evitar cortos circuitos. Deje los cables largos para poder ajustarlos posteriormente en forma precisa.

2. Extraiga los cuatro (4) tornillos de cabeza Allen de 8/32 que
sostienen la placa de extremo de conexion en su sitio (este es
el extremo que no tiene la ventilacion para los ventiladores).
Mantenga la cubierta y los tornillos en un lugar seguro para
volver a instalar cuando se haya terminado el montaje y el
cableado.

3. Prepare el cable ROJO (cable de alimentacion) pelando 1/2
pulg. de aislamiento del extremo del cable. Inserte el cable
pelado adentro del terminal "+" en el conector del enchufe.
Apriete el tornillo prisionero usando una llave Allen de 3/32
pulg. para fijar el cable en su sitio.

NOTA: Se DEBE instalar un fusible en el cable "+" (positivo)
a 18 pulg. o0 menos de distancia de la bateria del
vehiculo. Instale el portafusibles abajo del cofre y
asegurese de que las conexiones sean herméticas.

4. Recorte el cable ROJO (cable de alimentacién) a menos de 18

)N
7@\ NE
/";A {‘]
ra,aﬁ i &

Llave ‘\

Allen
pulg. de la bateria y empalmelo en un portafusibles en linea. (12 mm) Pe'(elz”;:“)"g'
Consulte en las especificaciones la capacidad del fusible que
debe usar. NO instale el fusible en este momento.
7
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INSTALRCION

5.

Pele 1/2 pulgada (1,3 cm) del cable para corriente del extremo de la bateria y engarce a presion un anillo
terminal grande al cable. Use el terminal del anillo para conectar al terminal positivo de la bateria.

Prepare el cable NEGRO (cable de conexion a tierra) pelando 1/2 pulg. (1,3 cm) de aislamiento del extremo del
cable. Inserte el cable pelado adentro del terminal "-" en el conector del enchufe. Apriete el tornillo prisionero
usando una llave Allen de 3/32 pulg. para fijar el cable en su sitio. Prepare la conexién a tierra del vehiculo
raspando la pintura de la superficie de metal y limpie completamente el area para evitar suciedad y grasa. Pele
el otro extremo del cable e instale un anillo conector. Fije el cable al chasis por medio de un tornillo no
anodizado y una arandela de estrella.

NOTA:  Mantenga el largo del cable NEGRO (tierra) lo mas corto posible. Siempre menos de 30 pulg. (76.2 cm).

o
e
©
o
(72]
L
7
8.
9

—Conecte al cable de alimentacion de
accesorios de la unidad o a una fuente de
alimentacion conmutada de 12 voltios.

0j€

ENCHUFE: Conecte a la

~ tierra del chasis

Ground

Remote

del vehiculo®
Fusible
Menos de 18 pulg. (45.72 cm) | |
-z + = -
Conexion de  *Mantenga las conexiones a Pos NEG
alimentacion tierra lo més cortas posible. Bateria del vehiculo

Prepare el cable de encendido remoto pelando 1/2 pulg. (1,3 cm) de aislamiento del extremo del cable. Inserte el
cable pelado adentro del terminal "R" en el conector del enchufe. Apriete el tornillo prisionero usando una llave
Allen de 3/16 pulg. para fijar el cable en su sitio. Conecte el otro extremo del cable Remoto a una fuente de
alimentacion conmutada de 12 voltios. El voltaje conmutado normalmente se toma del cable de accesorios de la
unidad fuente. Si la unidad fuente no tiene esta salida disponible, la solucién recomendada es cablear un
interruptor mecénico en linea con una fuente de 12 voltios para activar manualmente el amplificador.

Monte el amplificador seguramente al vehiculo o al soporte del amplificador. Tenga cuidado de no montar el
amplificador sobre paneles de cartén o plastico porque los tornillos pueden salirse del panel debido a la
vibracion o las frenadas repentinas del vehiculo.

Conecte la sefial de fuente enchufando los cables RCA en los conectores de entrada en el amplificador.

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la alimentacion esté apagada en el amplificador antes de

10.

12.

conectar cables RCA. No hacerlo podria causar lesiones, dafios al amplificador o a
los componentes conectados.
Conecte los altavoces. Pele 1/2 pulg. los cables de los altavoces e inserte en el conector del enchufe del altavoz y
apriete el tornillo prisionero para fijar en su sitio. Asegurese de mantener la polaridad correcta de los altavoces.
NO conecte a tierra ninguno de los conductores de los altavoces pues se podria causar un funcionamiento
inestable.

Realice un control final del cableado terminado del sistema para asegurarse de que todas las conexiones son
precisas. Verifique que no haya cables pelados ni conexiones sueltas en ninguna de las conexiones de poder y a
tierra que podrian causar problemas.

Asegurese de que el amplificador esté montado de manera segura y vuelva a instalar la cubierta de extremo.
Instale un fusible en linea cerca de la conexién de la baterfa.

NOTA:  Para establecer la polaridad de sefial correcta siga los diagramas.

A PRECAUCION: No se recomienda estos amplificadores para cargas de impedancia menores de 2 Q2.

PRECAUCION: No intente conectar los conductores de la unidad fuente directamente a las
conexiones RCA del amplificador, pues se podria dafiar la unidad fuente o el
amplificador.
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INSTALRCION

Derecha

Unidad fuente

° Los altavoces deben estar
cableados internamente en
paralelo.

N1\ NI\ f—

SENSIBILIDAD DEL NIVEL DE ENTRADA

La sensibilidad del nivel de entrada de los amplificadores serie MB Quart es de 200 mV a 20 V. Esto permite una
amplia gama de compatibilidad de sefiales de entrada de unidades de fuente tradicionales a los dispositivos de
conmutacion futuros basados en el suministro. Cuando el interruptor de sensibilidad esta configurado en "LOW"
(BAJO) la gama de las entradas es de 200mV a 2.0 Voltios, jCuando esta en "HIGH" (ALTO), el RCA aceptara de 2.0
voltios a 20 voltios! Por favor asegdrese de seguir cuidadosamente las instrucciones de la seccién de configuracién de
la ganancia que aconseja usar inicialmente la gama de entrada "HIGH" (ALTA) antes de probar la "LOW" (BAJA) pues
se pueden dafar los componentes electronicos sensibles en la entrada del amplificador. Si su unidad fuente solo tiene
salidas a nivel de altavoz para la conexidn, tenga en cuenta que las unidades fuente tienen una salida equilibrada (a
veces llamada 'BTL') con un voltaje de referencia de 6.0 V de corriente continua. La entrada al amplificador MB Quart
hace referencia a la tierra de manera que conectar los conectores a nivel de altavoz al RCA puede dafar la unidad
fuente o el amplificador.

PRECAUCION: No intente conectar los conductores de la unidad fuente directamente a las
conexiones RCA del amplificador, pues se podria dafiar la unidad fuente o el
amplificador.

+12V DC O O Ground

Remote
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FuNcIONAMIENTO
CARACTERISTICAS DE CONFIGURACION

Los amplificadores de la serie MB Quart ofrecen una amplia gama de selecciones para que el usuario pueda crear un
ambiente de audicion que satisfaga sus preferencias personales.

Antes de hacer ajustes finales, lea las descripciones de cada caracteristica para obtener los mejores resultados.
R.EAD. (Realtime Electronic Amplifier Display)
(Pantalla de amplificador electronico en tiémpo real)

La pantalla READ proporciona al usuario el estado visual detallado de todas las configuraciones del amplificador. Usted puede
usar el boton SELECT para desplazar estas configuraciones sin causar cambios.

Asi mismo, si se hace cualquier cambio a las configuraciones inmediatamente se les vera en la pantalla READ.

EJEMPLO: Girar la rueda de ajuste para el CRUCE hara aparecer la pantalla para el cruce. Asi mismo, el LED abajo de la rueda
de ajuste estara mostrando que se esté& haciendo un ajuste en esa configuracion.

AJUSTES

Suelte el tornillo Phillips que sostiene la cubierta pequefia en su sitio arriba de los controles. Incline hacia arriba la cubierta y
separela del amplificador. Después de hacer ajustes, asegUrese siempre que la P
cubierta esté en su sitio para evitar cambios accidentales a estos ajustes.

Espaniol

NOTA:  Es posible que no seguir estas instrucciones resulte en la pérdida de
calidad de sonido. Eso pasa debido a la activacion prematura de los
circuitos de proteccion necesarios para mantener la integridad de los
componentes sensibles de los amplificadores. Bajo esas condiciones no se
pueden garantizar las especificaciones de rendimiento listadas en este
manual.

PN

IMPEDANCIA DE CARGA

Esto optimiza la seccion de salida para igualar la impedancia del altavoz. Con el interruptor en la posicion
hacia arriba, se ajusta la impedancia en 4 Q (ohmios). Con el interruptor en la posicion hacia abajo, se

ajusta la impedancia en 2 € (ohmios). La configuracion de este interruptor debe ser igual a la impedancia
de los altavoces conectados al amplificador. No hacer esto podria dafiar los altavoces o el amplificador. LOAD IMPEDANCE

I

a0

DESVIO DEL EXTREMO DELANTERO 20

El interruptor de desvio del extremo delantero es responsable de cambiar el encaminamiento de la sefial
alrededor de los circuitos procesadores de sefiales adentro del amplificador. Esta caracteristica se
disefié para el uso de procesadores externos, para proporcionar la ruta de sefiales mas pura posible
a través del amplificador.

Con esta configuracion los amplificadores serie MB Quart son capaces de proporcionar una
distorsion mas baja y una reproduccion mejor de las sefiales debido a la reduccion en la cantidad de
componentes en la ruta de la sefial. Desviar el cruce también elimina el desplazamiento tipico de
fase relacionado con la funcion de transformacion del filtro analégico. Mientras que esté encendido on
"Front End Bypass" (desvio del extremo delantero), la pantalla READ visualizara la ganancia en los &
valores de cruce y cualquier ajuste efectuado a esta configuracion hara que la unidad visualice

"Front End is Bypassed" (extremo delantero desviado).

CRUCE (X.Over)

FRONT END BYPASS

Interruptor de frecuencia

Colocar el interruptor en la posicion HP (Arriba) configura el amplificador en el modo Pasa alto,
permitiendo que pasen las frecuencias arriba del punto de corte.

Colocar el interruptor en la posicion LP (Centro) configura el amplificador en el modo Pasa bajo,
permitiendo que pasen las frecuencias menores que el punto de corte.

Colocar el interruptor en la posicion AP (Abajo) configura el amplificador en el modo Pasa todo, evitando
el ajuste de cruces, permitiendo que pasen todas las frecuencias. Los ajustes efectuados al interruptor multiplicador o a la
rueda de ajuste haran que la unidad visualice la configuracién de la frecuencia como "N/A".
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FuNCIONAMIENTO

Interruptor multiplicador
Este interruptor configura el multiplicador para las frecuencias de cruce.

Colocar el interruptor en la posicion x10 (Arriba) configura la frecuencia ajustable de cruce en 500-
5000 Hz.

Colocar el interruptor en la posicion x1 (Abajo) configura la frecuencia ajustable de cruce en 50-500
Hz.

Rueda de ajuste de frecuencias

Después de ajustar el interruptor de frecuencias y el interruptor multiplicador, use la rueda de ajuste de [%2)
frecuencias para configurar el punto de corte deseado. 8
Girar la rueda de ajuste a la izquierda disminuye la frecuencia establecida. N
) ] ) ) Aumenta o
Girar la rueda de ajuste a la derecha aumenta la frecuencia establecida. Dismi i
isminuye

Ajuste rapido: Disminuye la frecuencia de cruce totalmente hasta abajo. Con el sistema reproduciendo, aumente
lentamente hacia arriba la frecuencia de cruce hasta que se logre el punto de cruce deseado.

GANANCIA

Indicadores de recorte

Indicadore
Los amplificadores de la serie MB Quart Q ofrecen un método exclusivo para ajustar la sensibilidad de de recorte
entrada. No hay necesidad de multimedidores digitales, osciloscopios analizadores de distorsion ni G
otro equipo caro para configurar la sensibilidad de entrada de estos amplificadores. Lo Unico que se L4

necesita es un disco de prueba que contenga ondas sinusoidales de 0 dB (45Hz y 1 kHz). El circuito

incorporado de deteccion de recorte elimina la necesidad de dispositivos complejos de medicién. Como los amplificadores MB
Quart tienen una fuente de alimentacion totalmente regulada, el nivel de recorte del amplificador es el mismo sin una carga
conectada. Esto permite la configuracion del sistema sin dafiar sus altavoces ni su oido.

Configuracion de la ganancia

NOTA:  Para una gama dindmica méaxima y la mejor relacion sefial-ruido lea el procedimiento
siguiente cuidadosamente, y si no lo entiende, comuniquese con el departamento de apoyo
técnico para obtener ayuda.

Girar la rueda de ajuste a la izquierda disminuye la ganancia configurada. Aumenta

. . . " Disminuye
Girar la rueda de ajuste a la derecha aumenta la ganancia configurada. Y

Al nivel méas alto posible en la grabacién de un CD se le llama 0dB. A cualquier nivel inferior en la salida se le llama —XdB.

Los procedimientos siguientes sugieren usar un CD con este nivel méaximo grabado en el CD (0dB), asi como niveles de
alternativa mas bajos. Una vez terminada la configuracién como se describe abajo, usar el nivel maximo del CD resultara en
un volumen promedio més bajo del sistema, mientras que usar el nivel sugerido més bajo puede resultar en distorsion y ruido
EeXCesivos.

NOTA:  Muchos usuarios prefieren algo de superposicion adicional de la ganancia en el sistema, para permitir un nivel de
volumen "promedio™ mayor debido al valor del factor de pico hallado en las grabaciones comerciales. En este caso,
comience con una sefial con un nivel de 0dB y si encuentra que el volumen promedio no es adecuado y quiere
sacrificar algo del rango dindmico y de rendimiento sefial-ruido para obtener niveles mayores, trate de repetir el
procedimiento siguiente y sustituya los tonos de prueba de 0dB con tonos de —10dB 0 —15dB en vez de las pistas
de 0dB.

Sugerimos usar un CD especificamente disefiado para esta configuracion, como el CD-104 de Autosound 2000.

Cuanto menor el nivel del tono en el disco, mas "sonoro™ sera el volumen promedio del sistema, recordando que el rango
dindmico y el rendimiento de la relacién sefial-ruido disminuye a medida que se aumenta el volumen promedio.
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FuNcIONAMIENTO

~N o o~ W

9.

. Gire al volumen en la unidad principal a minimo.
. Desactive los sistemas de mejora de sefiales (por ejemplo, procesadores externos, controles de agudos y bajos

colocados en 0, sonoridad APAGADA, etc.).

. Desconecte los altavoces de los terminales de salida del amplificador.

. Gire la ganancia al minimo en todos los canales.

. Ajuste el interruptor de sensibilidad colocandolo en ALTO.

. Ajuste el interruptor de LOAD (CARGA) para que coincida con la carga de su altavoz (2 6 4 ohmios).

. Inserte el disco de prueba (use un tono de prueba de 45Hz para aplicaciones de subwoofer y 1 kH para aplicaciones de

medianos y tweeter al nivel apropiado (consulte la nota anterior)).

. Gire el volumen de la unidad principal al nivel de audicién méas sonoro deseado (normalmente alrededor de 3/4 del

maximo) no se recortara parte de las unidades de fuente ni siquiera a volumen maximo con una sefial de hits
totalmente alta, si su fuente tiene estas caracteristicas de alto desempefio, gire el volumen al maximo.

Gire a la derecha la rueda de ajuste de ganancia hasta que el LED indicador de recorte cambie de verde a naranja.

10. Baje la ganancia al punto donde el LED se vuelve nuevamente verde (si la ganancia esta en el maximo y el indicador

de recorte todavia no se volvi6 naranja, baje la ganancia al minimo, ajuste el interruptor de sensibilidad en BAJO y
repita el paso 9).

11. El valor de la pantalla READ ahora muestra la cantidad de amplificacion requerida en decibelios.

Si se reconfigura el interruptor selector de carga siguiendo el proceso de configuracion de ganancia, por favor repita este
proceso, no hacerlo resultaria en niveles de recorte inexactos jy podria recortar temprano o tarde en 3dB! La diferencia en la
impedancia de carga hara que la sefial corte a distintos voltajes pero siempre mantendra el mismo nivel de potencia.

SOLUCION DE PROBLEMAS
No se enciende el amplificador
Causa posible Solucion:
El fusible en linea en el cable positivo de Compruebe el fusible en linea en el cable positivo de la bateria.
la baterfa esta quemado Cambie si es necesario.
Conexion a tierra deficiente Compruebe que la conexion a tierra esté conectada a metal limpio en

el chasis del vehiculo. Repare o cambie si es necesario.

Conexion a la alimentacion deficiente o la Compruebe que haya 10.5 - 15.5 voltios en el positivo de la baterfa y
alimentacion esté fuera de la gama en el cable de encendido de la unidad remota. Compruebe la calidad
aceptable. de las conexiones de ambos cables en el amplificador, estéreo y

bateria/portafusibles. Repare o cambie si es necesario.

No salen sonidos del amplificador
Causa posible Solucién:

Conexiones RCA deficientes Compruebe si las conexiones de entrada RCA estan bien en la fuente y

en el amplificador. Compruebe todo el largo del cable para ver si esta
retorcido, empalmado, etc. Pruebe las entradas RCA para determinar
los voltajes de CA teniendo la unidad fuente encendida. Repare o
cambie si es necesario.

Conexiones de altavoces deficientes Use un ohmimetro para comprobar la integridad del altavoz.

Compruebe todo el largo de los cables para ver si estan retorcidos,
empalmados, etc. Repare o cambie si es necesario.

Unidad fuente mala Conecte la entrada RCA desde el estéreo de prueba directamente a la

12

entrada del amplificador. Si esto soluciona el problema, haga que se
repare o cambie la unidad. Si no, haga que un técnico calificado
compruebe el amplificador.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

El altavoz emite un sonido "Pop" cuando se enciende el amplificador

Causa posible Solucién:

El remoto de la unidad fuente se enciende Desconecte la sefial de entrada al amplificador, encienda y apague el

demasiado rapidamente amplificador. Si se eliming el ruido, conecte el conductor REM del
amplificador a la unidad de origen usando un médulo de retardo del
encendido.

Sefal de potencia remota pobre de la Use una fuente de 12 voltios distinta para el conductor REM del

fuente amplificador (por ejemplo, cableado directo desde una bateria). Si se

elimina el ruido, use un relé para aislar el amplificador de la salida
ruidosa de encendido.

Demasiado ruido del motor
Causa posible Solucion:

Cables RCA demasiado cerca de los cables Encamine todos los cables que transportan sefiales (cables RCA, de
principales de alimentacion altavoz) alejados de los cables de alimentacion y de puesta a tierra.

Componente malo en la cadena de la sefial  Desvie, omitiendo todos los componentes eléctricos entre la fuente y
los amplificadores. Conecte la fuente directamente a la entrada del
amplificador. Si el ruido desaparece, la unidad que se esta omitiendo
es la que esté causando el ruido.

Conexion a tierra deficiente en Retire los cables de puesta a tierra de todos los componentes

componentes del sistema eléctricos. Vuelva a conectar a tierra los cables en lugares distintos.
Compruebe que la ubicacion de la puesta a tierra esté limpia, metal
brillante libre de pintura, 6xido, etc.

Conexion a tierra deficiente en la baterfa Agregue un cable de puesta a tierra secundaria desde el terminal
negativo de la bateria al chasis de metal o al bloque del motor del
vehiculo.

ADVERTENCIA: En la pantalla READ se visualiza "Amp esta en proteccion”
(Amp is in Protectlonf

Causa posible Solucion:

Hay un cortocircuito en el sistema Apague el sistema. Compruebe las conexiones a todos los
componentes para ver si existen posibles cortocircuitos. Compruebe
todos los cables para ver si estan retorcidos, empalmados, si tienen
aislamiento deficiente, etc. Repare o cambie si es necesario.

Una vez corregido el cortocircuito, el amplificador debe funcionar
correctamente. Si se vuelve a encender la pantalla READ con una
advertencia, haga que un técnico calificado compruebe el sistema.

En la pantalla READ se visualiza "THERMAL! (y la temperatura)
Causa posible Solucién:

El amplificador ha excedido la temperatura  Apague el sistema y permita que enfrie. Compruebe si hay ventilacion
normal de funcionamiento debido a que la  adecuada alrededor del amplificador. Si es necesario mueva el

ventilacion no es adecuada amplificador a un punto con mejor ventilacion.

La impedancia del altavoz es demasiado Compruebe si la impedancia minima de los altavoces es correcta, 2 Q

baja o0 esta mal configurada (ohmios), y reemplace si es necesario. Compruebe que el interruptor de
impedancia coincida con la impedancia del altavoz conectado al
amplificador.

Voltaje de bateria bajo Compruebe que el sistema de carga del vehiculo esté manteniendo el

voltaje adecuado.

Si en la pantalla READ se sigue visualizando THERMAL, haga que un
técnico calificado compruebe el sistema.
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MODELO- Q-Serie

QAA1000

Potencia nominal continua (Continuous Power Rating, RMS) — Medido con un voltaje de bateria de 14.4 voltios

4Q de carga por canal
2Q de carga por canal

Dimensiones:
Altura
Ancho
Largo

Capacidad nominal del fusible de la baterfa (Amp) externo

(No proporcionado)

Relacién sefial-ruido:
Cruce

1000 vatios x 1 canales y = 1% THD+N
1000 vatios x 1 canales y = 1% THD+N

3.75 pulg. (9.5cm)
11.75 pulg. (30cm)
15.25 pulg. (39cm)

200A

>70dB A- ponderada (referencia: 0dB = 2Vrms)
Se puede seleccionar HP/AP/LP

(Pasa altos [High Pass] / Pasa todos [All Pass] / Pasa bajos [Low Pass])

Pendiente de cruce

Frecuencia de cruce (multiplicador X1)
Frecuencia de cruce (multiplicador X10)
Respuesta a frecuencias

Ancho de banda nominal

Gama de ajuste del voltaje de sefial (entrada RCA)
Nivel de entrada configurado en BAJO (LOW)

Nivel de entrada configurado en ALTO (HIGH)

Proteccion

Impedancia de entrada

2dB/octava Butterworth
variable desde 50 a 500 Hz.
variable desde 500 a 5000 Hz.
0.25Hz a 100kHz (-3dB, 1 vatio)
20Hz a 20kHz

Variable desde 200mV a 2V
Variable desde 2V a 20V

Salida en cortocircuito, desplazamiento de corriente continua,
térmica, sobre corriente de la fuente de alimentacion

20k ohmios

Estas especificaciones cumplen con la norma CEA-2006 para la potencia de amplificadores (Amplifier Power Standard

CEA-2006)

Estas especificaciones estan sujetas a cambio sin previo aviso

14
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INFORMACION SOBRE LA GARANTIA LIMITADA

MB Quart ofrece una garantia limitada para los productos MB Quart bajo los siguientes términos:

Duracién de la garantia
Amplificadores Serie Q — 1 afio

0, tres afios de garantia si lo instala un distribuidor autorizado de MB Quart. Se exige prueba de la
compra.

Qué esta cubierto
Esta garantia se aplica solamente a los productos MB Quart vendidos a consumidores por
Concesionarios Autorizados MB Quart en los Estados Unidos o sus posesiones. Los productos
comprados por los consumidores en un Distribuidor Autorizado MB Quart de otro pais estan
cubiertos solamente por el Distribuidor de dicho pais y no por MB Quart.

Quién esta cubierto
Esta garantia cubre solamente al comprador original del producto MB Quart comprado en un
Concesionario Autorizado de MB Quart de los Estados Unidos. Para poder recibir el servicio, el
comprador debe presentarle a MB Quart una copia del recibo indicando el nombre del cliente,
nombre del distribuidor, producto comprado y la fecha de la compra.
Los productos que estén defectuosos durante el periodo de la garantia seran arreglados o
reemplazados (con un producto equivalente) a entera discrecion de MB Quart.

Lo que no esta cubierto
1. Dafios causados por accidentes, abusos, funcionamiento inadecuado, agua, robo, envio
2. Cualquier costo o gasto relacionado con la desinstalacion o nueva instalacion del producto

3. Servicios efectuado por terceros que no son MB Quartz ni un distribuidor autorizado del Centro de
Servicio de MB Quart

4. Cualquier producto que tenga el nimero de serie borrado, alterado o removido
5. Dafios posteriores a otros componentes

6. Cualquier producto comprado fuera de los EE.UU.

7. Cualquier producto no comprado en un Distribuidor Autorizado de MB Quart

Limite de las garantias implicitas
Cualquier garantia implicita incluyendo las garantias de aptitud de uso y comerciabilidad, esta
limitada, en duracion al periodo de la garantia expresa indicada anteriormente. Algunos estados no
permiten limitaciones en la duracién de una garantia implicita, de modo que esta limitacion puede
no aplicarse. Ninguna persona esta autorizada a adoptar ninguna otra obligacion en conexion con la
venta del producto en nombre de MB Quart.

CAmo conseguir servicio
Comuniquese con el distribuidor autorizado de MB Quart del que comprd el producto.
Si necesita ayuda, llame al 1-800-962-4412 para hablar con Servicio al Cliente de MB Quart. Debe
obtener un nimero de autorizacion para la devolucion (RA#) para devolver cualquier producto a MB
Quart. Usted es responsable del envio del producto a MB Quart.

Garantia en los EE.UU.

Este producto cumple con los requisitos de garantia de los EE.UU., consulte con su distribuidor
autorizado para obtener detalles.

Envie a: Electronics

MB Quart

Warranty Repair Department
2055 E. 5th Street

Tempe, AZ 85281

RA#:
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EINLETUNG
Liebe Kundin, lieber Kunde,

wir gratulieren lhnen zu Ihrem Kauf von Autostereoausriistung der besten Marke weltweit. Wir bei MB Quart
freuen uns darliber, dass Sie unser Produkt gewahlt haben. Durch jahrelange Ingenieurserfahrung,
Handwerkskunst und kritische Testverfahren haben wir ein breites Spektrum an Produkten geschaffen, die die
Musik mit aller Klarheit und Klangschénheit reproduzieren, die Sie verdienen.

Zur maximalen Performance empfehlen wir, dass Sie Ihr neues MB Quart Produkt von einem MB Quart
Vertragshandler einbauen lassen. Bitte lesen Sie lhre Garantie und bewahren Sie lhre Quittung und
Originalverpackung zum eventuellen spéteren Gebrauch auf.

Hervorragende Produkte und kompetenter Einbau sind nur Teile des Puzzles, wenn es um lhr System geht.
Vergewissern Sie sich, dass derjenige, der Ihr System einbaut, nur Qualitatszubehdr bei Ihrem Einbau
verwendet. RCA- und Lautsprecherkabel von schlechter Qualitat kénnen die Leistung und Klangqualitét Ihres
Systems beeintréchtigen. Verwenden Sie beim Einbau nur das Beste. Bestehen Sie darauf! SchlieBlich verdient
Ihr neues System nur das Beste.

Eine kostenlose Broschiire tiber MB Quart Produkte und Accessoires ist in den USA unter der Rufnummer
1-800-962-7757 oder der Faxnummer 1-800-327-3777 erhaltlich. Anrufer aus anderen Landern wahlen bitte
+49 6261 638-0 oder FAX +49 6261 638-129.

PRAKTIZIEREN SIE SICHEREN SOUND

Fortgesetzte Gerduschdruckpegel tiber 100 dB kénnen beim Menschen zu permanentem

Horverlust flihren. Leistungsstarke Autosoundsysteme kdnnen Geréuschdruckpegel
erzeugen, die weit tber 130 dB liegen. Bitte wenden Sie gesunden Menschenverstand an
und praktizieren Sie sicheren Sound.

Falls Sie nach der Lekture lhrer Bedienungsanleitung noch Fragen hinsichtlich dieses Produkts haben,
empfehlen wir, dass Sie einen MB Quart Vertragshandler kontaktieren. Wenn Sie weitere Fragen haben,
kénnen Sie uns direkt unter +49 6261 638 125 (in den USA geblihrenfrei unter 1-800-962-4412) anrufen. Bei
Ihrem Anruf haben Sie bitte die Seriennummer, Modellnummer und das Kaufdatum griffbereit.

Die Seriennummer befindet sich auf der AuRRenseite der Verpackung. Bitte notieren Sie diese Nummer
nachfolgend, so dass sie stets bei lhren Unterlagen ist. Sie dient zur Verifizierung lhrer Werksgarantie und
kann sich als niitzlich erweisen, sollte lhr Gerét jemals gestohlen werden.

Seriennummer:

Modellnummer:

INHALTSVERZEICHNIS

Einleitung. .. ......... ... .. 2 Betrieb . ......... ... ... ... ... 10-12

Sicherheitshinweise . .................... 3 Aufbaufunktionen .............. ... ... 10

Geratefunktionen . .................... 4-5 Impedanzlast .......................... 10

Einbau ......... ... . 6-9 Bedienfeld-Bypass . ..................... 10
Einbauliberlegungen ..................... 6 Crossover (X.Over) ..........oovvvennn.. 10
Befestigungsstellen . ..................... 6 Lautstarke . ... n
Batterieund Laden ...................... 7 Fehlerbehebung. ................. 12-13
Verkabelung des Systems ................. 7 Technische Daten .. .................... 14
Eingangspegelempfindlichkeit ............. 9 Informationen zur Garantie. .. ............ 15

HINWEIS: Lesen Sie die detaillierten Informationen in jedem Abschnitt.
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HIER GEHT'S LOS

Willkommen bei MB Quart! Diese Anleitung bietet dem Besitzer, Verkaufer und Einbauenden Informationen.
Kurzgefasste Informationen zum Einbau dieses Produkts finden sich im Abschnitt ,Einbau“ dieser Anleitung.
Andere Informationen kénnen Sie mithilfe des Inhaltsverzeichnisses auffinden. Wir bei MB Quart haben uns
sehr darum bemdiht, dass alle in dieser Anleitung enthaltenen Informationen auf dem neusten Stand sind. Da
wir unsere Produkte jedoch sténdig weiterentwickeln, kdnnen sich diese Informationen ohne Ankiindigung
andern.

SICHERHEITSHINWEISE

Dieses Symbol mit dem Wort , ACHTUNG* soll den Benutzer auf wichtige
AWARNUNG Hinweise aufmerksam machen. Nichtbeachtung der Hinweise flihrt zu
schweren Verletzungen oder Tod.

Dieses Symbol mit dem Wort ,VORSICHT* soll den Benutzer auf wichtige
AVORSK:HT Hinweise aufmerksam machen. Nichtbeachtung der Hinweise kann zu
Verletzungen oder Schaden am Gerat fiihren.

A VORSICHT:  Bitte lesen und befolgen Sie zur Vermeidung von Verletzungen und Sch&den am
Gerat die Hinweise in dieser Anleitung. Wir méchten, dass |hr System Ihnen
Freude, nicht Kopfschmerzen bereitet.

A VORSICHT ~ Wenn Sie beim Einbau des Geréats unsicher sind, lassen Sie es bitte bei einem MB
Quart Vertragshandler einbauen.

A VORSICHT  Entfernen Sie vor dem Einbau den negativen Batteriepol, um Schaden am Gerat,
Feuer bzw. mdgliche Verletzungen zu vermeiden.

InnaLt DEs KaRTONS
Premium-Monoverstérker Modell QAA1000 2 Lautsprecher-RCA-Stecker
Einbau- und Bedienungsanleitung 1 Starkstromstecker
Befestigungszubehor 1 8/32 Zoll Inbusschliissel

Das jedem Verstarker beiliegende Befestigungszubehor enthalt alles, was zur Befestigung des Verstarkers im
Fahrzeug erforderlich ist.

Die neusten Informationen tber alle MB Quart Produkte finden Sie auf unserer Website.
www.mbquart.com
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GERATEFUNKTIONEN

Bedienelemente

Deutsch

10.

o
A
X.OVER LOAD IMPEDANCE SELECT FRONT END BYPASS X.OVER

HP a0 ON x10
13 20 OFF x1
AP

10

LCD R.E.A.D. Anzeige — READ (Realtime Electronic Amplifier Display) ist eine elektronische Echtzeitanzeige des
Verstérkers, die Einstellungen unmittelbar reflektiert, wéhrend der Verstérker betriebsbereit ist. Sie zeigt Menis
und Einstellungen wéahrend des Aufbaus und Gberwacht den Verstarker zum Thermal- und Kurzschlussschutz.

Crossover-Schalter — Dient zur Wahl der Hochpass- (HP), Allpass- (AP) oder Tiefpass-Funktion (TP) fir die
Lautsprecherausgénge.

Impedanzlastschalter — Dient zur Optimierung der Stromversorgung, um 2 Q oder 4 Q (Lautsprecher-) Lasten zu
treiben.

Auswahltaste — Dient dazu, zwischen den verschiedenen Funktionen und Einstellungen hin- und herzuschalten.

Bedienfeld-Bypassschalter — Dient dazu, das Eingangssignal um die Signalbearbeitungsschaltung im Verstarker
herumzulegen. Wenn eingeschaltet, zeigt die READ-Anzeige keine Crossover- oder Lautstarkewerte an.

Crossover-Multiplikatorschalter — Dient dazu, den Multiplikator fur die Crossover-Frequenz zwischen x 1 und x
10 einzustellen. Die Einstellung x 1 bel&sst die eingestellte Crossoverfrequenz bei 50 - 500 Hz. Die Einstellung x
10 &ndert die einstellbare Crossoverfrequenz auf 500 - 5000 Hz.

Lautstarkeanpassung — Kann eingestellt werden, um den Ausgangspegeln verschiedener Source-Geréte
individuell fur die vorderen und hinteren Eingange gerecht zu werden.

Crossoverfrequenzeinstellung — Dient zur Einstellung der Crossoverfrequenz. Zwischen 50 Hz und 500 Hz im x 1
Modus und zwischen 500 und 5000 Hz im x 10 Modus variabel.

LED-Begrenzungsanzeigen — Diese LEDs leuchten orange auf, wenn fir die Lautsprecherausgénge eine
Begrenzung entdeckt wird.

Status-LEDs — Diese LEDs leuchten griin auf, wenn der dartiber befindliche Anpassungsregler benutzt wird oder
wenn die Auswahltaste benutzt wurde, um die Anpassung zu wahlen. Die LEDs leuchten in einem griinen
Rollmuster auf, wenn der Verstarker in die Schutzfunktion geht. Die READ-Anzeige zeigt die Art des
eintretenden Schutzes an.
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GERATEFUNKTIONEN

Anschlisse

le) +12V DC Ground O

o

Remote

1. Lautsprechersteckanschliisse — Steckanschlisse fiir den Lautsprecherstecker. Diese Anschlisse (+ und —) nehmen
Kabel der Starken 12 bis 18 AWG auf. Die Lautsprecherausgange sind intern parallel verkabelt.

2. Eingangspegelschalter — Mit diesen Schaltern kénnen die Eingangspegel fiir die vorderen und hinteren Eingénge
individuell festgelegt werden. Der hohe Eingangspegel entspricht einem Bereich von 2 bis 20 V. Der niedrige
Eingangspegel entspricht einem Bereich von 200 mV bis 2 V.

AVORSICHT: Zur Vermeidung von Schaden am Gerdt den Eingangspegelschalter auf HIGH stellen,
bis die korrekte Einstellung fiir das angeschlossene System festgestellt worden ist.

3. RCA-Eingénge — Die genormten RCA-Anschliisse erlauben den bequemen Anschluss des Leitungspegeleingangs.
Sie sind vergoldet, um der durch Korrosion verursachten Signalverschlechterung zu widerstehen.

4. RCA-Ausgénge — Diese Ausgénge bieten eine bequeme Quelle zum Daisy-Chaining eines weiteren Verstarkers,
ohne dass ein zusétzliches Paar RCA-Kabel vom vorderen Bereich des Fahrzeugs verlegt werden muss. Diese
Ausgange sind Durchgénge und nicht von Crossover- oder Lautstarkeeinstellungen betroffen.

5. Stromkabelanschluss — Anschluss fiir den Stromstecker. Die Strom- (+12 V DC) und Erdungskabelanschliisse
nehmen Kabel bis zur Starke 2 AWG auf. Der Fernbedienungsanschluss nimmt Kabel der Starken 12 bis 18 AWG
auf. Der Fernbedienungsanschluss dient zum Fernein- und -ausschalten des Verstarkers, wenn +12V DC angelegt
werden.

SCHUTZSCHALTUNGEN

Die Stromversorgung ist vollstandig vor Uber- und Unterspannungsbetrieb geschiitzt. Der Impulsbreitenmodulator
(PWM) selbst hat eine Unterspannungsschutzfunktion. Sowohl die Batteriespannung als auch die
Prazisionsvergleichsspannung, die vom PWM erzeugt wird, werden tiberwacht. Der Abfall einer der beiden
Spannungen unter ein festgelegtes Minimum fiihrt zur Abschaltung der Stromversorgung. Ein Reserveliber- und -
unterspannungsschutz wird von einer separaten Uberwachungsschaltung geliefert. Diese Schaltung tiberwacht den
entfernten Leitungseingang und ist so konzipiert, dass sie den Konverter ausschaltet, wenn die Spannung auerhalb
der normalen Betriebsgrenzen liegt.

Das Kuhlgeblése ist mit zwei geregelten Geschwindigkeiten ausger(istet. Die READ-Schaltungen tberwachen die
Temperaturen an den Verstarker-MOSFET-Leisten. Ubersteigt die Temperatur einen festgelegten Wert, schaltet sich
das Kiihlgeblase auf niedriger Geschwindigkeit ein. Falls die Temperatur weiter ansteigt, schaltet sich das Kiihlgeblase
auf die héhere Geschwindigkeit um. AufRerdem wird auch die Temperatur an jeder MOSFET-Gruppe der
Stromversorgung Uberwacht. Ein Thermistor, der direkt auf jeder MOSFET-Leiste montiert ist, Uberwacht die MOSFET-
Gehausetemperatur der Stromversorgung. Bei einer festgelegten Temperatur schaltet sich der Verstarker zum
Abkiihlen aus. Diese Ausldsetemperatur liegt hoher als die Kontrolltemperaturen des Verstarkerkiihlgeblases und ist
die letzte Stufe des Thermalschutzes. Dieser Fall sollte nur unter den extremsten Bedingungen auftreten, da die
Verstérker zwei sehr leise Kiihlgeblase benutzen, um zur optimalen Regelung Luft tiber die Rippen der Kiihlkérper zu
blasen.

Da die Stromversorgung eine Strommodusregelung verwendet, ist eine impulsweise Strombegrenzung in das Design
eingebaut. Um zu vermeiden, dass dies bei normalem Betrieb auf hohen Verstarkerausgangspegeln eintritt, ist der
Mechanismus auf relativ hohe Strompegel eingestellt.
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Eingau
EINBAUUBERLEGUNGEN

Die nachfolgenden Werkzeuge werden fiir den Einbau benétigt:

Spannungs- und Widerstandsmesser Handbohrer mit verschiedenen Bohrerspitzen
Abisolierzange Schrumpfschlauch (3 mm Durchmesser)
Drahtkripper Verschiedene Anschlussstiicke

Drahtschere Angemessene Lénge rotes Stromkabel
Kreuzschraubenzieher Nr. 2 Angemessene Lénge Ferneinschaltkabel
BatteriestUtzenschllssel Angemessene Lange schwarzes Erdungskabel

Dieser Abschnitt konzentriert sich auf bestimmte Uberlegungen zum Einbau Ihres neuen Source-Geréts im Fahrzeug.
Vorausplanung lhres Systemlayouts und der besten Verkabelungsrouten spart Zeit beim Einbau. Prifen Sie bei der
Wabhl eines Layouts fiir Ihr neues System, ob alle Komponenten leicht erreichbar sind, um Einstellungen vorzunehmen.

Deutsch

A VORSICHT:  Wenn Sie beim Einbau des Gerats unsicher sind, lassen Sie es bitte von einem MB

Quart Vertragshandler einbauen.

A VORSICHT:  Entfernen Sie vor dem Einbau den negativen Batteriepol, um Schaden am Gerét,

Feuer bzw. mdgliche Verletzungen zu vermeiden.

Befolgen Sie vor dem Einbau diese einfachen Regeln:

1. Lesen Sie die Anleitung sorgfaltig, bevor Sie versuchen das Gerat einzubauen.

2. Entfernen Sie vor dem Einbau aus Sicherheitsgriinden das negative Kabel von der Batterie.

3. Um die Montage zu erleichtern, empfehlen wir, alle Kabel vor der Befestigung des Source-Gerats zu verlegen.

4. Verlegen Sie alle RCA-Kabel dicht zusammen und im Abstand zu jeglichen Hochstromkabeln.

5. Verwenden Sie nur Qualitatsstecker, um einen zuverldssigen Einbau zu gewahrleisten und Signal- und
Stromverlust zu minimieren.

6. Denken Sie nach, bevor Sie bohren! Achten Sie darauf, nicht in den Benzintank, die Benzin-, Brems- oder
hydraulischen Leitungen, Vakuumleitungen oder Elektrokabel zu schneiden oder zu bohren, wenn Sie am
Fahrzeug arbeiten.

7. Verlegen Sie Kabel nie unter dem Fahrzeug. Die Kabel im Fahrzeug zu verlegen, bietet den besten Schutz.

8. Vermeiden Sie es, Kabel tiber scharfe Kanten zu verlegen. Verwenden Sie Gummi- oder Plastikringe, um Kabel zu
schitzen, die durch Metall verlegt werden (besonders die Feuerwand).

9. Schitzen Sie die Batterie und das elektrische System IMMER durch ordnungsgeméRe Sicherungen vor Schaden.
Installieren Sie die entsprechende Sicherungshalterung und Sicherung auf dem +12V Stromkabel maximal 45 cm
vom Batteriepol.

10. Kratzen Sie bei der Erdung Uber das Fahrgestell alle Farbe vom Metall, um eine gute, saubere Erdungsverbindung
zu gewabhrleisten. Erdungsverbindungen sollten so kurz wie mdglich und stets an Metall angeschlossen sein, das
an die Karosserie oder das Fahrgestell geschweil3t ist.

BEFESTIGUNGSSTELLEN

A VORSICHT:  Um Uberhitzung bzw. Schaden am

Die Endplatten mussen entfernt werden, um an die Befestigungslécher
fur den Verstarker zu gelangen. Die Endplatten nach Abschluss des
Einbaus wieder anbringen. Stets darauf achten, dass sich die Endplatte
mit den Luftungslochern auf der Seite mit dem Kiihlgeblase befindet.

Motorraum

Das Geréat darf nicht im Motorraum installiert werden. Ein solcher

Verstérker zu vermeiden, stets darauf Endplatten
achten, dass um den Eingang des
Verstérkerkihlgeblases und die oberen
Auslassschlitze ein Luftzwischenraum von
wenigstens 2,5 cm vorhanden ist.

Einbau flihrt zum Verlust der Garantie.
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Befestigung im Kofferraum

Eine senkrechte Befestigung des Verstarkers ermdglicht adaquate Kihlung des Verstarkers. Die Befestigung des
Verstarkers auf dem Boden des Kofferraums erlaubt die beste Kiihlung des Verstarkers.

Eine umgekehrte Befestigung des Verstarkers unter dem Kofferraumdeckel bietet keine angemesse Kiihlung und wirkt
sich negativ auf die Performance des Verstarkers aus. Von ihr wird dringend abgeraten.

Befestigung im Fahrgastraum

Die Befestigung des Verstérkers im Fahrgastraum ist méglich, solange ausreichende Luftzufuhr zur Kiihlung des
Verstérkers gewahrleistet ist. Wird der Verstarker unter einem Sitz im Fahrzeug installiert, muss ein Luftzwischenraum
von wenigstens 2,5 cm um den Eingang des Kiihlgebldses und die oberen Auslassschlitze vorhanden sein.

Eine Befestigung mit weniger als 2,5 cm Luftzwischenraum um den Verstarker im Fahrgastraum verhindert
ordnungsgemafe Kihlung und wirkt sich nachteilig auf die Performance des Verstérkers aus. Von ihr wird dringend
abgeraten.

BATTERIE UND LADEN

Verstérker legen eine erhohte Last an die Batterie und das Ladesystem des Fahrzeugs. Wir empfehlen, die Lichtmaschine
und den Zustand der Batterie zu Uberpriifen, um zu gewahrleisten, dass das System gentigend Kapazitéat hat, um die
erhohte Last des Stereosystems zu bedienen. Elektrische Standardsysteme, die sich in gutem Zustand befinden, sollten in
der Lage sein, die zusatzliche Last eines MB Quart Verstarkers problemlos zu bearbeiten. Jedoch kann die Lebensdauer
der Batterie und Lichtmaschine leicht reduziert werden. Um die Verstarkerperformance zu maximieren, empfehlen wir die
Verwendung einer hochbelastbaren Batterie und eines Energiespeicherungskondensators.

VERKABELUNG DES SYSTEMS

A VORSICHT:  Wenn Sie beim Verkabeln Ihres neuen Source-Gerats unsicher sind, lassen Sie es
bitte von einem MB Quart Vertragshéndler einbauen.

A VORSICHT:  Entfernen Sie vor dem Einbau den negativen Batteriepol, um Schéden am Gerét,
Feuer bzw. mogliche Verletzungen zu vermeiden.

VORSICHT:  Vermeiden Sie es, Stromkabel in der Nahe von Niedrigpegel-Eingangskabeln, der
A Antenne, Stromadern, sensiblem Gerét oder Kabelbdumen zu verlegen. Die
Stromkabel fiihren eine erhebliche Menge an Strom und koénnen Gerausche in das
Audiosystem hineintragen.

1. Die Kabelwege im Voraus planen. RCA-Kabel eng zusammen aber isoliert von den Stromkabeln des Verstérkers und
anderem Hochstrom-Autozubehér — besonders elektrischen Motoren — verlegen. Dadurch wird die Einkopplung von
Gerduschen aus dem elektrischen Strahlungsfeld in das Audiosignal vermieden. Bei der Verlegung von Kabeln durch
die Feuerwand oder tiber andere Metallbarrieren zum Schutz Plastik- oder Gummiringe verwenden, um Kurzschliisse
zu vermeiden. Die Kabel zundchst etwas langer belassen, damit die prézise Lange spéter festgelegt werden kann.

2. Die 4 (vier) 8/32 Zoll Inbusschrauben, die die Anschlussendabdeckung an ihrem Platz halten (es handelt sich um das
Ende ohne Luftschlitze fiir das Kuhlgeblése), entfernen.
Die Abdeckung und Schrauben sorgféltig zum spéteren
Wiederanbringen nach Abschluss der Befestigung und
Verkabelung aufbewahren.

3. Das ROTE Kabel (Stromkabel) durch Abisolieren von 1,2
cm am Ende des Kabels vorbereiten. Den blanken Draht in
den ,+“-Anschluss auf dem Stecker einfiihren. Die

Einstellschraube mit einem 3/32 Zoll Inbusschliissen pe 1I/ g
anziehen, um den Draht zu befestigen. s ] %G
g % ¢I@
b7y 1

HINWEIS: Das positive Kabel (,,+*) MUSS im Abstand von
maximal 45 cm von der Fahrzeugbatterie mit einer
Sicherung ausgestattet werden. Den Sicherungshalter
unter der Motorhaube anbringen und gewéhrleisten,
dass die Anschlisse wasserdicht sind.

4. Das ROTE Kabel (Stromkabel) im Abstand von hdchstens
45 cm von der Batterie abisolieren und einen Inline-
Sicherungshalter einspleien. Siehe den Abschnitt
,Technische Daten” fur den Bemessungsstrom der zu
verwendenden Sicherung. Die Sicherung jetzt NOCH
NICHT einbauen.

WIS

Inbusschliissel 1,2 cm
abisolieren abisolieren
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5. Am Batterieende des Stromkabels 1,2 cm abisolieren und einen groRen geschlossenen Kabelschuh an das Kabel
crimpen. Den Kabelschuh mit dem positiven Batterieanschluss verbinden.

6. Das SCHWARZE Kabel (Erdungskabel) durch Abisolieren von 1,2 cm am Ende des Kabels vorbereiten. Den blanken
Draht in den ,-“-Anschluss auf dem Stecker einfiihren. Die Einstellschraube mit einem 3/32 Zoll Inbusschliissen
anziehen, um den Draht zu befestigen. Die Fahrgestellerdung durch Abkratzen der Farbe von der
Metalloberflache und griindliches Reinigen der Stelle von Schmutz und Schmiere vorbereiten. Das andere Ende
des Kabels abisolieren und an einem geschlossenen Kabelschuh anbringen. Das Kabel mit einer nichtanodisierten
Schraube und einer Sternunterlegscheibe am Fahrgestell befestigen.

HINWEIS:  Die Lange des SCHWARZEN Kabels (Erdungskabel) so kurz wie mdglich halten. Es darf hdchstens 75 cm
lang sein.

— Am Zubehéranschluss des Source-
Geréts oder einer geschalteten 12 V
Stromgquelle anschlieRen

+ -
)5 G
¥
STECKER_I
Fahrgestellerdung
Strom- Sicherung anschlieRen*
anschluss Hochstens 45 cm ﬂ
+ - —
POS NEG -
*Erdungskabel so kurz wie moglich
Fahrzeugbatterie

7. Das Ferneinschaltkabel durch Abisolieren von 1,2 cm am Ende des Kabels vorbereiten. Den blanken Draht in den
4R“-Anschluss auf dem Stecker einfuhren. Die Einstellschraube mit einem 3/16 Zoll Inbusschlissel anziehen, um
den Draht zu befestigen. Das andere Ende des Ferneinschaltkabels an einer geschalteten positiven 12 V
Stromquelle anschlieBen. Die geschaltete Spannung wird normalerweise vom Zubehéranschluss des Source-
Geréts geholt. Ist dieser Ausgang am Source-Gerét nicht verfugbar, empfehlen wir, einen mechanischen Schalter
inline mit einer 12 V Stromquelle zu verkabeln, um den Verstarker manuell zu aktivieren.

8. Den Verstarker gut am Fahrzeug oder Verstérkergestell befestigen. Darauf achten, dass der Verstarker nicht an
Paneelen aus Pappe oder Plastik befestigt wird. Dadurch kénnen sich die Schrauben auf Grund von
StraRenvibrationen oder pldtzlichem Anhalten aus dem Paneel I6sen.

Das Sourcesignal durch Einstopseln der RCA-Kabel in die Eingangsbuchsen am Verstarker anschlieRen.
& VORSICHT:  Stets gewahrleisten, dass der Strom ausgeschaltet oder vom Verstarker getrennt ist,

bevor die RCA-Kabel angeschlossen werden. Nichtbeachten kann zu Verletzungen
oder zu Schéden am Verstérker bzw. den angeschlossenen Komponenten fiihren.

10. Die Lautsprecher anschlieBen. Die Lautsprecherkabel auf 1,2 cm abisolieren und in den Lautsprecherstecker
einflihren. Die Einstellschrauben anziehen, um die Kabel zu befestigen. Dabei die ordnungsgemare
Lautsprecherpolaritat beachten. Die Lautsprecheradern NICHT erden, da dies zu unstabilem Betrieb fiihren kann.

11. Eine abschlieRende Uberpriifung der kompletten Systemverkabelung durchfiihren, um zu gewéhrleisten, dass alle
Anschlisse stimmen. Alle Strom- und Erdungsanschliisse auf durchgescheuerte Kabel und lose Verbindungen, die
Probleme verursachen konnten, priifen.

12. Gewadbhrleisten, dass der Verstarker sicher befestigt ist, und die Endabdeckung wieder anbringen. Eine Inline-
Sicherung in der Nahe des Batterieanschlusses anbringen.

HINWEIS: Die Diagramme zur ordnungsgeméfen Signalpolaritat befolgen.

ﬁ VORSICHT:  Diese Verstarker werden nicht fur Impedanzlasten unter 2 Q empfohlen.

VORSICHT:  Nicht versuchen, die Lautsprecherkabel des Source-Gerats direkt an den RCA-
& Anschlusse dieses Verstarkers anzubringen, da dies zu Schaden am Source-Geréat
bzw. dem Verstarker fiihren kann.
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Rechts

Source-Geriat

Verstarker

° Die Lautsprecherausgéange sind
intern parallel verkabelt.

Ground

N1\ N1\ p—

EINGANGSPEGELEMPFINDLICHKEIT

Die Eingangspegelsempfindlichkeit fir die Verstarker der MB Quart Q-Serie liegt zwischen 200 mV und 20 V. Dadurch
wird ein breites Spektrum an Eingangssignalkompatibilitdten vom traditionellen Source-Gerét zu zukiinftigen
Hitechgeraten ermdglicht. Ist die Eingangsempfindlichkeit auf ,LOW* gestellt, liegt der Bereich der Eingénge zwischen
200 mV und 2 V. Ist sie auf ,HIGH" gestellt, nehmen die RCA-Eingénge zwischen 2 und 20 V auf! Achten Sie
unbedingt darauf, die Hinweise im Abschnitt ,Lautstérkeeinstellung®, die die anfangliche Einstellung des
Eingangsbereich auf ,HIGH* nahelegen, genau zu befolgen, bevor die ,LOW*“-Einstellung ausprobiert wird, da
andernfalls die empfindliche Elektronik am Eingang des Verstarkers beschadigen kann. Hat Ihr Source-Gerét nur
Lautsprecherpegelausgénge zum Anschlief3en, dann denken Sie daran, dass typische Source-Gerate einen
symmetrischen Ausgang (auch als ,,BTL* bezeichnet) mit einer Referenzspannung von 6 V DC haben. Der Eingang zum
MB Quart Verstérker bezieht sich auf die Erdung. Das AnschlieBen der Lautsprecherpegelkabel an den RCA-
Anschliissen kann daher Schaden am Source-Gerat bzw. dem Verstarker verursachen.

A VORSICHT:  Nicht versuchen, die Lautsprecherkabel des Source-Geréats direkt an den RCA-Anschliissen
dieses Verstérkers anzubringen, da dies zu Schaden am Source-Gerat bzw. dem Verstérker
filhren kann.

+12V DC O O Ground

Remote
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Bernies
AUFBAUFUNKTIONEN

Der Verstéarker aus der MB Quart Q-Serie bietet dem Benutzer ein breites Spektrum an WahIméglichkeiten, um eine
Horumgebung zu schaffen, die seinen Horvorlieben entspricht.

Lesen Sie, bevor Sie endgiltige Einstellungen vornehmen, die Beschreibungen fiir jede Funktion durch, sodass Sie die besten
Ergebnisse erzielen.
R.E.AD. (elektronische Echtzeitverstarkeranzeige)

Die READ-Anzeige gibt dem Benutzer einen visuell detaillierten Status aller Einstellungen am Verstérker. Sie kénnen die
SELECT-Taste benutzen, um durch diese Einstellungen zu scrollen, ohne sie zu andern.

Die Anderung jeglicher Einstellungen wird unmittelbar auf der READ-Anzeige widergegeben.

BEISPIEL: Durch Drehen des Einstellrads fiir X.OVER wird die Anzeige fiir das Crossover aufgerufen. Die LED unter dem
Einstellrad leuchtet auf, um anzuzeigen, dass die Einstellung gerade geandert wird.

EINSTELLUNGEN

Die Kreuzschlitzschraube, die die Abdeckung tber den Bedienelementen festhalt,
lésen. Die Abdeckung nach oben und vom Verstarker weg kippen. Nachdem die
Einstellungen vorgenommen wurden, die Abdeckung stets wieder anbringen, damit
versehentliche Anderungen an den Einstellungen vermieden werden.

p

Deutsch

HINWEIS:  Werden diese Instruktionen nicht befolgt, kann ein Verlust an
Klangqualitét eintreten. Dies wird durch die vorzeitige Aktivierung der
Schutzschaltung verursacht, die nétig ist, um dielntegritat der sensiblen
Verstérkerkomponenten zu wahren. Die Performancedaten, die in dieser
Bedienungsanleitung aufgefiihrt sind, kénnen unter solchen Umsténden
nicht garantiert werden.

>

PN

IMPEDANZLAST

Hierdurch wird der Ausgangsbereich entsprechend der Lautsprecherimpedanz optimiert. Ist der Schalter v
nach oben gestellt, liegt die Impedany bei 4 Q. Ist der Schalter nach unten gestellt, liegt die Impedanz

bei 2 Q2. Die Einstellung dieses Schalters sollte der Impedanz der an den Verstérker angeschlossenen EOAD/MEFDANCE
Lautsprecher entsprechen. Nichtbeachtung kann Schéden an den Lautsprechern bzw. am Verstérker 5
verursachen. 20

BEDIENFELD-BYPASS

Der Bedienfeld-Bypassschalter ist dafiir verantwortlich, das Signal um die Signalbearbeitungsschaltung

EIN
im Verstéarker herum zu fulhren. Diese Funktion wurde fiir die Verwendung mit externen Prozessoren
konzipiert, um einen moglichst puren Signalpfad durch den Verstérker zu bieten. Als

Mit dieser Konfiguration sind die Verstéarker der MB Quart Q-Serie in der Lage, eine niedrigere
Verzerrung und eine besser Signalreproduktion zu bieten, da sie die Zahl der Komponenten im
Signalpfad reduzieren. Das Umgehen des Crossovers eliminiert auch die typische Phasenverschiebung, )
die mit der analogen Filterumwandlungsfunktion verbunden ist. Wenn der Bedienfeld-Bypass

eingeschaltet ist, zeigt die READ-Anzeige keine Lautstérke- oder Crossoverwerte an und Anderungen,

die an diesen Einstellungen vorgenommen werden, filhren dazu, dass das Gerét ,Bedienfeld wird umgangen! anzeigt.

CROSSOVER (X.Over)

FRONT END BYPASS

Frequenzschalter

In der HP-Position (oben) versetzt der Schalter den Verstarker in die Hochpassfunktion und erlaubt
Frequenzen Uberhalb des Grenzpunkts zu passieren.

In der TP-Position (Mitte) versetzt der Schalter den Verstarker in die Tiefpassfunktion und erlaubt
Frequenzen unterhalb des Grenzpunkts zu passieren.

In der AP-Position (unten) versetzt der Schalter den Verstérker in die Allpassfunktion, verhindert jegliche
Crossovereinstellung und erlaubt allen Frequenzen zu passieren. Anderungen, die am Multiplikationsschalter oder Einstellrad
vorgenommen werden, filhren dazu, dass das Gerat die Frequenzeinstellung als ,N/A“ (nicht verfiighar) anzeigt.
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Bernie

Multiplikationsschalter
Dieser Schalter legt den Multiplikator fiir die Crossoverfrequenzen fest.

In der x 10 Position (oben) stellt der Schalter die einstellbare Crossoverfrequenz auf
500 - 5000 Hz ein.

In der x 1 Position (unten) stellt der Schalter die einstellbare Crossoverfrequenz auf
50 - 500 Hz ein.
Frequenzeinstellrad

Nach Einstellen des Frequenzschalters und Multiplikationsschalters das Frequenzeinstellrad benutzen,
um den gewiinschten Grenzpunkt festzulegen.

Linksdrehen des Einstellrads verringert die eingestellte Frequenz. —
Erhéhen

Rechtsdrehen des Einstellrads erhdht die eingestellte Frequenz. Verrianern

Schnelleinstellung: Die Crossoverfrequenz ganz nach unten verringern. Wahrend das System spielt, die
Crossoverfrequenz langsam erhdhen, bis der gewlinschte Crossoverpunkt erreicht ist.

LAUTSTARKE

Begrenzeranzeigen

Die Verstérker der MB Quart Q-Serie bieten eine einzigartige Vorgehensweise bei der Einstellung der Begrenzungsanzeigen
Eingangsempfindlichkeit. Es werden keine digitalen Multimeter, Oszilloskope, “
Verzerrungsanalysegerate oder andere teure Ausriistung benétigt, um die Eingangsempfindlichkeit

dieser Verstérker einzustellen. Es wird lediglich eine Priifdiskette benétigt, die O dB Sinuskurven (45

Hz und 1 kHz) enthalt. Durch die integrierte Begrenzer-Erkennungsschaltung werden komplexe Messgeréte iberfliissig. Da
die Verstarker der MB Quart Q-Serie eine vollstandig regulierte Stromversorgung haben, ist der Begrenzungspegel des
Verstarkers mit oder ohne angeschlossener Last gleich. Dies ermdglicht eine Systemeinstellung, ohne Ihre Lautsprecher oder
Ihr Gehor zu schadigen.

Lautstarkeeinstellung

HINWEIS:  Um den maximalen dynamischen Bereich und den besten Rauschabstand zu erzielen,
lesen Sie bitte folgendes Verfahren sorgféltig durch. Falls Sie das Verfahren nicht verstehen,
kontaktieren Sie bitte die Abteilung Technische Unterstiitzung.

Linksdrehen des Einstellrads verringert die Lautstéarkeeinstellung. Erhdhen

<>
Rechtsdrehen des Einstellrads erhoht die Lautstérkeeinstellung. Verringern

Der lauteste mogliche Pegel auf einer CD-Aufnahme wird als 0 dB bezeichnet. Alle darunter liegenden Pegel im Ausgang
werden als -X dB bezeichnet.

Fur das folgende Verfahren wird die Verwendung einer CD mit diesem maximalen aufgenommenen Pegel (0 dB) sowie
anderen niedrigeren Ausgangspegeln empfohlen. Nachdem der Aufbau wie unten beschrieben vorgenommen wurde, fiihrt die
Verwendung der Hochstpegel-CD zu einer niedrigeren Durchschnittslautstérke vom System, wéhrend die Verwendung des
niedrigsten empfohlenen Pegels zu ibermaRiger Verzerrung und Stdrgerduschen fiihren kann.

HINWEIS:  Viele Benutzer bevorzugen auf Grund der GréRe des auf kommerziellen Aufnahmen enthaltenen Crestfaktors
eine zusatzliche Lautstarkeuberlappung im System, um einen hoheren ,Durchschnitts“-Lautstarkepegel zu erlauben.
Beginnen Sie in diesem Fall auf einem 0 dB Signalpegel und, falls Sie die Durchschnittslautstarke als nicht adaquat
empfinden und bereit sind, einen gewissen Dynamikbereich und Rauschabstand fiir erhéhte Pegel zu opfern,
versuchen Sie, das folgende Verfahren zu wiederholen und Priiftone mit -10 dB oder -15 dB anstatt der 0 dB
Spuren zu verwenden.

Wir empfehlen die Verwendung einer speziell filr diesen Aufbau konzipierten CD wie z.B. der CD-104 von Autosound 2000.

Je niedriger der Pegel des Tons auf der Disk ist, umso ,lauter wird die Durchschnittlautstarke des Systems, wobei die
Performance bei Dynamik und Rauschabstand im Verhéltnis verringert wird, wie die Durchschnittslautstérke erhoht wird.
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Bernies

1. Die Lautstarke am Hauptgerat auf den niedrigsten Wert stellen.

2. Alle Signalverbesserungssysteme ausschalten (d.h. externe Prozessoren, Béasse- und Hohenregler auf O stellen, Loudness
ausschalten usw.)

. Lautsprecher von den Verstérkerausgéngen entfernen.

. Die Lautstérke auf allen Kanélen auf den niedrigsten Wert stellen.

. Den/die Eingangsempfindlichkeitsschalter auf HIGH stellen.

. Den LOAD-Schalter entsprechend Ihrer Lautsprecherlast (2 oder 4 Q) einstellen.

~N o o1~ W

. Die Priifdiskette einftihren. (Fir Subwoofer-Anwendungen einen 45 Hz Priifton und fiir Mitteltdner- und
Hochtdneranwendungen 1 kHz mit den entsprechenden Pegeln verwenden (siehe Hinweis oben).)

8. Die Lautstérke am Hauptgeréat auf den lautesten gewiinschten Horpegel stellen (typischerweise 3/4 des Maximums).
Manche Source-Gerate begrenzen selbst bei maximaler Lautstarke mit einem héchstmdglichen Bits-Signal nicht. Hat
Ihr Gerét diese Hochleistungscharakteristiken, die Lautstérke auf den héchsten Wert stellen.

9. Das Lautstérkeeinstellrad nach Rechts drehen, bis die LED-Begrenzungsanzeige von griin auf orange wechselt.

10. Die Lautstarke bis zu dem Punkt zuriickdrehen, an dem die LED wieder griin aufleuchtet. (Ist die Lautstarke auf dem
Hachstwert und die Begrenzungsanzeige leuchtet noch nicht orange auf, die Lautstérke auf den niedrigsten Wert
stellen, den Empfindlichkeitsschalter auf LOW stellen und Schritt 9 wiederholen.)

11. Der Wert auf der READ-Anzeige zeigt jetzt die Menge der erforderlichen Verstérkung in Dezibeln.

Wird der Impedanzlast-Wahlschalter nach Durchfiihren dieses Lautstérkeeinstellverfahrens neukonfiguriert, dieses Verfahren
bitte wiederholen. Nichtbeachten fiihrt zu ungenauen Begrenzungspegeln und kann bis zu 3 dB zu friih oder zu spat
begrenzen! Der Unterschied bei der Impedanzlast fiihrt dazu, dass das Signal bei anderen Spannungen begrenzt, aber immer
den gleichen Strompegel wahrt.

FEHLERBEHEBUNG
Der Verstarker lasst sich nicht einschalten

Mdgliche Ursache Losung

Die Inline-Sicherung auf dem positiven Die Inline-Sicherung auf dem positiven Batteriekabel Uberpriifen. Nach

Batteriekabel ist durchgebrannt. Bedarf ersetzen.

Schlechte Erdung Uberpriifen, ob der Erdungsanschluss an sauberem Metall des
Fahrzeuggestells angeschlossen ist. Nach Bedarf reparieren oder
ersetzen.

Schlechter Stromanschluss oder Strom Uberpriifen, ob 10,5 - 15,5 V am positiven Batterieausgang und dem

liegt aulRerhalb des akzeptablen Bereichs. Ferneinschaltkabel vorliegen. Uberpriifen, ob die Kabel am Verstérker,

Stereosystem und Batterie-/Sicherungshalter gut angebracht sind.
Nach Bedarf reparieren oder ersetzen.

Der Verstarker gibt keinen Klang ab
Mégliche Ursache Losung

Schlechte RCA-Verbindungen Uberpriifen, ob die RCA-Eingange am Source-Gerét und Verstérker
ordnungsgemal angeschlossen sind. Die Kabel auf gesamter Lange auf
Knicke, SpleilRe usw. priifen. Die RCA-Eingénge bei eingeschaltetem
Source-Gerat auf Wechselspannung priifen. Nach Bedarf reparieren
oder ersetzen.

Schlechte Lautstarkerverbindungen Die Integritat der Lautsprecherkabel mit einem Widerstandsmesser
priifen. Die Kabel auf gesamter L&nge auf Knicke, Spleile usw. priifen.
Die RCA-Eingénge bei eingeschaltetem Source-Gerat auf
Wechselspannung prifen. Nach Bedarf reparieren oder ersetzen.

Defektes Source-Gerét Den RCA-Eingang von der Testquelle direkt am Verstérkereingang
anschlielen. Wird das Problem dadurch gelést, das Source-Gerat
reparieren lassen oder ersetzen. Falls nicht, den Verstérker von einem
qualifizierten Techniker Uberprifen lassen.
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FEHLERBEHEBUNG

Lautsprecher ,knallt“ bei Einschalten des Verstarkers

Mégliche Ursache Losung
Die Ferneinschaltung vom Source-Gerat Das Eingangssignal zum Verstarker entfernen und den Verstarker ein-
erfolgt zu schnell. und ausschalten. Ist das Gerausch eliminiert, das Ferneinschaltkabel

des Verstérkers zum Source-Gerat mit einem
Einschaltverzégerungsmodul anschlieRen.

Schlechtes Ferneinschalt-Stromsignal vom Eine andere 12 V Quelle fiir das Ferneinschaltkabel des Verstarkers

Source-Gerat verwenden (d.h. direkt von der Batterie). Ist das Gerdusch eliminiert,
ein Relais verwenden, um den Verstarker vom gerduschvollen
Einschaltausgang zu isolieren.

UberméaRige Motorengerausche

Mdgliche Ursache Losung

Die RCA-Kabel sind zu nah an den Alle signalfuhrenden Kabel (RCA-, Lautsprecherkabel) im Abstand von
Hauptstromkabeln verlegt. Strom- und Erdungskabeln verlegen.

Defekte Komponente in der Signalkette Alle elektrischen Komponenten zwischen dem Source-Geréat und

dem/den Verstérker(n) umgehen. Das Source-Gerét direkt am Eingang
des Verstarkers anschlieBen. Ist das Gerdausch nicht mehr hérbar, dann
ist das umgangene Gerét die Gerduschquelle.

Schlechte Erdung an den Vorhandene Erdungskabel firr alle elektronischen Komponenten

Systemkomponenten entfernen. Die Kabel an anderen Stellen wieder erden. Priifen, ob das
Metall an der Erdungsstelle sauber, glanzend und frei von Farbe, Rost
usw. ist.

Schlechte Erdung an der Batterie Ein zweites Erdungskabel vom negativen Batteriepol zum

Fahrgestellmetall oder Motorblock des Fahrzeugs verlegen.

SWARNING: Amp is in Protection“ erscheint auf der READ-Anzeige
Mdgliche Ursache Losung

Es liegt ein Kurzschluss im System vor Das System ausschalten. Die Verbindungen zu allen Komponenten auf
mdgliche Kurzschliisse priifen. Alle Kabel auf Knicke, Spleil3e, schlechte
Isolation usw. priifen. Nach Bedarf reparieren oder ersetzen.

Nachdem der Kurzschluss behoben ist, sollte der Verstarker normal
funktionieren. Gibt die READ-Anzeige weiterhin einen Warnhinweis ab,
das System von einem qualifizierten Techniker iberprifen lassen.

» THERMAL! (and temperature) “ erscheint auf der READ-Anzeige

Mégliche Ursache Ldsung

Der Verstérker hat auf Grund mangelnder Das System ausschalten und abkiihlen lassen. Die adaquate

Ventilierung die normale Ventilierung um den Verstarker herum tberpriifen. Den Verstarker nach

Betriebstemperatur Gberschritten. Bedarf an eine Stelle mit besserer Ventilierung versetzen.

Die Lautsprecherimpedanz ist zu niedrig Die ordnungsgemale Lautsprecherimpedanz (mindestens 2 Q)

oder inkorrekt eingestellt. Gberpriifen. Nach Bedarf ersetzen. Der Impedanzschalter muss der
Impedanz der an den Verstérker angeschlossenen Lautsprecher
entsprechen.

Niedrige Batteriespannung Uberpriifen, ob das Ladesystem des Fahrzeugs ordnungsgeméRe

Spannung aufrechterhalt.

Zeigt die READ-Anzeige weiterhin THERMAL an, das System von einem
qualifizierten Techniker tiberpriifen lassen.
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TecniscHE Daten

MODELL Q-Serie QAA1000
Nenndauerleistung (RMS) - an einer 14,4 V Batterie gemessen
4Q Last pro Kanal 1000 W x 1 Ch und =< 1% THD+N
2Q Last pro Kanal 1000 W x 1 Ch und =< 1% THD+N
Mafe:
Hoéhe 95cm
Breite 30cm
Lange 39cm
Bemessungsstrom der Batteriesicherung (Amp) extern 200 A

(liegt nicht bei)

Rauschabstand >70 dB A-gewichtet (Referenz: 0 dB = 2 Vrms)
Crossover Wahlbar HP/AP/TP (Hochpass / Allpass / Tiefpass)
Crossoversteilheit 12 dB/Oktav Butterworth
Crossoverfrequenz (Multiplikator x 1) von 50 bis 500 Hz variabel
Crossoverfrequenz (Multiplikator x 10) von 500 bis 5000 Hz variabel
Frequenzverhalten 0,25 bis 100 Hz (-3 dB, 1 W)
Nennbandbreite 20 Hz bis 20 kHz
Einstellungsbereich der Signalspannung (RCA-Eingang)
Eingangspegel auf LOW gestellt von 200 mV bis 2 V variabel
Eingangspegel of HIGH gestellt von 2 bis 20 V variabel
Schutz Kurzgeschlossener Ausgang, DC-Offset,

thermal, Stromversorgungstiberstrom

Eingangsimpedanz 20 kQ

Diese technischen Daten entsprechen der Stromnorm CEA-2006 fir Verstarker

Technische Daten konnen sich ohne Vorankundigung &ndern
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INFORMATIONEN ZUR GARANTIE

MB Quart Corporation hietet fur MB Quart Produkte eine beschrankte Garantie zu folgenden Bedingungen:

Laufzeit der Garantie
Verstarker der Q-Serie — 1 Jahr

Oder 3 (drei) Jahre, falls der Einbau von einem MB Quart Vertragshandler vorgenommen wurde (Quittung
erforderlich)

Was gedeckt ist

Diese Garantie erstreckt sich nur auf MB Quart Produkte, die von MB Quart Vertragshandlern an
Verbraucher in den Vereinigten Staaten von Amerika oder deren Besitzungen verkauft wurden. Produkte,
die von MB Quart Vertragshandlern an Verbraucher in einem anderen Land verkauft wurden, sind nur
durch den Handler in dem betreffenden Land, nicht jedoch durch MB Quart gedeckt.

Wer ist gedeckt

Diese Garantie deckt nur den urspriinglichen Ké&ufer von MB Quart Produkten, die von einem MB Quart
Vertragshandler in den Vereinigten Staaten gekauft wurden. Um Leistungen in Anspruch zu nehmen, muss
der K&ufer MB Quart eine Kopie der Quittung vorlegen, die den Kundennamen, den Handlernamen, das
gekaufte Produkt und das Kaufdatum angibt.

Produkte, die sich wahrend der Garantiezeit als defekt erweisen, werden nach MB Quarts Ermessen
repariert oder (mit einem Produkt, das als gleichwertig erachtet wird,) ersetzt.
Was nicht gedeckt ist

1. Schéden, die durch Unfall, Missbrauch, unsachgemafien Betrieb, Wasser, Diebstahl oder Versand
verursacht wurden

2. Jegliche Kosten, die im Zusammenhang mit Ein- bzw. Ausbau des Produkts entstanden sind

3. Leistungen, die nicht von MB Quart oder einem autorisierten MB Quart Servicecenter erbracht wurden
4. Produkte, an denen die Seriennummer unkenntlich gemacht, verandert oder entfernt wurde

5. Folgesché&den an anderen Komponenten

6. Produkte, die aulerhalb der USA gekauft wurden

7. Produkte, die nicht von einem MB Quart Vertragshandler gekauft wurden

Einschrénkung von implizierten Garantien

Implizierte Garantien, einschlieRlich von Garantien der Eignung fiir einen bestimmten Zweck und
Marktgéangigkeit, werden auf den Zeitraum der obenstehenden ausdriicklichen Garantie beschrankt.
Manche US-Bundesstaaten erlauben Einschrankungen der Gltigkeit der implizierten Garantie nicht. Daher
trifft diese Einschrénkung nicht in allen Féllen zu. Niemand is autorisiert, im Namen von MB Quart andere
Haftungen im Zusammenhang mit dem Verkauf des Produkts einzugehen.

Inanspruchnahme des Kundendienstes

Bitte kontaktieren Sie den MB Quart Vertragshéndler, bei dem Sie dieses Produkt gekauft haben. Bendtigen
Sie zusatzliche Hilfe, rufen Sie bitte den MB Quart Kundendienst unter +49 6261 638-0 an (innerhalb der
USA gebiihrenfrei unter 1-800-962-4412). Sie miissen eine RA# (Riicksendungsautorisierungsnummer)
erhalten, um jegliche Produkte an MB Quart zuriickzusenden. Sie sind fiir die Riicksendung des Produkts
an MB Quart verantwortlich.

EU-Garantie

Dieses Produkt entspricht den gliltigen EU-Garantiebestimmungen. Ihr Vertragshandler hat weitere
Informationen.

Senden an: Electronics

MB Quart

Warranty Repair Department
2055 E. 5th Street

Tempe, AZ 85281

USA

RA#:
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INTRODUZIONE
Gentile cliente,

congratulazioni per I'acquisto di un prodotto di una delle marche migliori al mondo nel settore del car audio. Alla MB
Quart, siamo entusiasti del fatto che avete scelto il nostro prodotto. Grazie ad anni di esperienza nella progettazione,
alla maestria nella fabbricazione e alle procedure di verifica rigorose, abbiamo creato una vasta gamma di prodotti
per la riproduzione musicale con il livello di chiarezza e intensita che vi meritate.

Per ottimizzare le prestazioni consigliamo di far installare il vostro nuovo prodotto MB Quart da un rivenditore
autorizzato MB Quart. Consigliamo di leggere la garanzia e di conservare la ricevuta e I'imballaggio originale per un
eventuale uso futuro.

Un prodotto eccezionale e una installazione a regola d'arte sono solo una parte del sistema. Controllate che
I'installatore utilizzi accessori di qualita per la vostra installazione. La qualita scadente dei cavi RCA o dei cavi degli
altoparlanti puo influenzare negativamente le prestazioni e la qualita del suono del vostro sistema. Durante
I'installazione, insistete perché vengano usati accessori di qualita! Dopo tutto il vostro sistema si merita il meglio.

Per richiedere un opuscolo gratuito illustrante i prodotti e gli accessori MB Quart, chiamate il numero 1-800-962-
7757 o inviate un fax al numero 1-800-327-3777 (negli USA). Da tutti gli altri paesi chiamate il numero +49 6261
638-0 o inviate un fax al numero +49 6261 638-129.

OSSERVATE LE REGOLE DEL “SUONO SENZA PERICOLI”

L'esposizione continua a livelli di pressione acustica superiori a 100 dB pud causare la perdita permanente

dell'udito. | sistemi audio ad alta potenza per autoveicoli possono produrre livelli di pressione acustica
ben superiori a 130 dB. Usate il buon senso e osservate le regole del “suono senza pericoli”

Italiano

Se dopo aver letto il manuale avete ancora delle domande su questo prodotto, vi preghiamo di rivolgervi al
rivenditore MB Quart. Per ulteriore assistenza potete telefonarci direttamente al numero 1-800-962-4412
(negli USA) o al numero +49 6261 638 125 (in Europa). Vi chiederemo di fornire il numero di serie, il numero
di modello e la data di acquisto.

Il numero di serie & apposto all’esterno dell'imballaggio. Trascrivetelo nell'apposito spazio qui sotto; serve a
verificare la validita della garanzia di fabbrica e potrebbe rivelarsi utile nel recupero dell'unita in caso di furto.

Numero di serie:

Numero di modello:

INpice

Introduzione. .. ............ i 2 Funzionamento..................... 10-12

Istruzioni per la sicurezza .. ............... 3 Funzionalita impostazione ............... 10

Caratteristiche del design . .. ............ 4-5 Impedenza dicarico..................... 10

Installazione . . .. ....... ... ... .. .... 6-9 Bypass anteriore. . ........... ... . 10
Considerazioni sull'installazione. . .......... 6 CrOSSOVET ..ot et e 10
Posizioni di montaggio ................... 6 Guadagno .. ... n
Batteriaecarica.................. ... 7 Guida alla soluzione dei problemi .. ... .. 12-13
Cablaggio del sistema.................... 7 Dati tecnici. . .. ... 14
Sensitivita livello d'ingresso . .............. 9 Informazioni sulla garanzia limitata . . ...... 15

NOTA: vedere ciascuna sezione per informazioni dettagliate.
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PER INIZIARE

Benvenuti alla MB Quart! Il presente manuale contiene informazioni per il proprietario, il rivenditore e I'installatore.
Per informazioni rapide sull’installazione di questo prodotto, leggere il capitolo Installazione. Per altre informazioni
consultate I'indice. Alla MB Quart, abbiamo fatto quanto possibile per assicurarci che tutte le informazioni contenute
in questo manuale siano aggiornate; tuttavia, poiché siamo sempre alla ricerca di nuovi modi per migliorare i nostri
prodotti, queste informazioni sono soggette a modifiche senza preavviso

ISTRUZION! PER LA SICUREZZA

Questo simbolo con la dicitura “AVVERTIMENTO” segnala la presenza di
A AVVERTIMENTO  istruzioni importanti, la cui mancata osservanza causerebbe gravi
lesioni personali, anche mortali.

Questo simbolo con la dicitura “ATTENZIONE” segnala la presenza di
A ATTENZIONE istruzioni importanti, la cui mancata osservanza potrebbe causare
lesioni personali o danni all'unita.

AATTENZIONE per prevenire lesioni personali e danni all'unita, leggete e seguite le istruzioni di
questo manuale. Desideriamo che questo sistema audio vi procuri soddisfazione,
non un mal di capo.

A ATTENZIONE in caso di dubbi circa I'installazione di questo sistema, rivolgetevi a un tecnico
qualificato MB Quart.

A ATTENZIONE prima dell'installazione, scollegate il terminale negativo (-) della batteria per
prevenire danni all'unita, incendio e lesioni personali.

~
A
=
>
o

CoNTENUTO DELLA CONFEZIONE

Amplificatore premium mono modello QAA1000 (2) connettori spine altoparlanti
Manuale per I'installazione e il funzionamento (1) connettore spina alimentazione
Ferramenta per il montaggio (1) Chiave a brugola da 8/32"

Le ferramenta incluse con ciascun amplificatore comprendono tutti gli attrezzi da montaggio necessari per
fissare I'amplificatore al veicolo.

Per ulteriori novita sui prodotti MB Quart, visitare il nostro sito.
www.mbquart.com
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CaRATTERISTICHE DEL DESIGN

10.

Controlli

o QD Le

X.OVER LOAD IMPEDANCE SELECT FRONT END BYPASS X.OVER

HP a0 ON x10
13 20 OFF x1
AP

10

Display LCD R.E.A.D.— Il display READ (Realtime Electronic Amplifier Display) indica istantaneamente le
modifiche quando I'amplificatore & acceso. Mostra i menu e le selezioni durante I'impostazione e controlla
I'amplificatore per evitare il surriscaldamento e il corto circuito.

Interruttore crossover — Per selezionare il funzionamento in modalita passa alto (HP), passa tutto (AP), o passa
basso (LP) per le uscite degli altoparlanti.

Interruttore impedenza di carico — Per ottimizzare I'alimentazione per carichi da 2 o 4 ohm (altoparlante).
Pulsante selezione — Per commutare tra le varie funzionalita e impostazioni.

Interruttore di bypass anteriore — Per instradare il segnale in ingresso saltando i circuiti di elaborazione del
segnale interni all'amplificatore. Se I'interruttore € ON, il display READ non mostrera i valori di crossover o di
guadagno.

Interruttore moltiplicatore di crossover — Usato per commutare il fattore di moltiplicazione della frequenza di
crossover tra 1 e10. Un fattore uguale a 1 lascia la frequenza variabile di crossover nell'intervallo 50-500Hz. Un
fattore uguale a 10 cambia la frequenza variabile di crossover all'intervallo 500-5000Hz.

Regolazione guadagno - Puo essere regolato per farlo corrispondere ai livelli in uscita provenienti da una
varieta di unita sorgente, separatamente per gli ingressi anteriore e posteriore.

Regolazione frequenza di crossover — Utilizzato per variare la frequenza di crossover. Puo variare tra 50Hz e 500Hz
con fattore di moltiplicazione 1, e tra 500Hz e 5000Hz con fattore di moltiplicazione 10.

Indicatori LED di clipping — E arancione se viene osservato che il segnale in uscita per l'altoparlante ha
raggiunto il livello di clipping.

Indicatori LED dello stato — Sono verdi se la regolazione del guadagno viene utilizzata o se viene utilizzato il
pulsante di selezione relativo. Se I'amplificatore passa in modalita protezione, i LED lampeggiano in sequenza. Il
display READ mostra il tipo di protezione attivata.
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CARATTERISTICHE DEL DESIGN

el

Collegamenti

o

@ @ Mono @ tow th Left Righ Left gh @
le) +12V DC @ O © Ground O

Remote

1. Involucro spinotto altoparlante — Involucro per il connettore dell'altoparlante. Questi connettori (+ e )
possono utilizzare cavi di diametro compreso tra 12 AWG e 18 AWG. Le uscite dell'altoparlante sono collegate
internamente in parallelo.

2. Interruttore del livello di ingresso — Questi interruttori possono essere impostati indipendentemente per gli
ingressi anteriore e posteriore. Il livello alto seleziona un intervallo compreso tra 2 e 20 volt. Il livello basso
: seleziona un intervallo compreso tra 200mV e 2 volt.

ATTENZIONE: per evitare danni all'unita, lasciare I'interruttore del livello di ingresso su alto fino a
quando non vengano identificate correttamente le impostazioni per il sistema collegato.
3. Spinotti d'ingresso RCA — Gli spinotti standard RCA permettono di collegare facilmente I'ingresso del livello
della linea. Sono placcati in oro per limitare la degradazione del segnale causata dalla corrosione.

4. Spinotti uscita RCA — Queste uscite permettono di collegare facilmente in serie un ulteriore amplificatore senza
dover installare ulteriori cavi RCA dalla parte anteriore del veicolo. Questi sono passanti e non sono influenzati
da modifiche al crossover o al guadagno.

5. Involucro spinotto alimentazione — Involucro per il connettore di alimentazione. | connettori dei cavi di
alimentazione (+12V c.c.) e di massa possono utilizzare cavi di diametro fino a un massimo di 2 AWG. Il
connettore del cavo remoto pud utilizzare cavi di diametro compreso tra 12 AWG e 18 AWG. Il terminale remoto
viene utilizzato per accendere o spegnere I'amplificatore a quando viene alimentato con +12V c.c.

CIRCUITI DI PROTEZIONE

L'alimentazione & protetta completamente contro I'eventualita di funzionamento con tensione troppo alta o troppo
bassa. Il modulatore dell'ampiezza dell'impulso (PWM, Pulse Width Modulator) include la funzionalita di protezione
dalla tensione bassa. Vengono monitorate sia la tensione della batteria che la tensione di riferimento di precisione
generata dal PWM. Se un delle due scende al di sotto di una soglia predefinita, I'alimentazione viene spenta. Un
circuito di protezione indipendente fornisce una protezione aggiuntiva per tensioni troppo alte o troppo basse. Questo
circuito legge I'ingresso di linea remoto e interrompe il convertitore se la tensione non ricade all'interno dei limiti di
funzionamento normali.

E presente un controllo con ventilatore a due velocita. | circuiti di lettura misurano la temperatura sulle barre dei
MOSFET dell'amplificatore. Quando la temperatura supera una data soglia, il ventilatore viene acceso a bassa velocita.
Se la temperatura continua ad aumentare, la velocita dei ventilatori viene aumentata. Inoltre viene letta la
temperatura di ciascun gruppo di MOSFET dell'alimentatore. Un termistore montato direttamente sulla barra di
MOSFET controlla la temperatura dell'involucro MOSFET dell'alimentatore. L'amplificatore si spegne quando raggiunge
una determinata temperatura per permettere il raffreddamento. La soglia di temperatura & impostata su un valore piu
alto della temperatura di controllo dei ventilatori e quindi rappresenta una protezione termica finale. Questo
dovrebbe succedere solo in casi estremi, in quanto gli amplificatori utilizzano ventilatori estremamente silenziosi per
muovere un flusso di aria sui diffusori di calore per controllarne la temperatura.

L'alimentazione € controllata in corrente, e quindi la limitazione in corrente degli impulsi & intrinseca nel design. Per
non interferire con il funzionamento normale dell'amplificatore a livelli elevati in uscita, cio avviene a livelli elevati di
corrente.
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INSTALLAZIONE
CONSIDERAZIONI SULL'INSTALLAZIONE

Per I'installazione sono necessari gli strumenti seguenti:

Voltmetro per la misurazione di tensione e resistenza Trapano con punte di varie dimensioni

Pinza spilafili Guaina termostringente da 3 mm di diametro
Pinza a crimpare Connettori vari

Tagliacavo Lunghezza adeguata—Cavo rosso di alimentazione
Cacciavite a stella #2 Lunghezza adeguata—Cavo di accensione remota
Chiave per morsetto batteria Lunghezza adeguata—Cavo nero di massa

In questo capitolo vengono discusse alcuni dei fattori da considerare durante I'installazione del nuovo amplificatore.
Pianificando in anticipo la configurazione del sistema si puo risparmiare del tempo durante I'installazione. Quando si
decide la configurazione del sistema, verificare che i vari componenti siano facilmente accessibili per eventuali
regolazioni.

& ATTENZIONE: in caso di dubbi circa I'installazione di questo sistema, si consiglia di affidare

I'installazione a un tecnico qualificato MB Quart.

A ATTENZIONE: prima dell'installazione, scollegate il terminale negativo (-) della batteria per

1.

prevenire danni all'unita, incendio e lesioni personali

Prima di iniziare con l'installazione, seguire le semplici regole seguenti:

Assicurarsi di aver letto e compreso le istruzioni prima di cercare di installare I'unita.

2. Per motivi di sicurezza, scollegare il terminale negativo dalla batteria prima di iniziare I'installazione.

3. Per semplificare il montaggio si consiglia di posizionare i cavi prima di montare I'unita in posizione.

4. Posizionare i cavi RCA I'uno vicino all'altro e lontano da cavi con correnti elevate.

5. Utilizzare connettori di qualita per eseguire una installazione affidabile e per minimizzare la perdita di segnale o
di potenza.

6. Pensare prima di forare! Mentre si lavora sul veicolo, evitare di tagliare o forare i serbatoi e le tubature del
carburante, le tubature dell'olio o dei freni, le tubature del vuoto o i cavi elettrici.

7. Non far passare i cavi al di sotto del veicolo. Si ottiene la massima protezione se si fanno passare i cavi
all'interno del veicolo.

8. Evitare di far passare i cavi su spigoli sporgenti. Per proteggere cavi instradati attraverso il metallo, soprattutto
attraverso la paratia tagliafuoco, utilizzare tondini di gomma o di plastica.

9. Proteggere SEMPRE la batteria e I'impianto elettrico da eventuali danni tramite l'uso di fusibili. Installare
I'apposito portafusibili e il fusibile in dotazione sul cavo di alimentazione a +12V dell'amplificatore a non piu di
45,7 cm dal terminale della batteria.

10. Rimuovere tutta la vernice dalla superficie del metallo quando si effettua un collegamento alla massa con il
telaio del veicolo. | collegamenti alla massa devono essere i pitl corti possibile e devono essere sempre fissati a
metallo saldato at telaio del veicolo.

POSIZIONI DI MONTAGGIO Piastre laterali

& ATTENZIONE: per evitare il surriscaldamento o i danni

Per accedere ai fori di montaggio dell'amplificatore, € necessario
rimuovere le piastre laterali. Al termine dell'installazione, installare
nuovamente le piastre laterali. Verificare che la piastra laterale con i
fori per la ventilazione si trovi sul lato del ventilatore.

Vano motore

all'amplificatore, verificare che si abbiano
almeno 25 mm liberi attorno ai fori di
ingresso dell'aria al ventilatore e di uscita
sul lato superiore.

=""Ventilatore

Non montare I'unita nel vano motore. La validita della garanzia viene automaticamente annullata in caso di
montaggio nel vano motore.
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Montaggio nel portabagagli

Se I'amplificatore viene montato in senso verticale, si ottiene un raffreddamento sufficiente per I'unita.
Se I'amplificatore viene montato sul fondo del bagagliaio, si ottiene il migliore raffreddamento dell'unita.

Se l'amplificatore viene montato dall'alto al soffitto del bagagliaio, non si ottiene un raffreddamento dell'unita
adeguato e si influenza le prestazioni dell'amplificatore; per tale motivo & sconsigliato montarlo in tale
configurazione.

Montaggio nel vano passeggeri

E possibile montare I'amplificatore nel vano passeggeri a patto che si abbia una quantita di aria sufficiente per il
raffreddamento dell'unita. Se si intende installare I'amplificatore sotto un sedile, & necessario avere almeno 25 mm di
spazio non ostruito attorno all'ingresso e all'uscita dell'aria del ventilatore dell'amplificatore.

Uno spazio inferiore ai 25 mm ¢ sconsigliato in quanto non permette un raffreddamento sufficiente dell'amplificatore
e puo influenzarne negativamente le prestazioni.

BATTERIA E CARICA

Gli amplificatori rappresentano un ulteriore carico sulla batteria e sul sistema di caricamento del veicolo. Si consiglia di
controllare la condizione dell'alternatore e della batteria per assicurarsi che il sistema elettrico sia in grado di far fronte al
carico aggiuntivo dovuto al sistema stereofonico. | sistemi elettrici standard in buone condizioni dovrebbero poter far fronte
al carico supplementare di qualsiasi amplificatore MB Quart senza alcun problema, sebbene la vita della batteria nonché
quella dell’alternatore potrebbero ridursi leggermente. Per sfruttare al massimo le prestazioni del vostro amplificatore, vi
consigliamo di utilizzare una batteria robusta ed un condensatore ad accumulazione di energia.

CABLAGGIO DEL SISTEMA

é ATTENZIONE: se non si desidera effettuare il cablaggio della nuova unita, contattare il proprio
rivenditore autorizzato MB Quart per l'installazione.

ﬁ ATTENZIONE: prima dell'installazione, scollegate il terminale negativo (-) della batteria per prevenire
danni all'unita, incendio e lesioni personali.

~
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ATTENZIONE: Evitate di far scorrere i fili elettrici vicino ai cavi d’entrata a basso livello, all'antenna, ai
/ A \ cavi di tensione, ad attrezzature sensibili 0 a cablaggi preassemblati. | fili elettrici portano
una corrente notevole e potrebbero indurre rumori nel sistema audio.

1. Pianificare il posizionamento dei cavi. Tenete i fili RCA insieme ma isolati dai cavi a tensione dell'amplificatore e da
qualsiasi accessorio auto ad alta tensione, soprattutto i motori elettrici. Cio & necessario per evitare che il rumore
proveniente da campi elettrici irradiati possa accoppiarsi con il segnale audio. Quando fate scorrere i fili attraverso il
parafiamma o attraverso qualsiasi barriera metallica, proteggeteli con delle guarnizioni di tenuta in gomma o in plastica
per evitare i cortocircuiti. Lasciate i fili piuttosto lunghi a questo punto; piu tardi potrete regolare la loro lunghezza in
modo pitl preciso.

2. Rimuovere le quattro (4) viti a brugola da 8/32 che fissano la
copertura del lato di collegamento (il lato senza i fori per il
ventilatore). Mantenere il coperchio e le viti in un luogo
sicuro per reinstallarli dopo aver completato montaggio e
cablaggio.

3. Preparare il filo ROSSO (cavo di alimentazione) rimuovendo
circa 13 mm di isolante dall'estremita del filo. Inserite il filo
spelato dentro il terminale + nel connettore spina e stringete
la vite di arresto con una chiave a brugola da 3/32" per
fissare il cavo.

NOTA: Il cavo + (positivo) DEVE essere munito di fusibile a non
piti di 45,7 cm dalla batteria del veicolo. Installare il
portafusibili sotto il cofano e verificare che i
collegamenti siano a tenuta stagna.

4. Tagliare il cavo ROSSO (alimentazione) entro 45,7 cm
dall'amplificatore e inserire un portafusibili in linea. Per
informazioni sulla portata dei fusibili da usare, consultare il
capitolo Specifiche. NON installare il fusibile a questo
punto.

Chiave a
brugola
Rimuovere 12 mm Rimuovere 12 mm
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INSTALLAZIONE

5. Spelare 13 mm di isolante dall’'estremita batteria del cavo di alimentazione e crimpare un grosso terminale ad anello al
cavo. Usare il terminale ad anello per effettuare un collegamento al terminale positivo della batteria.

6. Preparare il filo NERO (cavo della messa a terra) rimuovendo circa 13 mm di isolante dall'estremita del filo. Inserite il filo
spelato dentro il terminale - nel connettore spina e stringete la vite di arresto con una chiave a brugola da 3/32" per
fissare il cavo. Preparate la messa a terra del telaio raschiando via la vernice dalla superficie metallica e pulitela
accuratamente, rimovendo ogni traccia di lubrificazione e di sudiciume. Spelate I'altra estremita del filo e attaccategli
un serrafili ad anello. Fissate il cavo al telaio usando una vite non anodizzata e una rondella a stella.

NOTA:  Fare in modo che il cavo NERO (Massa) sia il piti corto possibile. Sempre meno di 76 cm.

— Collegare al cavo accessori dell'unita
sorgente o alla fonte commutata a 12 volt

+* -

DG
SPINA —— Collegare alla

~ terra del telaio del
veicolo*

Remote

Fusibile

Collegamento ,
. . Meno di 45 cm
alimentazione :@: IJ; |
+ - ——

*Fare in modo che i cavi di POS NEG -
massa siano i piu corti possibile

Batteria

7. Preparare il cavo di accensione a distanza rimuovendo circa 13 mm di isolante dall'estremita del filo. Inserite il filo
spelato dentro il terminale R nel connettore spina e stringete la vite di arresto con una chiave a brugola da 3/16" per
fissare il cavo. Collegare I'altro estremo del cavo Remote a una fonte positiva commutata a 12 Volt. La tensione
commutata proviene generalmente dal cavo accessori dell'unita di fonte. Qualora I'unita sorgente non avesse tali uscite
disponibili, la soluzione consigliata consiste nel cablare un commutatore meccanico in linea con una fonte da 12 volt
per attivare 'amplificatore manualmente.

8. Montate 'amplificatore saldamente al veicolo o all'apposita struttura di supporto. Assicuratevi di non montare
I'amplificatore su pannelli di plastica o di cartone in quanto cio potrebbe permettere alle viti di allentarsi e di
fuoriuscire dal pannello a causa delle vibrazioni stradali o se il veicolo dovesse arrestarsi improwisamente.

9. Collegate il segnale di fonte inserendo i cavi RCA negli spinotti d’ingresso ubicati sul'amplificatore stesso.

ﬁ ATTENZIONE: Verificare sempre che l'alimentazione sia spenta o scollegata presso I'amplificatore prima
di collegare cavi RCA. In caso contrario si potrebbero causare lesioni, danni
all'amplificatore o ai componenti collegati.

10. Collegare gli altoparlanti. Spelare 12 mm dall'estremita dei cavi degli altoparlanti e inserire negli appositi connettori, e
stringere la vite di arresto per fissarli in posizione. Assicuratevi di osservare la corretta polarita per gli altoparlanti. NON
collegate a massa nessuno dei cavi dell'altoparlante in quanto cio potrebbe dar luogo ad un funzionamento instabile.

1. Eseguite un controllo finale dell'intero cablaggio del sistema per assicurarvi che tutti i collegamenti siano corretti.
Controllate tutti i collegamenti di tensione e di massa per la presenza di fili sfrangiati o di collegamenti allentati che
potrebbero dar luogo a problemi.

12. Controllare che I'amplificatore sia montato saldamente e reinstallare la copertura. Installare un fusibile in linea vicino al
collegamento della batteria.

NOTA:  osservare i diagrammi per verificare la corretta polarita del segnale.
f ATTENZIONE: Questi amplificatori non sono consigliati per impedenza di carico inferiore a 2 Q2.

ATTENZIONE: Evitare di collegare direttamente i cavi degli altoparlanti dell'unita sorgente ai connettori
A RCA dell'amplificatore per evitare di danneggiare I'unita sorgente e I'amplificatore.
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Destra

Sinistra

Unita sorgente

Ingressi
Amplificatore
° Le uscite dell'altoparlante sono
collegate internamente in
parallelo.
Ground
- +  +
W1\ N1\

SENSITIVITA LIVELLO D'INGRESSO

La sensitivita del livello di ingresso per gli amplificatori MB Quart Q Series varia da 200mV a 20V. Questo garantisce
la compatibilita con un ampio intervallo di valori di segnale di ingresso che include sia le unita sorgente tradizionali
che le unita future basate su alimentazione commutata. Quando I'interruttore della sensibilita del livello di ingresso &
nella posizione “LOW”, I'intervallo di valori di segnale di ingresso va da 200mV a 2,0 Volt; quando & nella posizione
“HIGH”, I'ingresso RCA accetta tensioni tra 2,0 Volt e 20 Volt! Seguire con attenzione le istruzioni nel capitolo sulla
impostazione del guadagno che suggeriscono di utilizzare prima l'intervallo di ingresso “HIGH” prima di passare a
“LOW” per evitare di danneggiare i componenti del circuito di ingresso dell'amplificatore. Se I'unita sorgente permette
il collegamento alle uscite di livello dell'altoparlante, & importante sapere che le unita sorgente hanno una uscita
bilanciata (spesso contrassegnato dalla sigla ‘BTL’) con una tensione di riferimento di 6,0 V c.c. L'ingresso
all'amplificatore MB Quart usa come riferimento la massa e collegare i cavi di livello dell'altoparlante direttamente
all'unita sorgente o all'amplificatore potrebbe causare danni a tali componenti.

AATTENZIONE: Evitare di collegare direttamente i cavi degli altoparlanti dell'unita sorgente ai
connettori RCA dell'amplificatore per evitare di danneggiare I'unita sorgente e
I'amplificatore.

~
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+12V DC O O Ground
o

Remote
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FunzionAMENTO
FUNZIONALITA IMPOSTAZIONE

L'amplificatore MB Quart Q Series offre una vasta gamma di opzioni configurabili dall'utente che permettono di soddisfare le
proprie preferenze.

Prima di eseguire le regolazioni finali, leggere attentamente le descrizioni delle varie funzionalita per ottenere i risultati ottimali.
R.E.AD. (Realtime Electronic Amplifier Display)

Il display elettronico in tempo reale READ display visualizza in dettaglio lo stato delle varie impostazioni dell'amplificatore. Su
puo utilizzare il pulsante SELECT per passare da una impostazione ad un‘altra senza effettuare alcuna modifica.

Eventuali modifiche alle impostazioni vengono visualizzate immediatamente sul display READ.

ESEMPIO: se si ruota la manopola per la modifica del crossover vengono visualizzate le impostazioni relative. Inoltre, il LED al di
sotto della manopola si accende per mostrare che una regolazione della impostazione € attiva.

REGOLAZIONE

Allentare le viti a stella che fissano il piccolo frontalino posizionato sopra i controlli. Ruotarlo verso l'alto, lontano
dall'amplificatore. Dopo aver effettuato le regolazioni, assicurarsi che il frontalino sia nuovamente in posizione per
evitare eventuali modifiche accidentali alle impostazioni. F

NOTA:  qualora non si seguano queste istruzioni, si potrebbe ottenere una perdita di
qualita del suono. Questo & causato dalla attivazione prematura del circuito
di protezione, necessario per preservare l'integrita della circuiteria delicata
dell'amplificatore. Le specifiche relative alle prestazioni indicate in questo
manuale non possono essere garantite in tali condizioni.

IMPEDENZA DI CARICO /\\
Ottimizza l'uscita per farla corrispondere all'impedenza dell'altoparlante. Con TN

l'interruttore nella posizione sollevata, I'impedenza & 4 ¢ (ohm). Con l'interruttore nella posizione
abbassata, I'impedenza € 2 ¢ (ohm). L'impostazione di questo interruttore deve corrispondere
allimpedenza degli altoparlanti collegati all'amplificatore. In caso contrario si potrebbero causare
danni agli altoparlanti o all'amplificatore.

BYPASS ANTERIORE LoAD IMPEDANCE

L'interruttore di bypass anteriore instrada il segnale escludendo la circuiteria di elaborazione del segnale e
interna all'amplificatore. Questa funzionalita e stata progettata per I'uso con processori esteri per fornire un
percorso del segnale attraverso I'amplificatore senza alcuna modifica.

o
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Con questa configurazione gli amplificatori MB Quart Q Series permettono di minimizzare la distorsione e

di migliorare la riproduzione del segnale grazie alla riduzione nel numero delle componenti nel percorso ON
del segnale. Effettuando il bypass del crossover si elimina anche lo sfasamento tipico della trasformata del
filtro analogico. Quando il bypass anteriore & attivo, il display READ visualizza il guadagno o i valori di OFF

crossover, ed eventuali modifiche a tali impostazioni causano la visualizzazione della frase “Front End is
bypassed!” (bypass anteriore) sul display.

CROSSOVER (X.Over)

FRONT END BYPASS

[
[

Interruttore frequenza

Posizionando l'interruttore nella posizione HP (alto), I'amplificatore viene impostato in modalita passa alto, permettendo il
passaggio di frequenze al di sopra della frequenza di taglio.

Posizionando l'interruttore nella posizione LP (centro), I'amplificatore viene impostato in modalita passa
basso, permettendo il passaggio di frequenze al di sotto della frequenza di taglio.

Posizionando l'interruttore nella posizione AP (basso), I'amplificatore viene impostato in modalita passa
tutto, evitando regolazioni di crossover e permettendo il passaggio di tutte le frequenze. Se si modifica la
posizione dell'interruttore di moltiplicazione e della manopola di regolazione, I'unita visualizzera “N/A” al
posto delle impostazioni di frequenza.
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Interruttore moltiplicatore
Questo interruttore seleziona il fattore moltiplicativo per le frequenze di crossover.

Posizionando l'interruttore nella posizione 10 (verso I'alto) viene selezionato l'intervallo di frequenza di
crossover pari a 500-5000Hz.

Posizionando l'interruttore nella posizione 1 (verso il basso) viene selezionato l'intervallo di frequenza di
crossover pari a 50-500Hz.

Manopola di regolazione della frequenza

Dopo avere impostato gli interruttori di frequenza e moltiplicatore, utilizzare la manopola di regolazione
della frequenza per selezionare la frequenza di taglio desiderata.

Rotando la manopola di regolazione verso sinistra diminuisce la frequenza.

Maggiore
) ) >
Rotando la manopola di regolazione verso destra aumenta la frequenza. Minore
Impostazioni rapide: abbassare al minimo la frequenza di crossover. Con il sistema in funzione, aumentare la frequenza
di crossover lentamente fino a raggiungere il punti di crossover desiderato.
GUADAGNO
Indicatori di clipping Indicatori
Gli amplificatori MB Quart Q Series permettono di impostare la sensitivita di ingresso in maniera di clipping p=y
peculiare. Non & necessario utilizzare apparecchiature costose come i multimetri digitali, gli oscilloscopi CHE (o8
o gli strumenti di misura della distorsione per impostare la sensibilita di ingresso di questi amplificatori. ° g__)
L'unica cosa necessaria & un disco di test a 0 dB contenente onde sinusoidali (a 45Hz e 1kHz). La S
circuiteria interna per il rilevamento del clipping rende superflui gli strumenti di misura complessi. Gli amplificatori MB Quart Q o

Series hanno un alimentatore regolato perfettamente, e quindi il livello di clipping non dipende dal collegamento di un carico.
Questo permette di impostare il sistema senza danneggiare gli altoparlanti o I'udito.

Regolazione guadagno

NOTA:  per ottenere la massima gamma dinamica e il migliore rapporto segnale rumore € necessario
seguire le istruzioni seguenti con attenzione; se la procedura non € chiara, contattare il

reparto assistenza tecnica.
Rotando la manopola di regolazione verso sinistra diminuisce il guadagno. Maaai
aggiore
Rotando la manopola di regolazione verso destra aumenta il guadagno. Minore

Il livello massimo possibile in una registrazione su CD viene indicato come 0dB. I livelli in uscita piti bassi vengono indicati come
—XdB.

La procedura seguente consiglia I'uso di un CD con registrazioni a tale livello massimo (0dB) e a ulteriori livelli minori. Seguendo
la procedura seguente per I'impostazione del sistema, utilizzando il livello massimo sul CD si ottiene un livello di volume medio e
utilizzando il livello minimo consigliato pud generare troppa distorsione e rumore.

NOTA:  molti utenti preferiscono una ulteriore sovrapposizione nel guadagno per ottenere un volume "medio” piul alto a causa
della quantita di fattore di picco nelle registrazioni commerciali. In tal caso, iniziare con un livello del segnale a 0dB. Se
il volume medio non risulta adeguato e si & disposti a sacrificare in parte la gamma dinamica e il rapporto segnale
rumore in cambio di livelli maggiori, ripetere la procedura seguente utilizzando tonalita di prova a —10dB o —15dB
invece di quelli a 0dB.

Si consiglia I'uso di un CD progettato in maniera specifica per questo tipo di impostazioni, come ad esempio CD-104 della
Autosound 2000.

I livelli piti bassi nei toni sul disco corrisponderanno a un volume medio maggiore. La gamma dinamica e il rapporto segnale
rumore diminuiscono all'aumentare del volume medio.
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1. Abbassare il volume al minimo.

2. Disabilitare eventuali sistemi per il miglioramento del segnale (per esempio spegnere processori esterni, impostare bassi e
acuti su 0, spegnere il controllo loudness, ecc).

. Scollegare gli altoparlanti dai terminali di uscita dell'amplificatore.

. Abbassare il guadagno al minimo su tutti i canali.

. Posizionare gli interruttori della sensibilita sul valore alto.

. Posizionare I'interruttore del CARICO sul valore corrispondente al carico dell'altoparlante (2 0 4 Ohm).

~N o o~ oW

. Inserire il disco di test (utilizzare una tonalita di test a 45Hz per il subwoofer e di 1kHz per midrange e tweeter, al livello
appropriato come indicato nella nota precedente).

8. Aumentare il volume sull'unita fino a raggiungere il massimo volume desiderato (solitamente a circa 3/4 del valore
massimo). Alcune unita non avranno clipping neppure al livello massimo di volume con un segnale a bit alti; in tal caso
aumentare il volume al massimo.

9. Ruotare la manopola del guadagno verso destra fino a quando il LED indicatore del clipping non cambia colore da verde
ad arancione.

10. Abbassare il guadagno fino al punto in cui il LED torna ad essere verde. Se il guadagno & al massimo e l'indicatore di
clipping non & ancora diventato arancione, abbassare il guadagno al minimo, commutare l'interruttore della sensibilita sul
valore basso e ripetere il passo 9.

1. Il display READ mostra I'amplificazione necessaria in decibel.

Se l'interruttore di selezione dell'impedenza viene riconfigurato dopo questa regolazione, sara necessario ripetere la procedura. In
caso contrario si potrebbero ottenere livelli di clipping errati, con clipping in anticipo o in ritardo di 3 dB! La differenza di
impedenza di carico puo causare il clipping del segnale a tensioni diverse, pur restando costante il livello di potenza.

RisovuzioNE i PRoBLEMI

L'amplificatore non si accende

Causa possibile Soluzione

Il fusibile in linea sul cavo positivo della  Controllare il fusibile in linea sul cavo positivo della batteria.

batteria & bruciato. Sostituire, se necessario.

Collegamento di massa inadeguato Controllate che la messa a terra sia collegata al metallo non verniciato
del telaio del veicolo. Se necessario, effettuare riparazioni o
sostituzioni.

Collegamento all'alimentazione ] Controllate che ci siano dai 10,5 ai 15,5 volt di tensione al cavo

inadeguato o alimentazione al di fuori positivo della batteria e al cavo di accensione del comando a distanza.

della gamma di valori accettabili. Controllate che ci siano collegamenti di qualita per entrambi i cavi

con I'amplificatore, I'impianto stereofonico e la batteria/portafusibili.
Se necessario, effettuare riparazioni o sostituzioni.

Nessun suono proveniente dall'amplificatore
Causa possibile Soluzione

Collegamenti RCA inadeguati. . Controllare che sia il sistema sorgente che I'amplificatore siano
collegati correttamente all’entrata RCA. Controllare che lungo I'intera
lunghezza dei cavi non ci siano attorcigliamenti, giunture, ecc.
Verificare che alle entrate RCA non si abbia corrente alternata con il
sistema sorgente acceso. Se necessario, effettuare riparazioni o

sostituzioni
Collegamenti inadeguati con Utilizzare un voltmetro per misurare la resistenza e verificare che i
I'altoparlante cavi dell'altoparlante siano integri. Controllare che lungo l'intera

lunghezza dei cavi non ci siano attorcigliamenti, giunture, ecc. Se
necessario riparare o sostituire.

Unita sorgente guasta Collegare I'ingresso RCA dalla sorgente di prova direttamente
all'ingresso dell'amplificatore. Se questo risolve il problema, riparare o
sostituire I'unita sorgente. Altrimenti fare controllare I'amplificatore da
un tecnico qualificato.

12 Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



RisoLuzionE ot PROBLEMI

All'accensione I'amplificatore emette uno scoppiettio

Causa possibile

Il segnale remoto dall'unita sorgente &
attivato troppo rapidamente.

Segnale di alimentazione remoto
dall'unita sorgente inadeguato

Rumore eccessivo dal motore
Causa possibile

Cavi RCA troppo vicini ai cavi di
alimentazione principali.

Componenti guaste nella catena del
segnale

Collegamento a massa inadeguato
presso i componenti del sistema

Collegamento a massa inadeguato
presso la batteria

Soluzione

Scollegare il segnale di ingresso dall'amplificatore, accenderlo e
spegnerlo. Se il rumore viene eliminato, collegare il cavo REM
dell'amplificatore all'unita sorgente tramite un modulo di ritardo
nell'accensione.

Utilizzare una alimentazione a 12 Volt differente per il cavo REM
dell'amplificatore (per esempio direttamente dalla batteria). Se il
rumore viene eliminato, utilizzare un relé per isolare I'amplificatore
dall'uscita rumorosa all'accensione. .

Soluzione

Instradare tutti i cavi di segnale (RCA, cavi dell'altoparlante) in mod
che siano lontani dai cavi di alimentazione e di massa.

Escludere dal circuito tulle le componenti elettriche comprese tra la
sorgente e gli amplificatori. Collegare la sorgente direttamente
all'ingresso dell'amplificatore. Se il rumore viene eliminato, I'unita
esclusa € la causa del rumore.

Rimuovere i cavi di massa per tutte le componenti elettriche.
Reinstradare tali cavi verso posizioni diverse. Verificare che la
superficie di collegamento di massa sia pulita, metallica e senza
vernice o ruggine.

Aggiungere un cavo di massa secondario dal terminale negativo dell
batteria al telaio metallico o al blocco motore del veicolo.

L'avviso "WARNING: Amp is in Protection" viene visualizzato nel display READ

Causa possibile

E presente un corto circuito nel sistema

Soluzione

Spegnere il sistema. Verificare che il collegamento alle varie
componenti non abbia corto circuiti. Controllare che i cavi non
abbiano attorcigliamenti, giunture, perdita di isolante, ecc. Se
necessario riparare o sostituire.

[o]

a

Dopo aver riparato il corto circuito I'amplificatore dovrebbe funzionare

normalmente. Se il display READ continua a visualizzare un awviso,
fare controllare il sistema da un tecnico qualificato.

Il display READ indica "THERMAL! (e la temperatura)"

Causa possibile

L'amplificatore ha superato la
temperatura massima di funzionamento
a causa di ventilazione inadeguata.

L'impedenza dell'altoparlante & troppo
bassa o € impostata su valori errati.

Bassa tensione alla batteria

Soluzione

Spegnere il sistema e lasciarlo raffreddare. Verificare che il flusso

d'aria attorno all'amplificatore sia sufficiente. Muovere
I'amplificatore in una posizione con un flusso d'aria migliore.

Verificare che I'impedenza degli altoparlanti sia corretta, minimo
2 Q (ohm), e cablare nuovamente, se necessario. Verificare che la

posizione dell'interruttore impedenza corrisponda all'impedenza
dell'amplificatore collegato all'amplificatore.

Verificare che il sistema di carica del veicolo sia in grado di
mantenere la tensione correttamente.

Se il display READ continua a visualizzare la parola THERMAL, fare

controllare il sistema da un tecnico qualificato.
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Dani Teeniel

MODELLO - Q-Series QAA1000
Potenza continua a regime (RMS) - Misurata a 14,4 volt da batteria
Carico da 4 Q) per canale 1000 Watt x 1 Can. e < 1% THD+N
Carico da 2 Q per canale 1000 Watt x 1 Can. e < 1% THD+N
Dimensioni:
Altezza 95cm
Larghezza 30cm
Lunghezza 39cm
Portata fusibile batteria (Amp) Esterno 200A

(non incluso)

Rapporto segnale-rumore >70dB ponderato A (riferimento: 0dB = 2Vrms)
Crossover Selezionabile HP/AP/LP
(passa alto / passa tutto / passa basso)
Pendenza di taglio 12dB/ottava Butterworth
Frequenza di crossover (fattore di moltiplicazione 1) Variabile tra 50Hz e 500Hz
Frequenza di crossover (fattore di moltiplicazione 10) Variabile tra 500Hz e 5000Hz
(@) Risposta in frequenza Da 0,25Hz a 100kHz (-3dB, 1watt)
c .
o Banda nominale Da 20Hz a 20kHz
('_U Intervallo di variazione della tensione per il segnale (ingresso RCA)
- Livello in ingresso ALTO Variabile tra 200mV e 2V
- Livello in ingresso BASSO Variabile tra 2V e 20V
Protezione Uscite in corto circuito, compensazione in c.c.,

termica, sovracorrente alimentazione

Impedenza di ingresso 20k ohm

Queste specifiche sono conformi allo standard per gli amplificatori di potenza CEA-2006

Le specifiche tecniche sono soggette a modifiche senza preavviso
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INFORMAZION! SuLLA GARANZIA LiMITATA

MB Quart Corporation offre una garanzia limitata sui prodotti MB Quart secondo i seguenti termini:

Durata della garanzia
Amplificatori serie Q — 1 anno

o tre (3) anni di garanzia se installato da un rivenditore autorizzato MB Quart. (occorre la ricevuta di
acquisto).

Elementi coperti dalla garanzia

Questa garanzia si applica solamente ai prodotti MB Quart venduti a clienti da rivenditori autorizzati
MB Quart negli Stati Uniti o nei suoi possedimenti. | prodotti acquistati da clienti presso un
rivenditore autorizzato MB Quart in un altro paese sono coperti solamente dal distributore di quel
paese e non dalla MB Quart.

A chi viene offerta la garanzia
Questa garanzia viene offerta solamente all'acquirente originario di un prodotto MB Quart che sia
stato acquistato presso un rivenditore MB Quart negli Stati Uniti. Per richiedere un intervento in
garanzia, I'acquirente deve presentare alla MB Quart una copia della ricevuta, indicante il nome
dell'acquirente, il nome del rivenditore, il prodotto acquistato e la data di acquisto.
| prodotti che risulteranno difettosi durante il periodo di garanzia saranno, a discrezione della MB
Quart, riparati oppure sostituiti (con un prodotto giudicato equivalente).

Elementi esclusi dalla garanzia

1 Danni causati da incidenti, abuso, funzionamento improprio, acqua, furto. <}
2. Qualsiasi costo o spesa relativi alla rimozione o alla reinstallazione del prodotto. )
3. Interventi eseguiti da chiunque non lavori alle dipendenza della MB Quart o di un centro di 8

assistenza MB Quart.
4 Qualsiasi prodotto il cui numero di serie & stato deturpato, alterato o rimosso.
5. Danni susseguenti ad altri componenti.
6 Qualsiasi prodotto acquistato fuori dagli Stati Uniti.
7. Qualsiasi prodotto non acquistato presso un rivenditore autorizzato MB Quart.

Limitazione sulle garanzie implicite
La durata di qualsiasi garanzia implicita, comprese le garanzie di idoneita all'uso e alla
commerciabilita, & limitata al periodo della garanzia esplicita di cui sopra. Alcuni stati non
permettono limitazioni sulla durata di una garanzia implicita, cosi che questa limitazione potrebbe
non essere applicabile. Nessuna persona € autorizzata ad assumersi, a nome della MB Quart,
qualsiasi altra responsabilita in relazione alla vendita del prodotto.

Come richiedere assistenza
Rivolgersi al rivenditore autorizzato MB Quart dal quale si € acquistato il prodotto. Per ulteriore
assistenza, chiamare il servizio assistenza clienti MB Quart al numero 1-800-962-4412. Per restituire
un qualsiasi prodotto alla MB Quart occorre ottenere un codice di autorizzazione alla restituzione
(RA#). L'acquirente & responsabile della spedizione del prodotto alla MB Quart.

Garanzia per I'Unione Europea

Questo prodotto soddisfa i requisiti attuali sulle garanzie per I'Unione Europea. Per ulteriori
informazioni rivolgetevi al rivenditore.

Spedire a: Electronics

MB Quart

Warranty Repair Department
2055 E. 5th Street

Tempe, AZ 85281

RA#:
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Pycckuii

YBaxaeMblii noTpebuTens,

Mo3gpasnsem ¢ NprobpeTeHremM aBTOMOGUNBHON ayanoannapaTypbl Camoi NepefoBoii Mapku B Mupe. Mbl, COTpyAHUKM komnanu MB
Quart, nonbLLeHbI TEM, YTO Bbl OCTAHOBUNM CBO BbIGOP Ha HaLLed NpoAyKLMM. bnaroaapst MHOroneTHEMY UHXXEHEPHO-TEXHUYECKOMY
OMbITY, BbICOKOKBANMMNULMPOBAHHOI Py4HON C60PKE U3AENNA 1 BCECTOPOHHEMY TECTUPOBAHMIO HA CaMblX OTBETCTBEHHbIX CTAANSX
TEXHOMOrM4ECKOro NPOLecca Hamu Co3AaH LUMPOKMA aCCOPTUMEHT annaparypbl, KOTopas 06ecreumBaeT BOCMPOU3BEAEHNE My3blKi C
UMCTOTOIA ¥ BOraTCTBOM TOHOB, KOTOPbIX 3aCYXXMBAET HaLLl NOTPEBUTENb.

YT106bI J06UTECS MAKCUMATBHO BbICOKIX 3KCMNyaTaLUMOHHBIX MOKa3aTened, no noBoAy yCTaHOBKM Ballei HOBOX annaparypsl MB
Quart pekomeHfyem BaM 06paTUTLCS K 0MLManbHOMY pacnpocTpaHUTENto npoaykumn dupmsl MB Quart. Pekomenayem Takxe
BHAMATENbHO NPOUMTATh Pa3aen, NOCBALLEHHbI rapaHTUAHbIM 0053aTeNbCTBaM NOCTABLUMKA, U COXPaHUTDL KBUTaHLMIO 06 onnate 1
(hMPMEHHYIO YNAKOBKY Ha BCAKWiA cyyaii B OyyLLEM.

BenvkonenHas annapatypa v KBanuuumMpoBaHHast ee YCTaHOBKa SIBASKOTCS MLLb OAHOM M3 COCTABNSHOLLMX KOMMEKCHON 3aaquu
o6ecneyenmst (hyHKLMOHMPOBaHWS BalLeii cucTeMbl. HE06X0AMMO y6eanTbCS B TOM, YTO MPY BbINOHEHUM MOHTAXKHO-YCTaHOBOUHbIX
paboT MpVBNEYEHHbIA BaMW TEXHUK MONb3YeTCs Ka4eCTBEHHbIMI MPUHAANEXHOCTAMM. [Tpu HU3koM kayecTse kabeneit RCA n
NpoBOZOB rPOMKOroBOPUTENENH MOTYT MOCTPaAAaTh IKCMNyaTaUMOHHbIE XapakTepUCTIKM U KAYECTBO 3Byka OT Balleit cucTembl. Mpu
YCTaHOBKe annaparypbl 1 3KCnyaTauum yCTaHOBIEHHOW CUCTEMbI Hy>XHO MOJb30BATLCS CaMbIMM NyULIAMW MaTepuanamu u
MPUHAANEXHOCTAMM. Heo6X0AMMO Ha 3TOM HacTOATh! B KOHLE KOHLIOB, Balla HOBas CMCTEMA 3TOTO 3aCMyXNBAeT.

Ecnm Bbl XoTUTE nony4nTb GeCnaaTHyto 6POLLIOPY € OnMcaHMeM Bbinyckaemblx (upmoii MB Quart annapaTypb! i IPUHAaANEXXHOCTEN,

70 3BoHuTE B CLLIA no Ten. 1-800-962-7757 unu oTnpasnsiTe 3anpoc no dakcy 1-800-327-3777.
Kutensm apyrix cTpaH 380HUTb Mo Ten. +49 6261 638-0 uan oTnpasnsaTb 3anpoc no axcy +49 6261 638-129.

OBECMNEYEHUE BE3OMACHOI0 YPOBHA 3BYKA

[MpopomxuTeNnbHOE BO3AENCTBYE 3BYKa C YPOBHAMM AaBneHns Boiwe 100 A6 MoxeT mpuecTu K

HEBOCCTaHOBMMON yTpaTe Ciyxa. ABTOMOOUIbHBIE 3BYKOBbIE CUCTEMbI BbICOKOW MOLLHOCTI MOTYT CO34aBaTh
3BYKOBOE [JaBMEeHMe, YpOBEHb KOTOPOTO CyLecTBeHHO npesbilaeT 130 ab. Moatomy pekomeHayeTcs
PYKOBO/ACTBOBATHCS 3PaBbIM CMbICIIOM W MPAKTUKOBATH NOAAEPXKAHNE 3BYKA HA 6E30MACHOM YPOBHE.

Ecnu nocne npouTeHust faHHOr0 pyKOBOACTBA Y BAC BCE XKE OCTAHYTCS BOMPOCHI OTHOCUTENBHO U3AENNS, PEKOMEHAYEM 06paTUTBCS K
ocuumanbHoMy pacnpocTpaHuTenio npoaykLi chupmbl MB Quart B cBoem pervioqe. Ecin notpebyeTcs AononHuTeNbHas noMoLLb,
Bbl MOXeTE No3BOHUTL Ham B CLLIA Hanpsimyto no Ten. 1-800-962-4412 (8 Epone no Ten. +49 6261 638 125). Mpu nogrotoske k
paaroBopy Hy>HO y6eAUTLCS, YTO B BALLEM PACTOPSKEHNM UMEOTCS CReAyHoLLMe CBEAEHNS: 3aBOACKOA HOMEp U3Aenus, HoMep
MOJieNM 1 faTa moKymku.

3aB0/CKOM HOMEP MOXHO HalTH C BHELLHEN CTOPOHbI YNaKOBOYHON KOPOOKM. He06X0ANMO BHECTW 3TOT HOMED B MPUBEAEHHYIO HIKE
rpachy 1 COXpaHsTb ero Kak MoCTOSHHYIO 3anuch. JTO NOCAYXMUT NOATBEPXKAEHUEM BaLLiel 3aBOACKOW rapaHTUM 1 MOXKET 0Ka3aTbCs
nonesHbIM B BOCCTAHOBNEHMM BaLLEro 610Ka-1CTOUHNKA Aaxe B Cyyae, ecn oH ByAeT yKpageH.

3aBoackon No:

Mogenb Ne:

BBEAGHME . ..ot ie i it i i 2 OKCTAYATALUMS. .o ovee v veineaaenns 10-12

WHCTpyKumMmu no TexHuke 6e30MacHOCTH ........ 3 HacTpoeyHble BOSMOXKHOCTU . ..o oo 10

KOHCTPYKTMBHbIE 0COBEHHOCTH. ... vvsss 4-5 [TonHoe ConpoTUBNEHNE HArPY3KM. . .. .. ... .. 10

YCTAHOBKA . . . v v veveeveiieiennnianennns 6-9 06x04 NEPEAHMX KAHAMOB . . . ..o\ v v 10
[M0ArOTOBKA K YCTAHOBKE . .+ v v v v v vveve 6 PaspenutenbHbiii unstp (X.Over).......... 10
MOHTaXXHO-YCTaHOBOYHbIE MO3NLMA . . . .. ... .. 6 KoathchvumeHT yeunennst . . .............. .. 1
AKKyMyNSTOP 1 ero noa3apaaka . . ........... 7 YcTpaHeHne HeUCNpPaBHOCTER «..vvvvvvnss 12-13
Mpoknaaka 3neKTpPonpoOBOAKA CUCTEMDI . . . . . . . 7 TexHn4ecKue XapaKTePUCTUKN . ...vvvvnenenss 14
YyBCTBMTENBHOCTb K YPOBHIO BXOAHOMO CirHana 9 CBeaeHusi 06 orpaHNYeHHON rapaHTu . . .. .. .. 15

MPUMEYAHME:  [Ins nonyuenns 60nee nofpo6HOI MHhopMaLmMn HEOOXOANMO BHUMATENBHO U3Y4uUTb COAEPXKaHMe

KaXXAoro pasnena.
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OBLLEE O3HAKOMJIEHNE

[lo6po noxxanosatb B Mup mpopykumuu chpmbl MB Quart! HacTosiiee pykoBOACTBO COCTaBEHO C TeM, 4TOGbI AaTh
HEeo6X0ANMble CBEJEHMS NOMb30BATENI0, MPOAABLY M TEXHMKY-MOHTaXHMKY. Tem 43 Bac, KTO X04eT BKpatLe
03HaKOMUTbCS C MOPSIAKOM YCTaHOBKM paccMaTpuBaeMoro M3penvs, credyeT obpatutecsa K pasgeny «YcTaHoBKa
MOHTaX» [aHHOro pykoBoAcTBa. MecToHaxoX/aeHMe OCTaNlbHbIX CBEAEHMA MOXHO OmpeaenuTb no «Ornasnenmto».
CotpyaHuku covpmbl MB Quart ctapanuch NpeAcTaBuTb BCe CBEAEHMS B WX caMoil nocnedHei pepakumn. OfHaKo,
MOCKONbKY (pvpMa MOCTOSIHHO PaboTaeT Haj COBEPLUEHCTBOBAHWEM CBOW MPOAYKUMM, MPUBOAWMbIE B PYKOBOACTBE
CBeAeHNs MoryT 6biTb MOAMMLMPOBaHb! 6e3 NPEABAPUTENLHOTO YBEAOMNEHNS.

Takoit cumBon ¢ Haanmcbio «MPEJOCTEPEXXEHUE» npussax npesynpeauts
noNb30BaTeNs O CYLLECTBOBAHUM BAXHbIX MHCTPYKTUBHbIX YKa3aHuiA.

AHPEHOCTEPE)KEHME MpeHebpeXxeHne TakuMn UHCTPYKUMSMU BEAET K Cepbe3HOU TpaBMe nim
CMepTeNbHOMY UCXOLY.

Taxoit cumson ¢ Hapnuceto «OCTOPOXXHO» npussax npeaynpeauTs

AOCTOPO)KHO nosb30BATENS O CYLLECTBOBAHMN BAXHbIX MHCTPYKTUBHBIX YKa3aHWA.
MperebpexxeHne TakuMn UHCTPYKLMSAMU MOXET MPUBECTM K TPABME UK K
NOBPEXAEHWIO annaparypb!.

A OCTOPOXXHO: YT06bI M36exathb TpaBMb! 1/vnk NOBPEXAEHNS annapaTypbl, PEKOMeHyem npounTaTh
VHCTPYKTVBHbIE YKa3aHWst B JAHHOM PYKOBOACTBE W HEYKOCHUTENbHO UM CrefoBaTh. Ham
X04EeTCSl, YTOObI JaHHash cucTema 6bina A5 Bac MCTOYHUKOM YAOBOMLCTBUS, @ He TOMIOBHOM
Gonu.

A OCTOPOXHO: Ecnv y Bbl He yBEPEHbI, YTO CMOXETE YCTaHOBUTb 3Ty CUCTEMY CaMOCTOSITENBHO, MOPYYMUTE ee
YCTaHOBKY 0thuLIManbHOMY PacrpoCcTpaHnTeNto NpoaykLmn duvpmMel MB Quart.

A OCTOPOXXHO: [epep ycTaHOBKOI HEOOXOAMMO OTCOEAMHUTL OTPULIATENbHYHO KNEMMY (-) akKymynsTopa,
4TOObI N36€XaTh NOBPEXAEHNS annapaTypbl, NoXapa 1/B03MOXHOI TPaBMbI.

UMNIAJ

MoHo-yeunuTens mogenn QAA1000 Premium CoeMHNTENbHbIE BUNKW FPOMKOrOBOpUTENEi (2 WT.)
PyKoBOACTBO M0 yCTaHOBKE K aKcnayaTauum CoeanHnTenbHas BUAKA UCTOYHMKA NUTaHUs (1 WT.)
KomnnekT MOHTaXXHOro MHCTPYMeHTa LLlecTurpaHHbIii TOpLEBO Kntoy 8/32" (1 wT.)

B KOMNNEKT MOHTaXHOro WHCTPYMeHTa, an,anaeMbM KaXX[JoMy YCUNIUTENHO, BXOAWUT MOHTaXHas 0CHaCcTKa, HeobxoaMMas ans
3aKpensieHnst yecunutensa Ha TPaHCNopTHOM CPeaCTBe.

[nsi nony4eHns nocnefHnx ceefieHmin 060 Beelt npodykumni compmbl MB Quart cnesyet
noceLatb Be6CANT KOMNaHUK no aapecy:

www.mbquart.com
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Pycckuii

OpraHbl
ynpasneHus

MBQUART

X.OVER LOAD IMPEDANCE SELECT FRONT END BYPASS X.OVER

10

Xupkokpuctannuyeckmii aucnneii R.E.A.D. — npezacTaensieT co6oii paboTaroLLuii B pexxuMe peanbHOro BpeMeHn aucnneit
ANEKTPOHHOI0 YCUANTENS, 06ECTEYMBAIOLLMIA MTHOBEHHOE YBEAOMIIEHNE O PErYNNPOBKAX B TO BPEMS, Kak YCUUTENb HAX0ANTCS
BO BK/O4EHHOM COCTOSHMN. Ha HeM BbIAAIOTCS MEHIO 1 napameTpbl, BbIOpaHHbIe Npu HacTPOVKe, a Takxe KOHTPOMpyeTCs
COCTOSIHUE YCUNUTENS MPUMEHUTENbHO K 3aLUMTe OT TENN0BOA Neperpy3ki 1 KOPOTKOrO 3amblkaHms.

MepekntoyaTensb paspenuTenbHoro huneTpa — Vicnonbayetcs Anst BbIGopa NONOXKEHHiA «chunbTp BbICLUMX YacToT»s (HP),
«06a unbtpa» (AP) Mn «unbTp HUKHUX 4acToT» (LP) Ans BbIXOAHbIX CUTHANOB Ha FPOMKOrOBOPUTENN.

MepeknioyaTenb NOAHOrO CONPOTUBNEHUSA HArpy3KM — Vcronb3yeTcs ANs ONTUMU3ALMN UCTOUHIKA NUTAHNS HAarpy3kv 2 U
4 OM (rpOMKOrOBOPUTENb).

KHonka «Bbi6patb» (Select) — McnonbayeTcs ans BKNKOUEHUS-BbIKIKOUEHIS NPU NPOXOXAEHUM NO PA3NINYHBIM NapaMeTpam 1
HaCcTpoiKam.

MepekntoyaTenb 06xoAa nepeaHUX KaHanoB — Vcrionb3ayeTcst Ans UBMEHEHWst KOHTYPa MPOXOXKAEHWst BXOAHOMO CUrHana B
06x04 Lieneii 06paboTku curHanos B ycunutene. Kora aToT nepexntoyatent BktodeH (nonoxerue ON), Ha avcnnee READ
Kakue-nMbo 3HauYeHns napameTpoB pasaenuTeNbHOro (unbTpa Un KO3 uuMeHTa yCUneHus He BbIAAKTCS.

MepeknioyaTenb KPaTHOCTHM YaCTOTbI pa3fAenuTenbHOro hunbTpa — Vicronb3ayetcs Ans 3afiaHns KpaTHOCTH YacToT
paspenuTensHoro dunbtpa sHadeHnaMmn x1 u x10. Ecnv 3agaeTcs x1, To perynupyemas 4actota pasaennTensHoro (unstpa
ocTaetcs B ananasoHe 50-500 L. Bbibop 3HaueHnst x10 MeHsieT amanasoH perynupyemoii 4acToTbl pasaenuTesbHoro (ustpa
Ha 500-5000 Iy

MopcTpoiika koadduumeHTa yeuneHns — STv aNemMeHTbl MOryT BbITb OTPEryIMPOBaHbI TakiM 06pa3oM, HTOBbI COrnacosarh
YPOBHY BbIXO[HbIX CATHASOB, NOCTYNAOLLAX OT PasfinuHblX 6NIOKOB-MCTOUHUKOB, PA3/EbHO AN BXOAHbIX CUTHANIOB NEPeHEro U
3a[]HEro0 KaHanos.

MopacTpoiika YacToThbl pasaenuTenbHOro unbTpa — Vicnonb3yeTcs Ans peryipoBKM HacToTbl Pa3AeNUTENbHOMO dusTpa.
[nanasoH perynuposanms 0T 50 ao 500 My B pexxume x1, 1 500-5000 Ly B pexxkume x10.

CseToAnoAbl MHAMKaLMN OorpaHu4yeHusa curHana — TN CBETOANOAbI CBETATCS OpaH>XeBbIM LIBETOM B Clly4ae, eciivt BbIsiBlIeHO
OorpaHu4eHne BbIXOAHbLIX CUrHANOB, NnoAaBaeMblX Ha rPOMKOrOBOPUTENN.

CraTycHble CBETOANOABI — OT! CBETOAMOAb! CBETATCS 3eNeHbIM LIBETOM, €CIN NONb3YHOTCS PACMONOKEHHON Haf HUMK
MOACTPOMKON MM KHOMKOM «BbIGPATL» ANSA BbIGOPA HY>KHON NOACTPOIKK. B cnyyae, koraa yeunnTesb NepexoanT B 3aLUTHBIA
PeXiM, CBETOAMOAbI BCTbIXVUBAKOT 3eMeHbIM UBETOM C NpokpyTKoi. Ha ancnnee READ BbigaeTcs Tun cpaboTasLueit 3almTbl.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



MoacoeanHenus 2 3 4 5
\

O O
ul)_ H'-Ih
w  Hi = =
@ @ Mono @ 9 Left Right Left Right @
©)
le) +12V DC o Ground O
©
Remote

1. THe3ao0 AnA BUNKKU rpoMKoroBopuTeneil — He3ao ANns COeAMHUTENBHON BINKW FPOMKOrOBOpUTENEN. [ins aTux coeanHuTenen
(+ 1 =) MoryT 1cnonb3oBaThCs NpoBoga ceveHnem ot 12 AWG fo 18 AWG. Bbixofibl Ha rpOMKOroBOpUTENY NOJAKOTCS NO
napannenbHbIM NPOBOAAM U3HYTPU.

2. MMepexnioyaTenb ypoBHs BXOAHOIO curHana — C noMoLLbto TUX nepeksiioyaTeneil MoXHO 3afaTh YPOBEHb BXOAHOMO curHana
pa3fenbHoO ANS BXOAHbIX CUrHANOB KOHTYPOB MEPeAHUX U 3aHNX rpoMKOroBopuTeneit. B nonoxeHnm «Bbicokuit» (High)
3a/jaeTcs ypoBeHb BXOAHOTO curHana B auanasoHe ot 2 Ao 20 B. B nonoxerunm «Huakwit» (Low) 3aaaeTcst ypoBeHb BXOAHOMO

: curHana B ananasote ot 200 MB go 2 B.

OCTOPOXHO: 4T06bI 36exars NoBpexAeHUs annaparypbl, PEKOMEHAYETCst 0CTABUTb Nepeksiovaress
YPOBHS! BXOAHOTO CHTHANA B MONOXeH!H «BbiCokuit» (HIGH), noka He GyayT onpeaeneHbl
npaBnmbHbIE NapamMeTpbl HACTPOIKN MOACOEANHEHHON CUCTEMBI.

3. BxopHble rHe3fa ansa coepunuteneit RCA- Mhespa otpacnesoro cranaapta RCA obecnequnsaioT npocToTy NOACOEANHEHNS
BXO/IHOTO UCTOYHMKA NPOBOHON NIMHMK. THE3[a BbINOSHEHbI NO30M104EHHbIMM, YTOObI NPOTUBOCTOATH YXYALLIEHUO CArHANa,
BbI3bIBAEMOMY KOPPO3HEA.

4. BbixogHble rHe3pa ans coepunnteneil RCA— 3Ty BbIx04bl NO3BONSHOT BbIMOMHSTL TMPASHAHOE NOAKIHOUEHNE
JONONHUTENBHOIO yeunuTens 6e3 NpoKnaaki AOMOAHUTENBHOTO kKomnnekTa kabeneit RCA 13 nepeaHeid 4acTi TPaHCMOPTHOTO
CpeAcTBa. YKasaHHble BbIXOAbl SBNAIOTCS CKBO3HbIMM, M PErYINPOBKIA PA3AeNUTENbHOTO unbTpa M koadduLneHTa
YCUNEHUS Ha HUX HE BANSILOT.

5. THe3po ANs BUNKM UCTOYHMKA NUTaHUA — THE3[0 ANS COEAMHUTENBHON BUNKKM UCTOYHUKA NUTaHUS. [INs COeanHUTENei
CMnoBoro nposoAa (+12 B nocT. Toka) 1 NpoBoAa 3a3eMMEHN MOXHO MCMONb30BaTL NPOBOA ceyeHnem o 2 AWG. [ins
nposoda «Remote» CoeAMHUTENS MOrYT UCMONb30BATLCS MpoBoAa cevernem o1 12 AWG fo 18 AWG. Knemma «Remote»
(MCTaHUMOHHO) MCMONb3YETCS ANS ANCTAHLMOHHOMO BKIOYEHMS W BbIKIKOYEHWS YCUNUTENS, KOrAa N0AaHO Hanpsbkerue +12 B
nocT. ToKa.

SALLIMTHBIE LIENA

ONeKTpOnMUTaHMe NONHOCTBHO 3aLLMLLEHO OT PABGOTHI MPY NOBBILIEHHOM 1 MOHIKEHHOM HANPsKEHMK. LLIMPOTHO-MMNYNbCHBIiA
Mozynstop (PWM) cam no cebe obecneunsaeT (yHKLMIO 3aLUMTbI OT NOHMKEHHOTO HANpsiXeHMs. NpeayCMOTPEH KOHTPOMb
HanpsiKeHUs akKyMynsTopa 1 NPELM3NOHHO0 CUrHana HanpskeHns cpasHeHus, BbipabaTbiBaemoro Modynstopom PWM. Mapetue
NH6Or0 U3 3TUX HANPSKEHNIA HIXKE 3aAaHHOTO MAHMMANLHOO 3HAUEHNS BEAET K OTKKOHEHIIO aneKTponuTanus. NpeaycmoTpeHa
TaKXe Pe3epBHas 3aLMTa OT MOBLILLIEHHOTO U NMOHVXXEHHOTO HANPSKEHNS, 06ecneynBaemMas OTAENbHOI LiENnbio KOHTpons. dTa Lenb
CNeAnT 3a BXOAHBIM CUTHANIOM JIMHUM AMCTAHLMOHHOO YNpaBneHus 1 0TKIo4aeT Npeobpasosatenb, KOrAa ykasaHHoe HanpsikeHne
BbIXOAWT 3a NpeAenbl anana3oHa HopManbHoi akcrnyartaumy.

[TpenycMOTPEHO ynpaBneHme ABYXCKOPOCTHbIM BEHTUNATOPOM. Lienn READ KoHTponupytoT Temnepatypy Ha naMmensix KaHansHoro
nonesoro yHunonsipHoro MOIM-paxanctopa (MOSFET) yeunutens. Korpa TeMnepatypa npesbiCUT 3aaHHblit YpOBEHb, BEHTUNSTOP
BK/HOYAETCS Ha HM3KYIO 4acToTy BpalleHns. Ecvn Temnepartypa npofosxaeT NoBbILATLCS, BEHTUASATOPb! NEPEKOUAIOTCS B PEXMM
BbICOKOIA 4aCTOTbI BpaLLeHns. Kpome Toro, KOHTponupyeTcs Temnepatypa kaxaoro Haéopa TpaHauctopos MOSFET 6noka
anekTponuTaHus. KoHTponb Temnepatypsl kopnyca Tpaqauctopa MOSFET 611oka anekTponuTanns ocyLLeCTBASIETCS TEPMUCTOPOM,
YCTAHOBMEHHbIM Ha kaxaoi namen Tpanauctopa MOSFET. Mpy onpedeneHHon 3aaaHHoi TeMnepaType yCUnuTenb 0TKI0YaeTes,
4TO6bI MPOMCXOANNO ero OxnaxaeHne. Ta TemnepaTypa 3afaeTcs Bhille TeMnepaTypbl PerynpoBaHis paboTsl BEHTUNATOPA
YCUNUTENS), 1 3TOT COCO6 ABNSIETCS NOCNeAHMM CPEACTBOM 3alLuTbI. Takas 3alumTa foMKHa cpabaTbiBaTh TONLKO B Hanbonee
9KCTPeMabHbIX YCNOBUSX, TaK Kak B YCUAMTENSX 3TOr0 TMNa Ans ONTUMANBHOO YNPaBeH!s UCTIoNb3yTCs B 0CO60 ManoLLyMHbIX
BEHTUNATOPA, NPOrOHAIOLME BO3AYX Yepe3 opebpeHue paauaropa. Mockonbky B 6110Ke 3NeKTPONMTaHNS UCMIONb30BaHO yrpaBneHme
10 TOKY, AAnst TaKOW KOHCTPYKLMK XapaKTepHO NOMMMYLCHOE OrpaHinieHie Toka. MoaTomy, YTo6bl He MelwaTb HopManbHOM pabote
NPy BbICOKMX YPOBHSIX BbIXOAHOMO CUrHANa yeunuTens, Temnepatypa OTKIO4eHNs 3aAaeTcst Takoi, YT0Bbl OHO MPOMCXOANIO NpK
OTHOCUTENHO BbICOKOM YPOBHE TOKA.
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NOAroTOBKA K YCTAHOBKE

Huxe npueeeH nepeveHb ﬂpMCﬂOCOﬁﬂeHMVI, HEobX0AMMbIX ANnst YCTaHOBKM:

BonstommeTp TepmMoycafouHas Tpy6ka anametpom 1/8"

LLvnubl Ans 3a41CTkiN NPOBOAOB PasHoo6pa3Hble coeanHnTen

LLunubr ans o6xatns KOHTakToOB Ha MPOBOAAX CunoBoii NPOBOA (C ONAETKOM KPacHOro LBeTa) —

Kycauku anst npoBonokm AOCTATOHHOI ANMHbI

KpectooGpasHas oTeepTka Ne 2 MpoBOA ANCTAHLMOHHOTO BKIHOUYEHNS — AOCTATOYHOM
ANVHbI

Kntoy Anst Knemm akkymynsitopa

MpoBoA 3a3emieHnst (C ONNeTKol YepHOro uBeTa) —
PyuHast anekTpospens ¢ Ha6opom cBepn

[0CTATO4HON ANVHbI

B naHHOM pasjiene paccMaTpuBatoTCst HEKOTOPbIE MPUTOTOBNEHIS Ha aBTOMOGWNE, CBA3aHHbIE C YCTAHOBKOIA BALLIEro HOBOTO YCUIMTENS.
MpenBapuTenbHOE COCTaBIIEHNE MilaHa KOMMOHOBKY BaLLIEl CHCTEMbI M BbIGOP HauMyuLLIKMX TPACC MPOKNaAKK MPOBO/OB MO3BONST
COKPATUTb NPOAOKMTENHOCTb YCTAHOBKA. B npoLiecce NpUHATAS peLLeHns Mo KOMMOHOBKE BaLLIei HOBOM CUCTEMbI HEOBXOAVMO
Y6EAUTLCS B TOM, HTO K KaX/I0My KOMMOHEHTY ByAeT o6ecreyer He3aTpyAHEHHbIA AOCTYN ANS BbINONHEHNS PEryMpPOBOK.

OCTOPOXXHO: Ecnu y Bbl He YBEPEHDI, YTO CMOXETE YCTaHOBUTh 3Ty CUCTEMY CAMOCTOSTENBHO, MOPYUMTE ee
yYCTaHOBKY 0chLManbHOMY pacnpocTpaHuTeNto npodykumi coupmsl MB Quart.

A OCTOPOXXHO: Mepex ycTaHOBKOI HEOOXOAMMO OTCOEAMHUTL OTPULIATENBHYIO KNEMMY (-) akKyMynsiTopa, YTo6b
n36exaTb MOBPEXK/AEHNS annapaTypbl, NoXapa Wwim BO3MOXKHOI TPaBMbl.

I'Iepep, Havanom Kakux-nméo MOHT@>XHO-YCTaHOBOYHbIX paﬁoT HeobXoaNMO, UT06bI BbINM COBMHOAEHDI CleayroLne NpocTble npasuna:
1. [Mepen Tem, Kak NbITaTbCs YCTaHOBUTL annapatypy, y6eanTech B TOM, YTO AaHHbIE MHCTPYKLMM BHAMATENBHO NMPOYUTaHbI U NOHSTI.

2. [ins oBecrieveHmsi 6e30MacHoCT 0 Havara MOHTAHO-YCTAHOBOYHbIX PAGOT OTCOBAMHITE OTPULATENbHBIA MPOBOA OT
akKymynsTopa.

3. [ins obneryenms C60pKN peKOMEHAYEM NPONOXMTbL BCE NPOBOAA 30 MOHTaXa 610ka No MecTy.
4. TMponoxute Bce kabenu RCA Hepaneko Apyr OT Apyra, HO Ha YAANEeHM OT MPOBOJOB, M0 KOTOPbIM MOXET MPOXOANTb GOMbLLON TOK.

5. [ins o6ecneyeHnst HafexXHOCTH YCTAHOBKM N MUHUMU3ALN ocnabneHus curHanos U noTepy MOLLHOCTH Heo6X0AMMO
Nnonb30BaTbCA BbICOKOKA4ECTBEHHbIMU COEAMHUTENIAMM.

6. Tlepen Tem, kak YTo-NMBO CBEPUTH, 3adymaiiTeck! Heobxoanma ocobas 0CTOPOXHOCTb, YTOBLI NPy PaBoTe HA TPAHCMOPTHOM
CPEACTBE He NPpope3aTb UM NPocBepUTbL 6eH306aK, TONAMBONPOBOA, LLNAHMY TOPMO3HON CUCTEMbI, TUAPABAMYECKON CUCTEMBI,
BaKyyMHbIE NIMHWN UITN SNIEKTPONPOBOAKY.

7. Hv B KoeM cnyyae He NpoKNafbIBaTL MPOBOAA MO AHMLLEM TPAHCTIOPTHOTO CPEACTBA. Haunyuiuyto 3aluuTy obecneunsaeT
MpOK/azKa NPOBOAOB BHYTPM aBTOMOGHISL.

8. Heobxoanmo n3beratb NPOKNaAKM MpOBOAOB MO OCTPbIM KPOMKAM WK YEPES OTBEPCTUS C OCTPbIMM KpOMKamm. [Monb3yinTech
PE3VHOBbIMI UM MAACTMACCOBbIMM BTYNIKAMM A7t 3aLLMTbI MPOBOJOB, MPOXOASLUMMY YEPE3 METANNMHECKNE CTEHKN, OCOBEHHO
uepes NpOTUBOMNOXAPHY0 NEPeropopKy.

9. AkKyMynsTop 1 anekTpuueckyto cucTemy Heobxoaumo BCETIA 3awmwiath 0T NOBPeXAeHS C NOMOLLbIO COOTBETCTBYHOLLMX
NnaBKiX NpeJoXpaHNTENe. YCTaHoBUTb NOAXOAALLMIA NPESOXPaHUTENb U ero AepXxaTenb Ha cunosom nposode +12 B B npesenax
18" (45,7 cM) OT KNIEMMbI aKkymynsTopa.

10. an/I 3a3eMJIeHNN Ha Laccu TpaHCMoPTHOro CpeacTsa HE0BX0AMMO yAanuTb BCHO Kpacky ¢ mMeTanna Ha BhlﬁpaHHOM y4acTke, 4TOGbI
obecneynTb Xopotuee, 4nCToe CoeanHeHue. 3asemnsioLLme CoeaMHEHNSt BOMKHbI ObITb npeAenbHO KOPOTKUMU, U BCeraa
BbINONHATLCS NOACOEANHEHNEM K METANY, KOTOPbIV NPUBAPEH K OCHOBHOMY KY30BY MU LLACCH TPAHCMOPTHOMO CPEACTBa.

MOHTAXHO-YCTAHOBOYHbIE NO31LIUK

A OCTOPOXXHO: YT06bI M36exatb neperpesa u/nnm
NOBPEX/IEHNS YCUNUTENS, HEOOXOMMMO Beerfa  TOPLIEBbIE HaKnaaKu BbinyckHble
0CTaBNATb BO3AYLLHBIN 3330p He MeHee 1" ~~__0TBEepCTUA
(2,54 cm) B 30He pacnonoxeHns >
BO3/yx03a60pHNKA 1 BEPXHUX BbINYCKHbIX
OTBEPCTHIA yeunuTens.

[nsi oBecnievenmst JOCTyNa K MOHTAXHbIM OTBEPCTUSIM Af1st yCUMUTENsH TOPLEBbIE
HaKagKv HeOBXOAMMO CHsITb. [0CTe 3aBEPLUEHIS YCTAHOBKY TOPLIEBLIE
HaKTafKv HyXHO MOCTaBUTb Ha MecTo. MpocneanTs 3a Tem, YToGbI TopLeBast
Haknagka ¢ BEHTUNALMOHHbIMY OTBEPCTUSIMM CTOSNA Ha TOV CTOPOHE, TAe
HAXOZNTCS! BEHTUNSTOP.

[iBuratensHoe oTaeneHune

Hu B KoeM cnyyae He ycTaHaBMBaTb Ty annaparypy B ABUraTenbHoM
OTAeNeHMA. YeTaHoBKa 6110Ka B ABUraTeNbHOM OTASNEHUN BEAET K
AHHYSMPOBAHMIO rapaHTMM.

6
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MoHTax B 6araxHuke
BepTukanbHbIii MOHTAX ycunuTens obecnevmBaeT ero AOCTaTOMHOE OXNaXAEHMe.
Hannyuwumnin pexxum oxnax aeHns 06ecneunBaeT MOHTaX YCUINTENS Ha Nony 6araxHuKa.

MoHTaX nepeBepHyTOro yCUTENs Ha 3afHei nonke 6araxHnka He 06ecneunBaeT Haanexallero OXnaxaeHns u HebnaronpusTHO
BMMSET Ha AKCMITyaTaLMOHHbIE XapaKTePUCTUKM YCHMTENS 1, NOSTOMY, KaTeropiuieck npoTHBONOKasaH.

MoHTaX B naccaXXMpcKoM casnoHe

MoHTaX ycunuTens B naccaxupckom canoHe 6yaeT athdeKTUBHbIM B TOM Ciy4ae, ecnv byaeT 06ecrneyeHo nocTynneHne
JH0CTaTO4HOrO KONMYECTBA BO3/yXa, 4To6bl yeunuTenb oxnaxaancs cam no ceée. ECim Bbl coGMpaeTech YCTaHOBUTb YCUANTENb NOA
CMLEHbEM TPAHCTIOPTHOMO CPEACTBA, TO HYXHO NPEAYCMOTPETb BO3AYLLIHbIA 3a30p He MeHee 1" (2,54 cM) B 30He PacronoxeHust
BO3/yX03a00PHNKA 1IN BEPXHUX BbIMYCKHbIX OTBEPCTUA YCUIUTENS.

MoHTaX ycunuTens ¢ ocTaBneHneM BO3AYLLHOMO 3a30pa MeHee 1" (2,54 cM) BOKPYT yCUnuTens B NacCaXmpCKoM CanoHe He
obecneynBaeT HaAnexallero oOXnaxAeHns 1 HebnaronpuATHO BANAET Ha BKCMyaTaUMOHHbIE XapaKTepUCTUKN YCUINTENS 1,
M03TOMY, KaTeropu4ecki MpOTUBONOKa3aH.

AKKYMYNIATOP W ErO NOA3APAAKA

Pa6oTa yeunuTeneii BeeT K YBEMHEHINIO Harpy3k Ha akkyMynsaTope TPaHCTIOPTHOTO CPeACTBA 1 CUCTEME ero noA3apsaky. PekomeHayem
MPOBEPUTL COCTOSHUE CBOETO reHepaTopa v akkyMynsTopa, YTobbl y6eauTLCS B TOM, UTO SMIEKTPOCKCTEMA pacrionaraeT A0CTaTO4HbIM
3aMacoM MOLLHOCTH, 4TOOb! CMIPaBUTLCS C MOBBILLEHHOM HArPy3KOiA, MCXOASLLEA OT BaLLIEN CTEPEOCHCTEMbI. LLITaTHbIe aneKTpocUCTEMbI B
XOPOLLEM COCTOSIHUM OMKHbI ObITb CMIOCOBHbI 63 OCTIOXKHEHNIA CMIPABUTLCS C BO3POCLLE HArpy3kow oT ntoboro yeunutens MB Quart, xots
CPOK CAy>Bbl aKKyMynsTopa 1 reHepaTopa MOXET HEMHOrO COKpaTUTLCS. YT06bI A0BUTLCS MaKCUMASTbHBIX SKCTINyaTaLMOHHbIX NokasaTeneit
BALLIEro YCUNUTENSsl, MOXHO MPEANOKUTb NOCTABUTL akKyMyNSITOP, PACCUUTAaHHbIA HA TSOKENbIA PeXVM paboTbl, 1 3HeproanacatoLLyil
KOHEEHCATop.

NPOKNAZKA 3JIEKTPONPOBOAKU CUCTEMbI

ﬁ OCTOPOXXHO: Ecn y BbI He yBEPEHbI, UTO CMOXETE YCTAHOBUTL 3Ty CUCTEMY CaMOCTOSTENbHO, MOpyYTE ee
YCTaHOBKY O(pULMabHOMY pacrpocTpaHNTENto NpoayKumu dupmbl MB Quart.

OCTOPOXXHO: Mepen ycTaHOBKOM HEOBXOAMMO OTCOEAMHNTL OTPULIATENBHYH) KIEMMY (-) akKyMynsiTopa, YTo6bl
A 136exarb NOBPEXAEHNS annapaTypbl, NOXapa WBO3MOXHO TPaBMbl.

OCTOPOXXHO: CregyeT n3beratb npoknaakut CAN0BbIX MPOBOAOB BOM3N kabeneii HU3KOyPOBHEBbIX BXOAHbIX
CUrHanoB, aHTeHHbI, BbIBOAOB NMEKTPOMUTAHNS, LinCTBIlITeJ'IbHOﬁ annaparypbl UK XXryToB
MPOBOAOB. 10 CUNOBBIM MPOBOAAM MPOXOAUT 3HAUUTENbHBIA TOK, KOTOPbIA MOXET HABOAWTb LLIYM B
ayavocKCTeMe.

1. Pacnnaxuposatb npoknazky nposoAos. Kabenn RCA crpynnuposath Mexzy COB0, HO MPONOXMTb X M30AMPOBAHHO OT CUMOBbIX
Kabeneit yeunuTens 1 Mobblx NPUHAANEXHOCTEN aBTOMOBWNS, ANSt KOTOPbIX TPEGYETCS BbICOKas MOLLUHOCTb. OCOBEHHO 3TO KacaeTcst
anekTpoasMrateneit. YkasaHHble Mepb! PUHUMAIOTCS C TeM, YTO6bI M36exaTh MPOHUKHOBEHMS! LLyMa OT W3JTy4aeMblX SMEKTPUUECKMX
noneii B ayavocurHan. IMpu nponycke NpoBOJAOB Yepe3 MPOTUBONOXaPHYHO NEPEropozKy Ui Mio6oe NpensiTcTane U3 MeTanna,
HEOBXOAMMO 3aLLMTUTb MPOBOZA NNACTMACCOBBIMI MW PE3VHOBLIMM BTYNKAMM, 4TO MO3BONSET M36EXKaTb KOPOTKOrO 3aMblkatus. Ha
9TOM 3Tarne 0CcTaBUTb MPOBOAA C 3anacom Mo AMMHe, YToBbI NO3AHee 06pEe3aTb 1X B TOUHbIA Pa3mep.

2. BbIBUHTUTB YeTbipe (4) BUHTA C ronoBkamy Mog TOpLIEBOA Kitod 8/32",
KOTOPbIMI YAEPXKMBAETCS MO MECTY TOpLIEBAs HakNazka oTceka
COBMVHEHMIA (Ha TOM TOpLE, r/ie OTCYTCTBYIOT OTBEPCTUS ANS
BEHTUNATOPOB). MONOXMTb HAKNAZKY 1 BUHTbI B 630MacHOE MeCTo,
UT0BbI YCTAHOBITb UX B AATbHEMLLEM B UCXOAHOM NOMIOXEHUM rocre
3aBEpLLEHNS MOHTaXA 1 ANIEKTPONPOBOAKY.

3. TloproToBuTb MPOBOA C ONNETKOI KpacHoro LUBeTa (CvioBow kabenb),
CHSIB 1/2" M30NALMM OT KOHLIA NPOBOAA. BCTaBUTb OrofeHHbIA MPOBOA B
KIeMMy “+” Ha COeMHINTENbHOI BUTKE. 3aTAHYTb YCTAHOBOUHbINA BUHT

TOPLIEBbIM KJTto4oM 3/32" Anst 3akpenieHmst NpoBo/Aa Mo MECTy.

MPUMEYAHUE:  Ha nonoxutensHoi ("+") BeTeu kabenst CIIEQYET
NOCTABUTb NPEAOXPAHUTES Ha PACCTOSHUN He
6onee 18" OT akKymynsiTopa TPaHCMOPTHOrO
CcpeqcTBa. YCTaHOBUTL JepaTens
NpefOXpaHNTENs NOJ KanoT 1 06ecneynTs
TEPMETUYHOCTb COEMHEHMNIA.

4. Paspe3aTb NPOBOZ C ONNETKO KPAcHOro LUBeTa (CvnoBow kabenb) Ha
paccTosHmM He Gonee 18" 0T akkyMynsTopa 1 CpacTUTb KOHLbI MPOBOAA
B NMHeliHOM fiepaTene MpeaoxpanvTens. CM. pasaen «TexHuieckve N i
XapakTepuCTUKW», rie ykasaH HOMUHaN UCMONb3yeMoro 1/2" (12 M) 1/2" (12 M)
npesoxpaxuTens. Ha sTom sTane npegoxpadutens HE yctaHasnuBarte.

AN
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3a4vCTUTS CHN0BOIA KaBenb Ha AnMHY 1/2" 0T 0BPALLIEHHOTO K akKyMyNsITopy KOHLA U 3aKPEMMTb Ha kaere G0MbLLyHO KOMbLEBYO
Knemmy nyTem o6xartus. KorbLiesas Knemma Uerofnb3yeTes Anst MOACOSAMHEHIS K TTONIOKUTESbHOM KIIEMMe akKyMynsTopa.

[MoAroTOBUTL MPOBOZA C ONAETKOM YEPHOrO LiBeTa (kabenb 3a3emneHus), cHsB 1/2" u3onsauum oT KoHua nposoga. BctasnTb oroneHHbIn
MPOBOA B KNeMMy “” Ha COEMHNTENbHOIA BUTKE. 3aTsHYTb YCTAHOBOUHbIN BUHT TOPLIEBBIM KNHo4OM 3/32" ANns 3akpenneHuns npoBoAa no
MecTy. MoAroTOBUTL Y4aCTOK 3a3eMIEHMS Ha LLIACCH TPAHCMIOPTHOTO CPEACTBA, YAANMB COCKPEOaHeM Kpacky ¢ NOBEPXHOCTY MeTanna,
1 TLATENHO OYUCTUTL NAOLLAAKY OT 3arPSI3HEHMIA 1 CMa3Ki. 3a4NCTUTL MPOBOA Ha [PYTOM KOHLIE ¥ 3aKPENHUTL Ha HeM KOMbLIBOiA
CcoevHITENb. 3aKpenuTb kabenb Ha LLacCH, NOMb3ySiCh HEAHOAMPOBAHHBIM BUHTOM 1 3B€3[1006Pa3HOiA LLIAVGOIA.

MPUMEYAHUE:  [InvHa YepHoro NpoBofa (3a3emnenue) AoMmKHa 6biTb BOSMOXHO Gonee KopoTkoid, Bceraa MeHee 30" (76,2 cu).

7.

9.

—10/ICOEMHNTb K BCTIOMOraTeNbHOMy
npoBoAy 610Ka-MCTOUHMKA MM K
NepeKo4aeMoMy UCTOUHNKY NuTaHus 12 B

0 €

BUJIKA

Remote

— [loacoeanHmTs K

T 3a3emnenmio Ha
LIACCH TPAHCTIOPTHOTO
cpeacTea’

npeaoxpaquTesb

MoacoeauHeHune MeHee 18" g
3NEeKTPONUTaHMS
+ — p—
*Flpoaona 3a3eMNEHINS JOMKHbI MonosiTensbii -

6bITb BO3MOXXHO 6071e€ KOPOTKUMM AKKYMYSIATOP
TPAHCNOPTHOro CpeacTBa

Orpuaarensisii

TMoAroTOBUTL MPOBOA AUCTAHLIMOHHOTO BKIOUEHMS, CHAB 1/2" M30NALMM OT KOHLA NPOBOAA. BCTaBNTb OroNeHHbIA MPOBOA B KniemMy “ R
" Ha COEAVHUTENbHOM BITKE. 3aTSHYTb YCTAHOBOUHbIA BUHT TOPLIEBbIM KIto4oM 3/16" Ans 3akpennieHnst npoBoaa no MecTy.
IogcoeaMHMTL APYroiA KOHeL MPOBO/A AMCTAHLIMOHHOTO BKIIOHYEHNS K NEPEeKIIOHaeMOMY UCTOHHIKY NUTaHNS NONOXMUTENbHOA BeTBI 12
B. Mepekmodaemoe HanpsbkeHne 00bI4HO 0TOMPaeTes 0T 06aBOYHOMO MPOBO/A 6710KA MCTOHHIKA. ECTI HA MCTOHHYKE 3TO BbIXOAHOE
HanpshkeHne He NpeycMOTPEHO, PEKOMEH/YETCS CRIEAYHOLLIEE PELLEHNE: COBAMHUTb MPOBOAAMI MEXaHYECKIA NepeKoYaTenb,
KOTOpbIiA YCTaHABMBAETCA NMOCNEOBATENLHO C UCTOHNKOM 12 B 11 npeHasHaueH Ang 3anycka yeunuTens BpyYHyHo.

HagexHo 3aKPenuTb yCUnuTeslb Ha TPAHCMOPTHOM CPeACTBa Uin B CTOliKe yeunutens. He Cneflyet [onycKaTb MOHTaXa yCUIUTeNs Ha
KaPTOHHBIX UMK NNACTMACCOBbIX MaHensx. Ecrm npeHeﬁpeqb 9TUM yKa3aHueMm, TO BIOSiHe BOSMOXXHO BblAEPrBaH1e BUHTOB U3 naHenm
B pesynerarte BMﬁpaLMVI npw ABV>XXEHUM No Aopore Ui 13-3a BHe3arHbIX 0CTaHOBOK TPAHCMOPTHOMO CpeACTBa.

[NoaBecTy cUrHan oT UCTO4HMKA, BCTasuB kabenn RCA BO BXOAHblE rHe3fa Ha ycunutene.

A OCTOPOXXHO: Mepef Tem, kak noacoeanHsTs kabem RCA HyxHo BCeria yoeamTbCst B TOM, YTO SNEKTPONUTaHue

10.

12.

BbIKITKOYEHO UMM 0TCOeANHEHO. HecobmtoieHIe 3TOro npaBiia MOXET MPMBECTY K TPaBMe,
MOBPEXAEHMIO YCUIUTENS WU NOACOEAMHEHHBIX KOMMOHEHTOB.
ToAcoeanHATL rPOMKOroBOPUTENK. 3a4UCTUTL MPOBOAA FPOMKOrOBOPUTENS Ha ANMHY 1/2", BCTABUTb 3a4MLLEHHBIV KOHEL| B
COEAVMHUTENBHYHO BUIKY FPOMKOrOBOPUTENS 1 3aTSHYTb YCTAHOBO4HbIN BIUHT ANS 3aKpenneHns no mecTy. MpocnemvTs 3a
C06M0EHNEM Tpebyemoii NONSIPHOCTI NPOBO/OB rpomKorosopuTens. HE 3a3eMnaTb kakoid-nbo 13 poBOAOB rPOMKOrOBOPUTENS Ha
LLACCH, MOCKONbKY 3TO MOXET MPUBECTY K HEYCTON4MBOI paboTe.

BbinonHuTs 3aKIMHOUUTENBHYH MPOBEPKY 3aKOHYEHHON QMIEKTPOMPOBOLKM CUCTEMBI, 4TO6bI yﬁeﬂMTbCﬂ B NPaBu/bHOCTHN BCEX
COEAVHEHNIA. npOBepI/ITb BCE COeMHEeHNsA CUMOBOro MUTaHWUA 1 3a3eMneHns Ha U3HOLEHHOCTb NPOBOAOB U ocnabreHve CoeanHeHN,
YTO MOXET NPMUBECTU K npoénemaM.

Y6enuTsCs B TOM, UTO YCUNUTENb HAAEXKHO CMOHTUPOBAH, Y MOCTABUTb HA MECTO TOPLIEBYHO HAKNaZAKy. BCTaBuTb MHERHbIA
npefoxpaHuTeNb B3N COEANHEHNS C aKKyMYNTOPOM.

MPUMEYAHUE:  [pocnesuTb MpasuibHOCTb MOASPHOCTM CUTHASOB MO NPUAAraeMbIM MPUHLMANMANBHBIM CXEMaM.

OCTOPOXXHO: PaccmatpvBaemble yeMTENM He pekoMeHAYETCS MPUMEHSTb ANS HArpy30K C NOAHbIM
CONPOTUBIEHNEM HIXKE 2 OM.

f OCTOPOXXHO: He nbITaTbcsi NOACOEANHUTL MAYLLME OT 61I0Ka-MCTOUHMKA NMPOBOAA HA FPOMKOrOBOPUTENN

HanpsiMyto K RCA coeHERNAM aHHOTO YCUAMTENS, NOCKOMbKY STO MOXET MPUBECTM K
MOBPEX/EHMHO BI0Ka-MCTOUHMKA UMK yCUnUTEns!.
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Mpasbii kaHan

JleBbIii KaHan

Bnok-McTouHMK BxoaHble
coenHuTenun

Yeunutenb

°  BbIX0Abl HA rPOMKOrOBOPUTENN
MOAAIOTCS MO NapannesbHbIM
npoBOAaM U3HYTPU.

\
A1\ A1\ N\ emore

YYBCTBUTEJIbHOCTb MO YPOBHIO BXOZJHOIO CUIHANA

YyBCTBUTENBHOCTb MO YPOBHIO BXOAHOIO curHana ans yeunutenein MB Quart Q Series coctasnsiet 200 MB — 20 B. 310 obecneumnsaet
COBMECTUMOCTb B LUMPOKOM AMaNna3oHe BXOAHbIX CUrHANOB OT TPAANLIMOHHbIX 6IOKOB-UCTOYHUKOB M [0 YCTPOICTB 3aBTPALLHEro AHS,
6asvipytoLLmxcst Ha KOMMYTUpYeMoM niuTaHuu. Koraa nepexntoyarens YyBCTBUTENBHOCTY K BXOAHOMY CUTHany yCTaHOBNEH B
nonoxetune “LOW” (Hu3kwii), AnanasoH BXoAHbIX curHanos coctasnseT 200 MB — 2,0 B, a koraa B nonoxetnn “HIGH” (Bbicokui), Ha
kabenb RCA nogaetcs curHan ot 2,0 B — 20 B! Heo6xoanMo HeyKoCHUTENbHO CReAoBaTb MHCTPYKLMSM B pa3fene, NoCBALEHHOM
3a[1aHNH0 KOI(MLMEHTA YCUNEHNS!, Tie PEKOMEHAYETCS BHauane noNb30BaThCsl AMana3oHoM BbICOKUX BXOAHbIX curHanos (‘HIGH”)
Mpesx e, Yem NbiTaTbes NepeitTi K ananasoHy “LOW” (HU3KWiA), NOCKONbKY B MPOTUBHOM CAy4ae MOryT 6biTb NOBPEX/AEHb
UYBCTBUTENbHbIE 3NEKTPOHHbIE CXEMbI HA BXOZE yeunutens. Ecnu Ha BaLw 6110K-UCTOYHIMK PaccuMTaH Ha MoACOEAMHEHIE TONKO
BbIXO/HbIX CUTHANOB YPOBHS FPOMKOrOBOPUTENS, TO CeayeT UMETb B BUAY, YTO B TUMOBbIX 6IOKaX-MCTOUHUKAX NPeayCMOTPEH
cbanaHcupoBaHHbIA BbIXOA (MHOTAA UMeHyeMbli ‘BTL') ¢ onopHbIM HanpsxxeHrem 6,0 B noct. Toka. CpaBHeHWe BXOAHOTO curHana Ha
yeunutens MB Quart npouexoAnT OTHOCUTENBHO 3a3eMIIEHMs, Tak YTO COEAMHEHME NPOBOIOB CUTHANA YPOBHS FPOMKOrOBOPUTENS C
Kabenem RCA MOXET NPUBECTM K MOBPEXAEHMIO B10KA-MCTOUHIKA W/MAN YCUANTENS.

A OCTOPOXXHO: He nbiTatbcst NOACOEAMHUTD MAYLLIME OT 610KA-MCTOYHMKA NMPOBOAA HA FPOMKOrOBOPUTENM
Hanpsmyto kK RCA coeiMHEHNSIM aHHOTO YCUAMTENS, MOCKOMbKY 3TO MOXKET MPUBECTM K
NOBPEX/EHNIO 61I0KA-UCTOUHNKA WU YCUNUTENS.

/
/

+12V DC Ground

o

Remote
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Pycckuii

HACTPOEYHbIE BO3MOXXHOCTH

B yeunurene MB Quart Q Series npeayCMOTPeH LLUMPOKWIA AvanasoH BbIGupaeMbIx N0fb30BaTENEM BO3MOXHOCTE (hopMMpoBaHis

06CTaHOBKM NpOCnyLLUMBAHWKS, COOTBeTCTByFOLLleVI €r0 JINYHbIM NPEeAnOYTEHUAM.

Mepen TeM, Kak fienatb OKOHYaTesbHble PErynpoBKIA, PEKOMEHZYEM 03HAKOMUTLCS C ONMCaHSIMU KaXKAOM BOSMOXHOCTH, YTOGbI AOGUTLCS

HaunyyLwux pesynsraTos.

R.E.A.D. (PaGoTatowuuii B peXxuMe peanbHoro BpeMeH AUCTeli aNeKTPOHHOT0 yeunuTens)

[vcnneit READ faeT nonb3oBaTento HarnsaHoe NpeAcTaBnerie 060 BCex HAcTpoiikax yeunutens. MoXHO BOCMIONb30BATLCS KHOMKOM

«Bbi6patb» (SELECT), 4T06bI MPOIATY N0 BCEM HACTPOIKAM, HE BHOCS! KaKWX-IMGO M3MEHEHHA.
Kpome Toro, BHeCEHe M3MeHeHMs B NtoByto HACTPOIKY GYAET HeMeaneHHO OTpakeHo Ha avcnnee READ.

NMPUMEP: MosopauveaHe HACTPOEYHOrO Koneca Ast pasfenuTensHoro dusstpa 3aaHero kaHana (REAR X.OVER) BbI3oBeT aucnneitHoe
npeAcTaBneHne Ans pasaenuTensHoro cunstpa. Kpome Toro, GyAeT ropeTb CBETOANOA MOA HACTPOEUHbIM KONIECOM, YTO ByAeT

CBUAETENbCTBOBATL O BbINOMHEHWN I'IO)JCTpOﬁKVI 9TOro napamMeTpa.

MOACTPOVKA

OcnabuTb BUHT C roNOBKOIA MO/ KDECTOBYHO OTBEPTKY, KOTOPBIVA YAEPXKMBAET HA MECTE HEBONbLLYIO KPbILLIKY HaZ, OpraHamy perysmpoBaHis.

OTKIOHNTB KPBILLKY BBEPX 1 CHSTb ee ¢ yeunuTens. Mo 3asepLueHini NOACTPOKK Beeraa
HEOBXOAMMO YBEAUTLCS B TOM, YTO KPbILLKA NOCTaBIIEHA HA MECTO, UTOGb! M36exaThb
CNy4aiiHOro M3MeHeHIs NapameTpOB HACTPOMKM.

MPUMEYAHUE:  HecobmofeHne aTuX yKa3anuii MOXET NPUBECTM K YXYALLIEHWO
KauecTsa 3By4aHmst. ITO BbI3bIBAETCS MPEXAEBPEMEHHBIM
CcpabaTblBaHueM 3aLUMTHbIX LENeN, HEOOXOAMMbIX 151 COXPAHEHMS
LIeNOCTHOCTYM 0COB0 YyBCTBUTESbHBIX KOMMOHEHTOB yeunutens. B
TaKiX YCNIOBISX HE MOTYT BbITb rapaHTUPOBAHbI AKCTyaTaLMOHHbIE
TEXHWYECKME XapaKTepUCTUKY, NPUBEAEHHbIE B JaHHOM
PYKOBOACTBE.

MOJIHOE COMPOTUBJIEHUE HAIPY3KHU

C nomoLLbto 3T0ro nepexnto4aTens oNTUMU3NPYETCA BbIXOAHAA CEKLUA, 4TO 06€eCneymBaeT cornacoBanme C NonHbIM
CONPOTUB/IEHNEM IPOMKOTrOBOPUTENSA. Korpa nepexntoyaTenb HaxoauTCs B BEPXHEM MOSIOXEHUN, 3aAaeTCs NonHoe
COornpoTuBnexme 4 OM. B HKHEM nonoxeHim nepekJoyaTens 3afaeTcs noHoe ConpoTUBIeHHe 2 Om. BblﬁOp
NONOXeHWs 3TOro nepexno4aTenN 4oNxeH 06ecreumBaTh CornacoBaHue nonHoro COnpoTUBEHNA
I'pOMKOI'OBOpI/ITeJ'Ieﬁ, MOACOEAMHEHHBIX K YCUNUTENH). HeBbINONHEHME 3TOr0 Tpeéoaava MOXET NPUBECTU K
NOBPEXAEHNIO I'pOMKOI'OBOpI/ITeJ'IeIZ winu yeunutens.

OBXOA NEPEAHWX KAHAJIOB

Mepexniouartens pexima 06x0aa NepeHiX KaHasnos 06eCneUMBaET MBMEHEHNE KOHTYPA MPOXOX/AEHUS curHana
TaK1m 06pa3oM, 4Tobbl OH 06XOAMA MUMO Liereii 06paboTKu CUTHANOB B yeunuTene. 3Ta yHKUMS npeaHasHadeHa
Ans paboTbl C BHELHMMI MPOLIECCOPaMK, YTO CO3AAET KOHTYP MPOXOX/AEHNS Habonee YMCTOro curHana yepes
YCUNUTEb.

>

PN

Mpu TaKoit koHdurypaumm yeunutenn MB Quart Q Series B COCTOSHUN 06ECNIEUMTD MEHbLLUME UCKAXKEHMS 1 NyLLiee
BOCMPOM3BE/ieHNe CurHana 6n1arofaps COKPALLEHNHO YiCIa KOMMOHEHTOB B KOHTYPE MPOXOXK/EHNS CUrHana.
O6X0R0M pa3fen1TenbHoro (usTpa YCTPAHSETCS TakKe TUMNYHBIVA (a30Bbli CABKT, CBA3aHHbIA C NPUMEHSIEMOI B
aHanorosoM (hnntpe thyHKLmelt npeobpasosaxus. Mpn BKIHOHYEHHOM NepexnoyaTene 06xoaa nepeHinx KaHanos
Ha puennee READ He BbIAAIOTCS 3HAUEHNS ANst KOS(MULIMEHTA YCUNEHNS 1 PASAENUTENBHOMO CHUNLTPA, W NHoBbIe

LOAD IMPEDANCE

a0
20

ON

OFF

FRONT END BYPASS

[
[

MOMbITKY OTPEryNMpOBAaTb 3TV NapameTpbl BEAYT K MOSBAIEHMIO HA aucnnee coobluerns “Front End is bypassed!” (Mepennme kaHanb!

060iiaeHbl!).
PaspenutenbHbii unbtp (X-Over)

epekntoyarenb yacToTsl

Mepesopom nepekntoyatens B nonoxxerne HP (BBepx) 3aaaeTcs pabota yeunuTens B pexxive (unstpa BbICLLKX
yactoT (High Pass), 4o 06ecneunBaeT nponycKaHme YacToT BbiLLe YaCTOTb! pasaeneHins.

Mepesopom nepekmniovatens B nonoxerue LP (B LieHTpe) 3aaeTcs paboTa yeunuTens B pexmume unstpa HKHIX
yacToT (Low Pass), 4To 0becrneunsaeT nporyckaHye 4YacToT HIKe YaCTOTbI PasAeneHis.

Mepesoa nepekntouatens B nonoxxerne AP (BH13) 3afaeT paboTy yeunuTens B pesximve oboux dunstpos (All Pass),

4TO GOKVIPYET PErymmMpoBaHKe PALeNMTENbHOTO (UIISTPA 1 06ECTIEUMBAET NPOMYCKaHKe BCEX YacTOT. PerynpoBKkM, BuINOSHSIEMbIE C
TIOMOLLIO MEPEKTIHOYATENs KDATHOCTY M HAGTPOEYHOTO KOMECa, BEAYT K TOMY, YTO MapaMeTp YacToTbl BbIAAETCS HA AUCTINIEE BbIDaKEeHVEM

“N/A” (HepocTymHo).
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HBPEKHIO‘IZ TeJlb KPpaTHOCTH
Otm nepekro4aTenemM 3aaeTca KpaTHOCTb N1 YacToT pa3fennTensHoro obmanpa.

YcTaHoBKa nepektovarens B nonoxexue x10 (8BepX) 3a4aeT perynnmpyemyro Yactoty
paspenuTensHoro cunstpa B Ananasore 500-5000 [L.

YcTaHoBKa nepexsiovaTens B nofoxeHve X1 (BHU3) 3afaeT perynvpyemyto 4acToTy pasaenuTenbHoro curspa B
nuanasoHe 50-500 [1.

HactpoeyuHoe Koneco yactor

[ocne 3agaHns NonoXxeHs nepekno4aTens 4acToT 1 nepexknoyaTena KpaTHoCTH HEoBX0AUMO HaCTPOEYHbIM
KOnecoM 4acToT 3ajaTb TpeﬁyeMy}o 4acToTy pasfeneHus.

Ipu NOBOPOTE HACTPOEYHOTO KOMEca BIEBO MPOUCXOMT YMEHbLLEHNE 3a4aBAEMON YaCTOTbl.

[pv NOBOPOTE HACTPOEUHOTO KONeca BrPaBo 3afaBaeMas 4acToTa Bo3pacTaerT. YBenuyexue

<>
YMeHblLeHue
bbicTpas ycTaHoBKa napameTpoB:  CHU3NTL YacTOTy Pa3fenuTensHoro dunstpa o MUHMMyMa. Ha cucteme,
paoTatoLLeit Ha BOCTIPOU3BEAEHHE, MEANIEHHO YBENMUMBATL HaCTOTY PA3AeNUTENbHOMO (hnmbTpa,
noka He 6yAeT AoCTUrHyTa Tpebyemas YacToTa pasaeneHns.

KOJ®OULMEHT YCUINEHUA

WHanKaTope! orpaHnyeHns curHana "
HAUKaTOPbI

B ycunurensix MB Quart Q Series pean3oBaH yHUKanbHbiv MOAXOA K 334aHUH0 YyBCTBUTEIILHOCTH 110 BXOAHOMY il i

curHany. [Ins 3TOro He TpeBytoTCs LchpOBbIE MyMLTUMETDbI, OCLMANOrPadbl, AHAMMBATOPbI MCKAXKEHHiA M S

KaKoe-Mbo Apyroe JoporocTosiLiee 060pynoBaHue. EQMHCTBEHHOE, UTO TPEBYeTCs, 3TO TECTOBbINM AUCK, Ha °

KOTOPOM 3anucaHb! CHyConaanbHble BoMHbI 0 A6 (45 Iy v 1 KIL). BCTPOEHHbIE CxeMbl 0GHapy>KEHINs OrpaHnHeHIs

CUTHanNa Mo3BOMSKOT U30EXAaTb NPUMEHEHNS CTIOKHbIX M3MEpUTENbHbIX MPrBopoB. Mockonbky Ans younuTenein MB

Quart Q Series npefycMaTPUBAETCS MONHOPETYNMPYEMbIIA UCTOUHIK AMEKTPONUTAHNS, YPOBEHb OTPaHNHEHNS CUrHaNa OCTAeTCs OHIM 1 TeM
e NPu NOACOSAMHEHHOI Harpy3ke 1 6e3 Hee. OTO NO3BONSET NPOBOAUTL HACTPONKY CCTEMbI 6€3 yiLiepba Anst rPOMKOroBOPUTENeV Wi
BALLIEro Cyxa.

O
Hactpoiika Koagpcpnumerta ycnnenms ‘-g
MPUMEYAHUE:  YT06bl SO6MTHCS MaKCUMANbHOTO MHAMUYECKOTO A1anasoHa 1 HaunyuyLLero o
OTHOLLEHNS CUrHAIV/LLIYM, PEKOMEHYEM BHUAMATENbHO MPOUMTATb On1caHme §
HIKeCTIeaytoLLIel MPpoLieypb! 1, ECI YTO-TO MOKAKETCS HEMOHATHBIM, 06paTUTLCS 3a =
MOMOLLbHO B OTAEN TEXHNHECKON MOABEPXKM.
TP MOBOPOTE HACTPOEHHOTO KONIeca BIEBO MPOMCXOAMT YMeHbLLIGHUE 3a/1aBaeMOro KoaDULIMEHTa YCUTEHNS. YBe("")“e""e
YMeHblLeHne

Tpy NOBOPOTE HACTPOEYHOTO KOMEca BripaBo 3aaBaeMblil KOIDCOULIMEHT YCUNIEHNS BO3PACTAET.

3a 0 ab npuHuMaeTcs Havbonee rPOMKWIA YpOBEHb Ha 3amney KomnakT-aueka. JIo60i ypoBeHs, st KOTOPOTO BbIXOAHON CUTHaN
0Ka3bIBAETCS HWXKe, MpuHMaeTes 3a —X Ab.

OnmcbiBaemast npoueAypa npeanonaraeT UCMob3oBaH!e KOMNAKT-AUCKA C 3aniCbio 3TOr0 MakCMMarbHOr0 YPOBHA (0 )]E), aTakxe
albTepHaTVBHbIX CUrHASIOB, 06eCreumBaroLLMX Gonee HU3KHiA YpOBEHb. Korpa HaCTpOﬁKa BbIMOJIHAETCA ONUChIBAaEMbIM HIXXe nyTem, npu
MCNosb30BaHNM 3an1cu MakCUMaribHOro YPOBHS C KOMMaKT-AucKa 06€eCne4mMBaeTCst MOHMKEHHas CPEAHAS TPOMKOCTb CUCTEMbI, TOrAa Kak npu
MCMOMb30BaHWM 3an1cu C HaMHU3LWIMM PEKOMEHA0BAHHbBIM YPOBHEM BO3MOXHbI YDE3MEPHDBIE UCKAXKEHNSA U LLYM.

MPUMEYAHUE:  MHorue nonb3oBaTen NpeanoumTatoT HEKOTOPOE JONOSHUTENBHOE NEPEKPbIBAHUE YCUEHUS B CUCTEME,
uTOBbI 06€CNEUUTH 60s1EE BBICOKWIA «CPEAHNIA» YPOBEHb IPOMKOCTM M3-32 MPUMEHSIEMOI B KOMMEPYECKIX
3aMMCsX BEAMUMHBI Nk-chakTopa. B aTomy cryyae HaumHatoT ¢ curHana yposHs 0 Ab 1, ecin 06HapysxuTcs,
YTO CPE/IHSA TPOMKOCTb SIBMSIETCS HEOCTATOUYHOM 1 Bbl XOTUTE NOXEPTBOBATHL B HEKOTOPOIA CTENEHN
IVHAMMYECKIM A1aNa30HOM M OTHOLLIEHMEM CUTHAT/LLYM, YTOBbI MOBBICKTL YPOBEHb, MOXHO NOMPO6OBATL
MOBTOPUTb OMVCAHHYIO HIKE MPOLIEAYPY 1 3aMEHUTb TeCToBble ToHbI 0 Ab ToHamm—-10 ab nm —15 ab BvecTo
nopoxek 0 ab.

PexoMeHayem nonb30BaThes ANst 3TN HACTPOIKM CrieLMalibHbIM KOMMaKT-aMCKoM, HanpumMep auckoM CD-104 ot copmsl Autosound 2000.

YeM Hixe YPOBEHb TOHA Ha [INCKE, TeM «CUNbHEE» 6yneT CPEAHAS TPOMKOCTb CUCTEMBI, ECNIM BCTIOMHUTD, YTO MHAMUYECKUI iManadoH n
OTHOLLEHKE CI/II'HaJ'I/LLIyM CHMXKAKTCA NP yBENI4EHNA cpenHeVl POMKOCTH.
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Pycckuii

1. BbIBEpHyTb POMKOCTb Ha FOMIOBHOM YCTPOICTBE 10 MUHUMYMA.

n

OTKIMOUMTL BO3MOXKHbIE CUCTEMbI MOBBILLEHNS YPOBHS CUTHAMbI (T. €. BHELLHUE MPOLECCOPbI, PEYNATOPbI HU3KUX U BbICOKUX YacTOT
YCTaHOBMTb Ha 0, OTKIIOUMTb TOHKOMMEHCALMIO, U T.4.).

OTCOEAMHNTL FPOMKOTOBOPUTENM OT BbIXOAHBIX KIIEMM YCUIUTENS.
BbIBEPHYTb yCUneHue A0 MUHUMyMa Ha BCEX KaHanax.
YCTaHoBUTL NepexnoUaTenb(-1) HyBCTBUTENLHOCTY Ha BXOAE B nonoxkeHue HIGH (Bbicokas).

o o A~ w

YctarosuTb nepexntovatens LOAD (Harpyska) Takum 06pa3oM, YTo6bl 06eCie|MTb COOTBETCTBME HArpy3Ke BaLLmxX
POMKOrOBOpUTENed (2 uin 4 Om).

7. BcTaBuTb TECT-ANCK (I'IOJ'II:SOBaTbCﬂ TECTOBbIM TOHOM 45 1y ANt HU3KOYACTOTHbIX I'IpVIMeHeHVIIZ n 1kl anst CpefHero auanasoHa
4aCTOT U BbICOKMX 4aCTOT Mpw NOAXOAALLEM YPOBHE CUrHana (CM. npvieeeHHoe Bbillie ﬂpMMeHaHMe)).

8. TMoBepHYTb FPOMKOCTb HA FONIOBHOM YCTPOCTBE 10 CaMOr0 MPOMKOT0 YPOBHS MPOCHYLUMBAHWSt (06bIYHO HA 3/4 OT MakcuMyMma),
MOCKONbKY HEKOTOPbIE BIOKM-UCTOUHUKY HE OFPaHNHMBAIOT CUTHAN Aa>KE MPY MaKCUMATbHOM FPOMKOCTY C CUTHAIIOM JNMHON Ha BCe
pa3psifbl BbICOKOrO YPOBHS, & €CAIN BALLl BI0K-MCTOUHUK 06MaAaET STUMM YMyULLEHHbIMI XapakTEPUCTVKaMI1, TO MOBEPHYTb FPOMKOCTb
10 Makcumyma.

9. lMoBopauMBaTh KONECO HACTPOMKM KOAPCHMLIMEHTA YCUIIEHMS BNPABO A0 TeX MOp, Moka CBETOAMOL-MHAVKATOP OrpaHiyeHus curHana
He MOMEHSIET CBO LIBET C 3€MEHOr0 Ha OPaHXEBbIN.

10. MoHM3MTb KOADPULIMEHT yeuneHnst 4O TOUKM, B KOTOPOI LIBET CBETOAMOA BO3BPALLAETCS K 3EMIEHOMY (ECIM KOIPMDULIMEHT YCUNEHNS
[0BE/ieH 10 MakcuMyMa, HO MHAMKATOP OrpaHIeHs CUrHana BCe Xe He CTAHOBUTCS OPaHXKEBbIM, MOHU3NTb yCuneHue [0
MUHIAMYM, NEPEBECTM NEPeKIIoYaTENb YyBCTBUTENLHOCTY B nonoxerne LOW (Huskasi) 1 moBTOpUTSL onepaLuto atana 9).

11. 3HaueHue Ha pucninee READ B 9TOM cliyyae NpefcTaBnseT coboii BeNMUnHy TpeGyemoro yeuneHus B Aeumbenax.

Ecnm nocrie onvcaHHoro mpoLiecca HacTpoiikit Ko3ULIMEHTA YCUTIEHUSt MPOM3BOANIOCH U3MEHEHIE KOHCOMIypaLM nepekitiovaTens
BbI6OPA MOTHOTO COMPOTUBIEHHS! HArPy3KM, TO ONMCaHHbI MPOLIECC CNEAYET NOBTOPUTb, MOCKOMbKY HEBBINONHEHME 3TOTO YCIIOBUS MPUBEAET
K HETOYHOCTI YPOBHS! OrPaHIHEHIS! CUTHANA 11 OHO MOXET MPOUCXOAUTb PaHbLLE WM N03aHee Ha 3 AB! Pasnidve B MonHOM COMpOTUBNEHMN
Harpy3kv MPUBEAET K OrPAHVHEHNIO CUTHANA MPY MHbIX HAMPSIKEHWSIX, HO BCErAa GYAET COXPAHSTLCS OANH 1 TOT e YPOBEHD MOLUHOCTH.

Yeunutenb He BKIlOYaeTcs

BosmoxHas npuynHa Petwenne

Meperopen nnHeiHbIi NpefoXpaHnTeNb B [poBepUTL COCTOSHUE NMHEIHOTO NPeAOXPaHUTENS B KaBene NoNoXMUTeNbHOM

Kkabene NonoXKMTENbHON BETBM akKyMynsTopa. BETBU akkyMynsiTopa. 3aMeHnTb Npi HEOGXOAMMOCTH.

Mnoxoe CoeAMHEHNE C 3a3eMNEHNEM. IpoBepUTb, BLIMOMHEHO M NOACOEAMHEHNE 3a3EMAEHMS K YNCTOMY MeTanny Ha
Luaccu TPaHCMOPTHOro CpeACcTBa. Mpyu HE06X0AMMOCTI OTPEMOHTMPOBATb U
3aMEHUTb.

Mnoxoe coeiMHeHe C NEKTPONMTaHMEM Ui MposepuTb, MeeTcs nn Hanpsbikexne 10,5 — 15,5 B Ha nonoxuTenbHOR Knemme

noTpe6ssiemas MOLUHOCTb BbIXOAVT 3a aKKymynsTopa v kabene ANCTaHUMOHHOrO BKIo4eHNs:. [TpoBepuTb, ABASETCS M

JIONYCTUMbIA AnanasoH. KauecTBeHHbIM COeMHEHNe 060X kabenei Ha yeunuTene, CTepeocucTeme,
akKyMynsTope W iepxarene npegoxpanutens. Mpu HeobxoanMocTy
OTPEMOHTUPOBATb MMM 3aMEHUTD.

3BYK OT ycunuTens He nocrynaet

BosMoxHas npuynHa Petenne

Mnoxve coeanHenms kabeneit RCA. IpoBepUTb, XOPOLLO 1 BbINONHEHbI BXOAHbIE coeanHernst RCA Ha MCTOUHMKE v
yeunutene. MpoBepuTb kabenu No BCen AnvHE Ha Hanuune nepernéos,
CpPOCTKOB 1 T. M. lMpoTecTuposaTh BXoAbI RCA Ha HanpsikeHne NepemeHHoro
TOKa NPy BKIKOYEHHOM 6710Ke-MCTOYHMKE. MpK HE06X0AMMOCTH
OTPEMOHTMPOBATb MMM 3aMEHUTD.

Mnoxve CoeAnHEHNs rPOMKOrOBOpUTENENA. [ins npoBepky LeN0CTHOCTY MPOBOAA MPOMKOrOBOPUTENS BOCMOb30BATLCS
ommeTpoM. MpoBepuTb NPOBOAA NO BCEH ANMHE HA HannuMe nepernbos,
CPOCTKOB 1 T. . P11 HEOBXOAMMOCTI OTPEMOHTUPOBATb UK 3aMEHMT.

HencnpasHbiii 60K-NCTOUHMK. CoepmhnTb RCA-BX0A OT TECTOBOTO MCTOYHMKA HAMPSMYHO CO BXOAOM
yeunutens. Ecan ato pelwnt npobnemy, To 60K-UCTOHHUK HYXXHO
OTPEMOHTUPOBATb MMM 3aMeHNTb. ECAM HET, TO yeunuTenb AOMKeH 6biTb
NpOBEPEH KBANMMULIMPOBAHHbIM TEXHUKOM.
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anI BKJIIOYEHUMN YCUNUTENA B TPOMKOroBOopUTese paspaeTcs LenvyokK

BosMmoxHas npnYnHa

[IMCTaHUMOHHBIV CUrHan oT 6110Ka-1CTOUHMKA
nocTynaeT CANULLKOM BbICTPO.

[noxoi curHan AMCTaHUMOHHOTO BKIOYEHNS OT
MCTOYHMKA.

YpesmepHbliii WyM ABUraTens

BosmoxHasi npu4nHa

Ka6enu RCA nponoseHbl CANLLKOM 6713K0 OT
OCHOBHbIX CUOBbIX kabeneil.

HeI/ICI'IpaBHbIﬁ KOMMOHEHT B LiENU NPOXOXAEHNA
CurHana.

[noxoe NoAcoeAMHEHNE 3a3eMNeHNs Ha
KOMMOHEHTax CMCTEMbI

Mnoxoe NOACOEAMHEHME 3a3eMreHHs Ha
aKkKkymynsiTope

Ha aucnnee READ nosiBunock coo6uenne "WARNING: Amp is in Protection”
(MPEAYNPEX/AEHUE: CpaboTana 3awuta ycunutens)

BosMmoxHas npn4YnHa

B cucreme NPOM30LLNO KOPOTKOE 3aMblKaHue.

Pewwenne

OTCOEAMHNTL BXOAHON CUrHAN Ha YCUMTENb 1 BKIKOUMTL-BbIKIIOUUTD
younutenb. ECM Wym UcHe3HeT, CoeamnHuTb NpoBog REM (aMCTaHUMOHHOMO
BK/HOUEHHS) yCUnuTENs ¢ 61I0KOM-UCTOUYHIKOM Yepes MOAYNb 3afepKKu
BKITHOUEHMS.

Bocnonb3oBatbes apyrum uctoynmkom 12 B ans nposoga REM
(AMCTAHLMOHHOTO BKITKOUEHHS) YCUANTENS (T. €. MPSMO OT akkymynsiTopa). Ecnmn
LUYM WUCYE3HET, TO NOCTaBUTb Pene ANs pasobLUeHNs YCUIIMTENS OT LLYMHOrO
BbIXOAQ BKIHOUEHNS.

Pewwenne

[MponoxuTb BCE NPOBOAA, NO KOTOPLIM NPOXOAUT curHan (kabenn RCA, kabenm
TPOMKOrOBOPUTENE) B OT kabeneii CUNoBOro MUTaHMS 1 3a3eMIEHNs.

TycTuTb curHan B 06X0/ SNMEKTPUUECKIMX KOMMOHEHTOB (BCEX U N0 OTAENbHOCTH)
MEX[ly MCTOUHUKOM W yeunuTenem(-smi). MoacoeanHUTL UCTOUHIK HaNpsMYto
Ko Bxofy ycunutens. ECin wym nponajet, To 060/AEHHbIA 670K 1 ABRSeTCS
MPUYNHON LyMa.

CHsTb CyLLleCTBYHOLLME NPOBOAA 3a3eMeHns AN BCEX ANEKTPUHECKUX
KOMMOHEHTOB. BHOBb 3a3eMNUTb NPOBOAA B ApYrux MecTax. yoeauThes B TOM,
4TO MECTO NOACOEAMHEHNS 3A3EMIEHNS ABNISETCS YUCTbIM, GNECTALMM
y4acTKoM MeTanna 6e3 KPackKu, p>XaB4nHbl U T. M.

[lo6aBuThb Kabenb BTOPUIHOTO 3a3eMIEHs OT OTPULATENbHOM KNeMMbI
akKKymynsiTopa K MeTanny Ha Luaccv U ABuraTesibHoMy 610Ky TPaHCMOPTHOrO
cpefcTBa.

d

Pewwenne

UMNIIA

BbikntounTh cuctemy. MpoBepuTb COEAMHEHUE CO BCEMM KOMMOHEHTaMU Ha
npeAMeT BO3MOXHOr0 KOPOTKOro 3amblkaHus. [1poBepuThb BCe NpoBoAa 1
kabenn Ha neperubbl, CPOCTKM, MNOXYHO U30NALMIO U T. M. [pn HeO6XOANMOCTY
OTPEMOHTUPOBATb MMM 3aMEHUT.

locne ycTpaHeHns KOpoTKOro 3amblkaHsi yCUnUTeNb JOMKeH paboTaTtb
HopmManbHo. Ecnu Ha ancnnee READ npefynpeuTenbHoe COOBLLEHMe no-
NpeXxHeMy 0CTanoch, 0TAATb CUCTEMY HA MPOBEPKY KBANN(ULMPOBAHHbBIM
TEXHUKOM.

Ha pucnnee READ nosisunocb coobieHne "THERMAL! (and temperature)"

(Hapywenue Tennosoro pexumal)
BosmoxHas npnymnHa

MpeBbilLgHa TeMnepaTypa WTaTHoiA
aKCrnyaTauuy yeunuTens ua-3a
HEYLOBINIETBOPUTESIbHON BEHTUMSLMM.

MMonHoe COMpoTMBEHNe rpOMKOroBOpUTENA
CNALLKOM Mano unu 3afaHo HenpasuiibHO.

Hu3koe HanpsxeH1e akkyMynsTopa.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.

PeweHne

BbIKtouMTb CCTEMY 1 AaTb el 0xnaanTbes. MpoBepUTL AOCTATOMHOCTL
BEHTUNSALMM BOKPYT yeunutens. Mpn He06x0AMMOCTY NEPEMECTUTb YCUINTENb
Ha y4acToK C NyuLLeit BEHTUNSALMEN.

[MpoBepuTL NPaBUILHOCTL MOSIHOTO COMPOTUBIIEHNS FPOMKOTOBOPUTENS,
MUHUMYM 2 OM, NP1 HEOB6XOANMOCTI 3aMeHNTb. [poBEPUTD, COOTBETCTBYET N
MONOXEHNE NEepPeKNkUaTens NOAHOro CoNPOTMBIIEHMS MONHOMY CONPOTUBIIEHMIO
IPOMKOrOBOPUTENS, NOACOEANHEHHOIO K YCUINTENIO.

[poBepuTb, NOAAEPXKMBAET W 3apsAHAs CUCTEMA TPAHCMOPTHOTO CPeACTBa
Tpebyemoe HanpsxeHue.

Ecnu na ancnnee READ coobLueHme 0 HapyLeH TeNnoBOro pexumMa no-
MpeXHeMy 0CTanoCh, 0TAATb CUCTEMY Ha MPOBEPKY KBANGMLMPOBAHHBIM
TEXHUKOM.
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Pycckuii

- Q-Series

14,4

Harpyska 4 OM Ha kaHan
Harpy3aka 2 OM Ha kaHan

[abapuTbl:
Bbicota
LLvpnHa
[OnvHa

HomuHan BHeLLHero npefoxpaxuTens akkymynsropa (A)
(He BXOAMT B KOMMSIEKT NOCTaBKM)

OTHOLLEHVE CUTHAN/LLYM
PazgenutensHblit ounstp

KpyTusHa pasaenntensHoro dusstpa
YacToTa paspenenus (kpatHocTb X1)
YacTota paspenenns (kpatHocTb X10)
YacToTHas xapakTepucTuka
HomuHansHas nosoca nponyckaxns

[lnanason perynupoBky HanpsikeHns curiana (RCA-xog)
lepekntouatent ypoBHS BXOAHOMO CUrHana
yYCTaHOBMEH B ronoxkerne LOW (Huakuid)
Mepekntouatens ypoBHS BXOAHOMO CurHana
ycTaHoBneH B nonoxerne HIGH (Bbicokwi)

Sawuta

BxoaHoe nonHoe conpoTusBneHne

QAA1000
) -

1000 BT x 1 kaHana 1 <1% 06LL. CKaX. BbICLUMMI FaPMOHIKAMM-+LLYM
1000 Bt x 1 kaHana n <1% 06LL. MCKaX. BbICLLAMY rAPMOHUKAMU-+LLYM

375" (95 cm)
11,75" (30 om)
15,25" (39 ou)

200A

>70 #BA (oTHocuTenbHo 0 ab = 2 B cpefHekBagp.)

Mo BbiGopy HP/AP/LP
(BbICLUME YaCTOTbl / 06a (hunbTPa / HUXKHKE HACTOTbI)

12 nb Ha okTaBy no cxeme Butterworth
u3meHsiemas B auar. 50 — 500 I
n3mensiemas B uan. 500 — 5000 Iy
0,25 My - 100 kru (-3 ab, 1 BT)

20 My —20 kM

M3mensiemoe B ananasore ot 200 MB 1o 2 B

V3meHsieMoe B avanasoHe oT 2 B 10 20 B
OT 3aKOPOYEHHOr0 BbIXOAA, CMELLEHMS NOCTOSHHOMO

TOKa, TenNoBON neperpysku, NPeBbIEHUA TOKa 3NEKTPONUTaHNUA

20 kOm

MpuBeAeHHbIE XapakTePUCTUKM COOTBETCTBYIOT cTaHaapTy CEA-2006 «MolHocTb yeunutenei»

TexHnyeckne XapakTepnucTnku Moryt ObITb M3MEHEHBI 63 yBeLnomMsieHnA
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Oupma MB Quart Corporation npeanaraeT orpaHiyeHHyto rapaHTuio Ha udnenus MB Quart Ha cnegytoLmx
YCIOBUAX:

CpoK fesicTeuns rapaHTnn
Yennutenu cepun Q - 1 rog
nu ke rapaHTis CpoKoM Tpv (3) roaa, €CM ycTaHoBKa annaparypb! BbINOAHEHa othvLmanbHbIM
pacnpocTpaHuTenemM npoyKuun komnaqun MB Quart. TpebyeTcst fOKyMEHTaNbHOE MOATBEPXKAEHNE MOKYMKA.

Yro nokpbiBaeTcs rapaHThei
Hacrosias rapaHTvs pacpoCTpaHseTCs TONbKO Ha n3fenms dmpmbl MB Quart, npoaatHble noTpebutento
oduumansHsIMI pacpocTpaHuTensmu npoaykumv vpmsl MB Quart 8 CLUA v ux Bnaperusix. 3nenve,
np1oBpeTeHHoe NoTpebuTENeM y OMLMANBHOMO PACcPOCTPaHNUTENs npoAykumuv chpmsl MB Quart B apyrux
CTpaHax, NOKPbIBAETCS TOMbKO rapaHTUeN PacnpoCTPaHUTENS B 3TOI CTpaHe, Ho He camoii coupmbl MB Quart.

KOMy NPejocTaBIAeTCs MOKPbITHE
HacTosiLuelt rapaHTen NOKPbIBAETCS TOMbKO UCXOAHBINA NoKynaTens n3nenus cvpmbl MB Quart,
MPMOBPETEHHOO Y 0ChMLIMANBHOTO pacnpoCTpaHuTens npodykumi rpmsl MB Quart 8 CLLIA. [ins nony4eHus
06Cny>XKMBaHWs NoKynatenb AOMKeH npeacTasuTh covpme MB Quart Konuio KBUTaHLMM C ykasaHnem NMEHN
noTpeduUTENs, HaUMEHOBaHS PACMPOCTPAHUTENS, MPMOBPETEHHOTO M3AENNS U AaTbl MOKYMKA.
N3nenus, B KOTOPbIX B NEPUOJ AEVCTBIS rapaHTM 0GHapYXXeH AedhekT, OyayT no yeMoTpeHuo dupmsl MB
Quart 0TPEMOHTAPOBaHbI N 3aMEHEHbI (3[EN1EM, KOTOPOE BYAET COYTEHO SKBUBANEHTHbIM).

Yro He NOoKpbIBaeTcs

1. MoBpexaeHue, BblaBaHHOE aBapHeil, HempaBwITbHbIM 0GPALLHUEM, HENPaBUMbHO KCMyaTaumel,
rionafiaHveM Bofbl, Kpakei, NPUIMHEHHOE BO BPEMs TDAHCMOPTUPOBKU.

2. NMiobble pacxobl Unn 3atpatbl, CBA3aHHbIE C AEMOHTaXKOM WI I'IOBTOpHOﬁ yCTaHOBKOﬁ napenus.

3. O6enysxvBarue, npouaseeHHoe kem-n6o nomumo dupmb MB Quart unn ueHTpa 06enyXkuBanus,
cunTatoLerocs vpmoii MB Quart opyLmanbHbIM.

4. JNio6oe n3penvie, Ha KOTOPOM 3aBOACKON HOMEP SBNSIETCS 3aTEPTbIM, N3MEHEHHBIM UM yAANEHHbIM. .,-<U

5. NoBpeXfieHIe ApYrix KOMMOHEHTOB, MPUUMHEHHOE M3LENMEM. 8

6. Itoboe uapenue, npuobpeTeHHoe 3a npesenamu CLLIA. §
=(

7. Iioboe n3genue, nprobpeTeHHOe He y 0thrLManbHOMO pacnpocTpaquTens npogykumn dvpmbsl MB Quart.

OrpaHn4eHue B OTHOLLEHUM N0APa3yMeBaeMbIX rapaHTmi
JTioBble noapasyMeBaeMble rapaHTm, BKIKOHast rapaHTv MPUrofHOCTY K UCTIONb30BAHIKO 1 CObITOMPUIOAHOCTH,
OrpaHM4MBAaIOTCS NEPUOAOM AENCTBIS MPUBEAEHHON BbILLE SBHO rapaHTUM. B HEKOTOpBIX LTATax He
JONYCKAOTCS OrpaHnHeHns Cpoka noapasymMeBaemMoit rapaHTm, Tak YTo TaM 3TO OrpaHiueHne MOXET BbITb
HENPUMEHMbIM. HIKTO He YNonHOMOYeH nonaratb, YTo y cvpmbl MB Quart umetoTest Kakue-nnbo uHble
06513aTenbCTBa B CBA3VN C NPOAAKEN N3[ENUs.

Kyaa obpatyatscs 3a obenyxuBaHneM

CBsi3aTbes ¢ opvumanbHbIM pacnpocTpaHuTenem npodykuym coupmbl MB Quart, y kKoTOporo nprobpeTeHo aTo
uagenve. Ecnu Heobxoauma [OMONHUTENbHAS MOMOLLb, TO 3BOHUTE Mo Ten. 1-800-962-4412 B otaen
o6cny>xmBaHus noTpebuteneit covpmbl MB Quart. [ins Bo3Bpara kakoro-nibo nsnenus covpme MB Quart
HeobXoMMOo BHaYase nonyynTb Homep RA (Homep paspelueHms Ha Bo3BpaT. OTBETCTBEHHOCTb 3a OCTaBKY
n3genns covpme MB Quart BoanaraeTcs Ha noTpeouTens.

lapanTuns B EBponesickom Coro3e

Hacrosilee u3genve cOOTBETCTBYET TekylvM TpeGoBaHusiM EBponeiickoro Cotosa, MpeabsBseMbIM K
rapaHTUsM. 3a NoapoGHOCTSMM 0BpaLLIATHCS K OhMLIManbHOMY PACMPOCTPAHUTENTO B BaLLEM PervioHe.

Otnpasnsatb no agpecy: Electronics
MB Quart

Warranty Repair Department

2055 E. 5th Street

Tempe, AZ 85281

RA#:
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MBQUARTH

German Engineering

MB QUART GmbH
NeckarstraBe 20

D-74847 Obrigheim

Phone +49 6261 638-0
Fax  +49 6261 638-129
Website www.mbquart.de
E-Mail info@mbquart.de

MB QUART Electronics
2055 E. 5th Street

Tempe, AZ 85281 USA

Phone 800 962-4412

Faxr 800 398-3985

Website www.mbquart.com

E-Mail info@mbquart.com

Printed in USA
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